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Μια έκθεση σε χρώµα πορτοκαλί πραγµατοποι-
ήθηκε έξω από το βρετανικό Κοινοβούλιο. Είναι 
σωσίβια που τα φορούσαν ενήλικες και παιδιά 
ταξιδεύοντας από την Τουρκία στην Ελλάδα.
Η  Ύπατη Αρµοστεία του Οργανισµού Ηνωµέ-
νων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR), η 
∆ιεθνής Επιτροπή ∆ιάσωσης, η Migrant Voice, 
η World Vision και οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα 
συνεργάστηκαν για την έκθεση αυτή, την οποία 
ονόµασαν «Νεκροταφείο Σωσιβίων», για να 
αναδείξουν τον κίνδυνο που διατρέχουν οι 
πρόσφυγες στην προσπάθειά τους να µεταβούν 
στην Ευρώπη.
Στο µεταξύ, στη Νέα Υόρκη, στη Γενική Συνέ-
λευση του ΟΗΕ, αρχηγοί κρατών και κυβερνή-
σεων µιλούσαν και µιλούσαν και µιλούσαν για 
το προσφυγικό…
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*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, 
µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 
238/ 1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 
1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.

ΘΕΜΑΤΑ

04 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Οριακές καταστάσεις 
µε φόντο τον διαγωνισµό για τις τηλεοπτικές 
συχνότητες
06 // ΓΕΡΜΑΝΙΑ Αλλαγή πολιτικού σκηνικού 
που δεν θα µας βγει σε καλό
07 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Ο ευρωβουλευτής 
της Ν∆ θεωρεί επικίνδυνη την ταχύτητα 
κατάρρευσης της κυβέρνησης
08 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Χ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ 
Η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ αισιοδοξεί
09 // ΠΟΛΙΤΙΚΗ Ο Γ. Κωνσταντινίδης 
παρακολουθεί τη δυναµική της αποχής
10 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ 
Ο αντιδήµαρχος Αθηναίων για το προσφυγικό 
ανησυχεί για την αντοχή της Χρυσής Αυγής
11 // ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ Το Ωραιόκαστρο θα 
βρίσκεται συνεχώς µπροστά µας
12 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Γιατί η πορεία 
είναι από το κακό στο χειρότερο
13 // ΑΡΘΡΟ Α. ΣΠΑΝΟΥ Η ώρα της αγέλης
14 // ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ Γερνάµε 
και λιγοστεύουµε
16 // ΠΑΙ∆ΕΙΑ «Ιερός πόλεµος» 
για τα Θρησκευτικά
18 // TWITTER Οι δικές µας επιλογές
19 // ΗΠΑ Η Μισέλ Οµπάµα δίπλα στη Χίλαρι 
Κλίντον
20 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Λ. ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ Η Ν∆ 

02 περιεχόµενα

πρέπει να ανοιχτεί στο Κέντρο
22 // ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Επιλογή ειδήσεων από 
την Αντιόπη Σχοινά
24 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γ. ΣΙΑΚΑΝΤΑΡΗΣ 
«Υπάρχει διέξοδος για την Κεντροαριστερά»
25 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γ. ΚΑΒΒΑΘΑΣ 
«Οι επιχειρήσεις αντιµέτωπες µε τη διάψευση 
των προσδοκιών τους»
30 // ΚΟΣΜΟΣ Α. Τζολί - Μπραντ Πιτ, χαλάει 
ο κόσµος για το διαζύγιο του οµορφότερου 
ζευγαριού στον κόσµο
34 // PRORATA Ο ισπανικός λαβύρινθος

Μια πλατεία 
γεµάτη σωσίβια

     Η   
ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  
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ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:40 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:30 10:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 10:10 9:30
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 10:45 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 10:45 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:00 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:20 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 10:00 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ (ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 10:00
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 11:15 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ)

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  

ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 9:30 9:30
ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ & ∆ΗΜ.ΓΟΥΝΑΡΗ 9:40 9:40
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 9:50 9:50
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:45 Χ

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  

ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 11:10 11:00
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 11:00 10:40
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:50 10:30

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:30 10:10
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:10
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:20
HILTON   11:00 10:30
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:40
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:10 10:20
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:30 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:45 Χ

SPORTS
35 // ΣΤΟΙΧΗΜΑ  Έγκυρες προτάσεις από 
το Betarades.gr

FREE TIME

36 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα 
της εβδοµάδας
37 // CINEMA Τι θα δούµε 
στις κινηµατογραφικές αίθουσες
38 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΡΙΕΤΤΑ ΜΟΥΤΟΥΣΗ 
«Σηµασία έχει το τώρα»
39 // FESTIVAL 22 χρόνια Νύχτες Πρεµιέρας
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πολιτική

Το κλισέ της αντιπολίτευσης αναφέρεται σε ένα 
νέο σκάνδαλο Κοσκωτά: Καταγγέλλονται χαρι-
στικά δάνεια της Attica Bank στον υπερθεµατιστή 
του διαγωνισµού για τις τηλεοπτικές συχνότητες Χρ. 
Καλογρίτσα και ένα προβληµατικό «πόθεν έσχες» µε 

βοσκοτόπια. Η κουµπαριά του µε τον υπουργό Υποδοµών Χρ. Σπίρ-
τζη και οι επιθέσεις που δέχεται από τον ΥΠΑΜ Π. Καµµένο κάνουν 
ακόµη πιο σπαρταριστά τα επεισόδια του σίριαλ που παρακολου-
θούµε κάθε βράδυ σε όλα τα ιδιωτικά κανάλια και το οποίο βρίσκε-
ται ακόµη στην αρχή.

Το πόρισµα της ΤτΕ για την Attica Bank βρίσκεται πλέον στη 
Βουλή, οι επίδοξοι νέοι καναλάρχες και ο υπουργός Επικρατείας Ν. 
Παππάς θα καταθέσουν στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας της 
Βουλής και κάπως έτσι θα ξετυλιχτεί ένα εντελώς µπερδεµένο κου-
βάρι που δεν ξέρει κανείς από ποιο νήµα να το πιάσει, αφού η πλευρά 
Καλογρίτσα σιωπά, οι καταγγέλλοντες έχουν σκελετούς στα δικά τους 
ντουλάπια, ενώ το «κοίτα ποιος µιλάει» καταλήγει σε κάτι ακόµη χει-
ρότερο για την υγεία στη δηµόσια ζωή, σε µια αναµέτρηση για το ποιος 
είναι περισσότερο διαπλεκόµενος, οι τωρινοί ή οι προηγούµενοι.

Ένα γενικό συµπέρασµα είναι ότι το όνειρο που έζησαν στο Μέ-
γαρο Μαξίµου µε τη δηµοπρασία και τα 246 εκατ. ευρώ που µαζεύτη-
καν έγινε πολύ σύντοµα εφιάλτης και µάλιστα εφιάλτης µεγάλης δι-
άρκειας.

Η προσπάθεια της αξιωµατικής αντιπολίτευσης να κατεδαφίσει 
το ηθικό πλεονέκτηµα του Αλ. Τσίπρα είναι ευκολότερη από την προ-
σπάθεια να πείσουν για το δικό τους, την ώρα που η κυβέρνηση υπεν-
θυµίζει τα δάνεια µε τα οποία φέσωσαν την Attica Bank Ν∆-ΠΑΣΟΚ 
και τις δωρεάν άδειες που είχαν για 27 χρόνια οι ιδιοκτήτες καναλιών 
µε την κάλυψη των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Το µπλέξιµο είναι µεγάλο: Οι δύο ηµεροµηνίες που θα καθορί-
σουν τις εξελίξεις είναι η επόµενη ∆ευτέρα, όταν θα πρέπει να κατα-
βληθεί η πρώτη δόση από τους υπερθεµατιστές, που αν τα σκάσουν 
θα δηµιουργήσουν τετελεσµένο σχετικά µε την απόκτηση τηλεοπτι-
κής άδειας. Και λίγες µέρες µετά, στις 30 Σεπτεµβρίου, η συνεδρίαση 
της Ολοµέλειας του Συµβουλίου της Επικρατείας, που θα κρίνει τη 
συνταγµατικότητα ή όχι του νόµου Παππά για τον διαγωνισµό που 
συγκλονίζει τη χώρα.

Της διαπλοκής το κάγκελο
Η πολιτική αντιπαράθεση έχει κατρακυλήσει σε έναν αγώνα άγονο 
για το ποιος είναι ο χειρότερος. Οι τωρινοί έχουν λιγότερα χρόνια ε-
ξουσίας στην πλάτη τους, οι προηγούµενοι έχουν να τους δείχνουν 
για την ταχύτητα µε την οποία οργανώνουν το δικό τους σύστηµα. 

Όλα αυτά λειτουργούν σε βάρος του κοινοβουλευτισµού, µεγαλώνουν 
τη δυσπιστία των πολιτών έναντι των κοµµάτων και τη δυναµική της 
αποχής, διαµορφώνουν µια έρηµο στην οποία ανθούν µόνο ο φανατι-
σµός, η µισαλλοδοξία, ο ανορθολογισµός, η απελπισία – τα υλικά που 
εγγυώνται τη συνέχιση της αποτυχίας της χώρας.

Το βέβαιο είναι ότι η πόλωση θα χτυπήσει κόκκινο το επόµενο 
διάστηµα και όσο πάει. Η Ν∆ έχει αρχίσει να γλυκαίνεται µε την κα-
ραµέλα των «πολιτικών και ποινικών ευθυνών» και αυτό οδηγεί την 
κυβέρνηση στο να αναζητήσει τα άπλυτα της άλλης πλευράς.

Η αίσθηση της πολιτικής αναταραχής συντηρείται και µε τις αλ-
λεπάλληλες δηλώσεις από την πλευρά της συµπολίτευσης, µε κορυ-
φαία ανάµεσά τους εκείνη του ΥΠΕΣ Π. Κουρουµπλή, που προανήγ-
γειλε καταλογισµό ευθυνών αν εκπέσει κάποιος υπερθεµατιστής, για 
να τα µαζέψει λίγες ώρες αργότερα και αφού έλαβε τηλεφώνηµα από 
τη Νέα Υόρκη, όπου βρισκόταν ο πρωθυπουργός για τη Γενική Συνέ-
λευση του ΟΗΕ.

Θα γίνουν εκλογές; Το ερώτηµα πάει κι έρχεται από τη στιγµή 
που άρχισε το µπέρδεµα µε τις συχνότητες, χωρίς να υπάρχει τέ-
τοιος σχεδιασµός στο Μέγαρο Μαξίµου. Αντίθετα, ο πρωθυπουργός 
δείχνει αποφασισµένος να το παλέψει και να περιµένει καλά νέα για 
την οικονοµία, προκειµένου στη συνέχεια να διαµορφώσει τη στρα-
τηγική του.

Με µια συνέντευξή του στο Reuters, κοιτάζοντας το Μανχάταν 
από τη σουίτα ενός ξενοδοχείου που νοικιάστηκε από το πρακτορείο 
ειδικά για τη φωτογράφιση, επέµεινε στο sussess story του: αποφά-
σεις για το χρέος µέχρι το τέλος του χρόνου, επιστροφή στην ανά-
πτυξη το επόµενο έτος, ένταξη στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρω-
σης της ΕΚΤ µέσα στο επόµενο εξάµηνο και δοκιµαστική έξοδος στις 
αγορές το 2017. Αν όλα πάνε κάπως έτσι, τότε, πράγµατι, θα µπορεί 
να ελπίζει σε επούλωση των τραυµάτων που ανοίγουν το ένα µετά το 
άλλο στο σώµα του ΣΥΡΙΖΑ. Αν, όµως, δεν πάνε; Αν η προεκλογική έ-
νταση στη Γαλλία και στη Γερµανία (όπου θα στηθούν κάλπες την ά-
νοιξη και το φθινόπωρο) αποµακρύνει οποιαδήποτε συζήτηση για το 
χρέος και γενικώς αποστρέψει το ενδιαφέρον των θεσµικών πιστωτών 
από το ελληνικό ζήτηµα;

Βαβούρα στη Βουλή
Μέσα σε όλον αυτό τον κακό χαµό πέρασε σχεδόν απαρατήρητη η 
κύρωση από τη Βουλή της σύµβασης για το Ελληνικό, την οποία ο 
ΥΠΠΟ Αρ. Μπαλτάς χαρακτήρισε ήττα και συµβιβασµό στον αγώνα 
που συνεχίζεται για τον δηµοκρατικό σοσιαλισµό…

Την επόµενη Τρίτη θα ψηφιστεί στη Βουλή το πολυνοµοσχέ-
διο µε τα προαπαιτούµενα για την εκταµίευση της δόσης των 2,8 δισ. 
ευρώ. Η διαπραγµάτευση για τα θέµατα στα οποία υπάρχει διαφωνία 
µε τους πιστωτές συνεχίζεται (ακατάσχετος λογαριασµός των επιχει-
ρήσεων και το σχέδιο για την αποκάλυψη των αδήλωτων εισοδηµά-
των) µε στόχο να εγκριθεί η εκταµίευση των 2,8 δισ. στο EuroWorking 
Group στις 29 Σεπτεµβρίου και οριστικά στο Eurogroup της 10ης Ο-
κτωβρίου, έτσι ώστε µε την επιστροφή του «κουαρτέτου» στην Αθήνα, 
στις 17 Οκτωβρίου, να ξεκινήσει αµέσως η διαπραγµάτευση για τη 
δεύτερη αξιολόγηση. Το οικονοµικό επιτελείο θεωρεί ότι εντός των 
επόµενων ηµερών θα κλείσει και το θέµα της στελέχωσης του υπερ-
ταµείου ιδιωτικοποιήσεων που παραµένει σε εκκρεµότητα.

Το πλέον ευαίσθητο θέµα που περιλαµβάνεται στο πολυνοµο-
σχέδιο είναι η µεταφορά στο υπερταµείο των ∆ΕΚΟ, που δυσκολεύει 
βουλευτές, ακόµη και υπουργούς, του ΣΥΡΙΖΑ (πρόκειται για τις 
ΕΥ∆ΑΠ, ΕΥΑΘ, Κτιριακές Υποδοµές, ΕΛΒΟ, Αττικό Μετρό και ∆ΕΗ. 
Εκτός του υπερταµείου µένουν ο Α∆ΜΗΕ και η ΕΑΒ).

Την Τετάρτη θα πραγµατοποιηθεί προ ηµερησίας διατάξεως συ-
ζήτηση στη Βουλή και η αντιπαράθεση των πολιτικών αρχηγών ανα-
µένεται να χτυπήσει κόκκινο, αφού στο επίκεντρο βρίσκεται η προ-
σπάθεια του υπουργού Παιδείας Νίκου Φίλη για την αλλαγή του πε-
ριεχοµένου του µαθήµατος των Θρησκευτικών, που έχει προκαλέσει 
την οργή της Εκκλησίας και του αρχιεπισκόπου Ιερώνυµου, µε τη συ-
µπαράσταση όλων των δεξιών δυνάµεων, ακόµη και του ΠΑΣΟΚ.

ΑΡΡΩΣΤΗ 
ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ
Η επιστροφή στο ’89 
είναι το ήπιο σενάριο.

Θα γίνουν εκλογές; Το ερώτηµα πάει 
κι έρχεται από τη στιγµή που άρχισε το 
µπέρδεµα µε τις συχνότητες, χωρίς να 
υπάρχει τέτοιος σχεδιασµός στο Μέγαρο 
Μαξίµου. Αντίθετα, ο πρωθυπουργός 
δείχνει αποφασισµένος να το παλέψει 
και να περιµένει καλά νέα για την 
οικονοµία, προκειµένου στη συνέχεια 
να διαµορφώσει τη στρατηγική του.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays
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Θα σταθεροποιηθεί η Εναλλακτική για τη Γερµανία ως 
τρίτη πολιτική δύναµη σε οµοσπονδιακό επίπεδο; Οι 
εκλογές στο Βερολίνο, όπου καταγράφηκε ως πέµπτη 
πολιτική δύναµη, επιβεβαίωσαν την ανοδική της πο-
ρεία, δεν µας επιτρέπουν όµως να αξιολογήσουµε τον 

εκλογικό της θρίαµβο στο Μεκλεµβούργο - ∆υτική Ποµερανία, όπου 
αναδείχθηκε σε δεύτερη δύναµη, µε τους Χριστιανοδηµοκράτες στην 
τρίτη θέση και το SPD στην πρώτη, αν προαναγγέλλει παρόµοια εντυ-
πωσιακά αποτελέσµατα στο σύνολο της χώρας ή αν απλώς επιβεβαι-
ώνει την ιδιαίτερη εκλογική γεωγραφία της πρώην Ανατολικής Γερ-
µανίας.

Αυτό που είναι βέβαιο είναι ότι η Εναλλακτική αλλά και οι επα-
νακάµπτοντες Φιλελεύθεροι διεµβολίζουν από τα δεξιά την εκλογική 
βάση της Χριστιανοδηµοκρατίας και καθιστούν εξαιρετικά πιθανή 
την πτώση του πανεθνικού της ποσοστού κάτω από το 30%, που ήταν 
το όριο ασφαλείας που της εξασφάλιζε την πρωτιά.

Οι µετεκλογικές εξελίξεις στο Βερολίνο, όπου θεωρείται εξαιρε-
τικά πιθανή η συνεργασία Σοσιαλδηµοκρατών, Πρασίνων και Αριστε-
ράς, θα καταστήσουν πιο αξιόπιστο το σενάριο κυβερνητικής συνερ-
γασίας σε οµοσπονδιακό επίπεδο µεταξύ Σοσιαλδηµοκρατών, Πρασί-
νων και Αριστεράς;

Η αλλαγή σε ποσοστά
Η πιο πρόσφατη δηµοσκόπηση, που δόθηκε στη δηµοσιότητα την 
Παρασκευή 23 Σεπτεµβρίου, δείχνει την Εναλλακτική τρίτη δύ-
ναµη στη χώρα µε 16%, τους Χριστιανοδηµοκράτες πρώτους µε 32% 
και τους Σοσιαλδηµοκράτες δεύτερους µε 22%, τους Πράσινους µε 
12%, την Αριστερά µε 8% και τους Φιλελεύθερους µε 6% να επανακά-
µπτουν στην Οµοσπονδιακή Βουλή. Με τα σηµερινά δεδοµένα, µόνο 
ένας νέος µεγάλος συνασπισµός Χριστιανοδηµοκρατών-Σοσιαλδηµο-
κρατών µε συνολικό ποσοστό 54% θα µπορούσε να εξασφαλίσει πλει-
οψηφία στη Βουλή µε ή χωρίς τη συνεργασία των Φιλελευθέρων. Σε 
κάθε περίπτωση, έναν χρόνο πριν από τις βουλευτικές εκλογές του 
Σεπτεµβρίου του 2017 να περιοριστούµε στη διαπίστωση ότι όλα τα 
ενδεχόµενα µετεκλογικών εξελίξεων είναι πλέον ανοιχτά.

Η φθορά της Μέρκελ και η εκτόξευση της Εναλλακτικής δεν ο-
φείλονται µόνο στη διαχείριση του προσφυγικού αλλά και στην πα-
ρατεταµένη συνεργασία των δύο µεγάλων κοµµάτων, που προκαλεί 
διαρροές προς τα δεξιά της CDU και προς τα αριστερά του SPD. Από 
τον Νοέµβριο του 2005, µε εξαίρεση την περίοδο 2009-2013, οπότε ο 
ήσσων κυβερνητικός εταίρος ήταν οι Φιλελεύθεροι, µε τους Σοσιαλ-
δηµοκράτες να ασκούν χλιαρή έως ανύπαρκτη αντιπολίτευση, µέχρι 
και σήµερα τα δύο µεγάλα κόµµατα συγκυβερνούν στη βάση µιας ε-
σωτερικής και ευρωπαϊκής πλατφόρµας που διαµόρφωσε ο Σρέντερ 
στα τελευταία χρόνια της θητείας του: την ατζέντα διαρθρωτικών αλ-
λαγών, περικοπών και δηµοσιονοµικής περιστολής «Ατζέντα 2010», 
την οποία προώθησε µετά το 2002, και την ξεκάθαρη επιλογή περιχα-

Η Εναλλακτική για τη Γερµανία αλλά 
και οι επανακάµπτοντες Φιλελεύθεροι 
διεµβολίζουν από τα δεξιά την εκλογική 
βάση της Χριστιανοδηµοκρατίας και 
καθιστούν εξαιρετικά πιθανή την πτώση 
του πανεθνικού της ποσοστού κάτω 
από το 30%, που ήταν το όριο ασφαλείας 
που της εξασφάλιζε την πρωτιά.

θεση µε το 2009, τα σηµερινά ποσοστά δεν βγάζουν πλειοψηφία της 
CDU-CSU µαζί µε το FDP (Φιλελεύθερους).

Όλα τα παραπάνω αθροιστικά θα επηρεάσουν την πολιτική των 
Μέρκελ-Σόιµπλε στη διαχείριση της κρίσης της Ευρωζώνης, καθώς 
αν η Εναλλακτική περιοριστεί στην ξενόφοβη-ρατσιστική ρητορική 
και δεν έχει πεδίο άσκησης κριτικής για χαλαρή στάση του Βερολίνου 
απέναντι στους εταίρους του, θα έχει υποστεί σοβαρότατο πλήγµα.

Με άλλα λόγια, από την ακινησία και το πάγωµα των ανοιχτών 
µετώπων στην Ε.Ε.-Ευρωζώνη που διαµήνυσε ότι επιθυµεί το Βερο-
λίνο µέχρι τις εκλογές του φθινοπώρου του 2017 η καγκελάριος και ο 
υπουργός Οικονοµικών δεν θα αφήσουν σε καµία περίπτωση στην Ε-
ναλλακτική και στους Φιλελεύθερους δεύτερο, πέρα από το προσφυ-
γικό, πεδίο αξιοποίησης των φόβων και της ανασφάλειας της κοινής 
γνώµης.

Αν τον Ιούλιο ο Σόιµπλε για να στηρίξει τον Ραχόι παρενέβη στο 
παρά πέντε και µαταίωσε την επιβολή κυρώσεων από την Κοµισιόν, 
σήµερα σε παρόµοια περίπτωση οι χώρες του Νότου και η Γαλλία 
µάλλον θα τον βρουν απέναντί τους να κατηγορεί την Επιτροπή για 
χαλαρή εφαρµογή του Συµφώνου Σταθερότητας. Εξυπακούεται ότι 
τα παραπάνω έχουν ως λογική συνέπεια το πάγωµα κάθε συζήτησης 
για τη διευθέτηση του χρέους της Αθήνας και τη συνεχή πίεση για 
κατά γράµµα υλοποίηση των συµφωνηθέντων.

Την Πέµπτη 22 Σεπτεµβρίου ο Σόιµπλε στήριξε ανοιχτά τον πρω-
θυπουργό της Βαυαρίας και ηγέτη των Χριστιανοσοσιαλιστών Ζεεχό-
φερ στην αντιπαράθεσή του µε τη Μέρκελ για το προσφυγικό και έ-
στειλε ένα σαφές µήνυµα ότι στηρίζει τη στροφή της CDU-CSU προς 
τα δεξιά. Πρόκειται για µια σηµαντική αλλαγή, καθώς µέχρι στιγµής 
ο υπουργός Οικονοµικών µε τη σκληρή ρητορική του κυρίως ως προς 
την Ευρωζώνη ήταν ταυτόχρονα η ασπίδα και η γέφυρα της καγκελα-
ρίου µε τη σκληρή δεξιά πτέρυγα της Χριστιανοδηµοκρατίας.

ράκωσης στο σηµερινό ευρωπαϊκό status quo που πήραν οι Σρέντερ-
Φίσερ µετά την απόρριψη της Συνταγµατικής Συνθήκης στο δηµοψή-
φισµα στη Γαλλία την άνοιξη του 2005.

Όλα ξεκίνησαν όταν…
Η Εναλλακτική ιδρύθηκε την άνοιξη του 2013 όχι ως ξενόφοβο- 
ρατσιστικό κίνηµα αλλά ως µέτωπο ευρωσκεπτικιστών που πίστευε 
ότι κακώς, έστω και υπό αυστηρούς όρους, η χώρα ενεπλάκη στη διά-
σωση και στήριξη των χωρών-µελών της Ευρωζώνης που είχαν χάσει 
την πρόσβαση στις αγορές, απλώς η πολιτική των ανοιχτών συνόρων 
της Μέρκελ στο προσφυγικό πριν από έναν χρόνο άνοιξε την προ-
οπτική δηµοσκοπικής και στη συνέχεια εκλογικής εκτόξευσής της. 
Μέχρι τότε το ζητούµενο ήταν να ξεπεράσει το πλαφόν του 5% –το 
οποίο είχε πλησιάσει το 2013– στις επόµενες οµοσπονδιακές εκλο-
γές.

Το νέο στοιχείο στην πολιτική σκηνή της Γερµανίας είναι, πρώ-
τον, µια δυναµική πολυδιάσπασης και θρυµµατισµού που παραπέ-
µπει στην αστάθεια και στην αβεβαιότητα της ∆ηµοκρατίας της Βαϊ-
µάρης στον Μεσοπόλεµο: Στην επόµενη Βουλή θα µετέχουν Χριστια-
νοδηµοκράτες, Βαυαροί Χριστιανοσοσιαλιστές ως σχεδόν ανεξάρτητο 
κόµµα, Φιλελεύθεροι, Σοσιαλδηµοκράτες, Πράσινοι και Αριστερά 
συν την Εναλλακτική, δηλαδή µια επτακοµµατική Βουλή!

Αν θέλουν τα δύο µεγάλα κόµµατα, η CDU-CSU και το SPD, 
να διατηρήσουν την πρωτοκαθεδρία τους στην πολιτική σκηνή της 
χώρας, θα πρέπει να διορθώσουν την πορεία τους αντίστοιχα προς τα 
δεξιά και τα αριστερά και να αναζητήσουν εναλλακτικές του µεγάλου 
συνασπισµού κυβερνητικές επιλογές.

Για τους Σοσιαλδηµοκράτες, η στροφή προς τα αριστερά είναι 
πλέον µονόδροµος, καθώς το κεντρώο στίγµα που διαµόρφωσε ο 
Σρέντερ καθιστά δυσδιάκριτη τη διαχωριστική γραµµή µε τους Πρά-
σινους, που προβάλλουν πλέον ως το νέο Κέντρο, στη θέση που άφη-
σαν κενή οι Φιλελεύθεροι, που µετακινήθηκαν οριστικά στα δεξιά της 
Χριστιανοδηµοκρατίας.

Το ταµπού της άρνησης συνεργασίας σε οµοσπονδιακό επίπεδο 
µε την Αριστερά έχει εκλείψει, καθώς έχουν περάσει 27 χρόνια από 
την πτώση του Τείχους και 18 χρόνια από τη ρήξη και αποστασία του 
Λαφοντέν.

Όλα από την αρχή για την καγκελάριο
Πιο δύσκολα είναι τα πράγµατα για τη Μέρκελ, που είναι υποχρεω-
µένη αφενός να στραφεί προς τα δεξιά για να ανακόψει την άνοδο της 
Εναλλακτικής και να εκτονώσει την πίεση του ηγέτη των Βαυαρών 
Χριστιανοσοσιαλιστών Ζεεχόφερ και αφετέρου να οριοθετήσει τη δι-
όρθωση πορείας, για να µην προκαλέσει διαρροή κεντρώων ψηφοφό-
ρων προς τους Πράσινους και τους Σοσιαλδηµοκράτες. Επιπλέον, αν 
δεν υπάρχει προοπτική συνεργασίας µε τους Σοσιαλδηµοκράτες, η 
Χριστιανοδηµοκρατία δεν διαθέτει εναλλακτική λύση, γιατί, σε αντί-

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΣΚΗΝΙΚΟΥ 
ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ
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∆εν υπάρχουν στον ορίζοντα καλά 
νέα για την κυβέρνηση, ικανά να 
συγκρατήσουν την πολιτική φθορά της.

Οι παρεµβάσεις στη ∆ικαιοσύνη 
και στα ΜΜΕ µεγάλωσαν το πολιτικό 
πρόβληµα της κυβέρνησης.

Η δηµοσκοπική και πολιτική κατάρρευση του 
ΣΥΡΙΖΑ και προσωπικά του κ. Τσίπρα έχουν 
πάρει επικίνδυνες διαστάσεις. Σύµφωνα µε τις 
τελευταίες δηµοσκοπήσεις, το κυβερνητικό 
κόµµα έχει αρχίσει να πέφτει αισθητά κάτω από 

το όριο ασφαλείας του 25%, ενώ η προσωπική αξιοπιστία του πρω-
θυπουργού κ. Τσίπρα είναι πλέον εξαιρετικά χαµηλή στο σύνολο 
της κοινής γνώµης αλλά και µεταξύ των ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ.

Χωρίς ανάσα
Το χειρότερο για την κυβέρνηση είναι ότι δεν υπάρχουν καλά νέα 
στον ορίζοντα που θα µπορούσαν να στηρίξουν τη µερική ανά-
καµψή της. Η κατάσταση στην οικονοµία εξελίσσεται από το κακό 
στο χειρότερο και το κοινωνικό κόστος της εφαρµογής µιας ανα-
ποτελεσµατικής κατά τα φαινόµενα πολιτικής είναι τεράστιο. Τα 
εσωτερικά προβλήµατα της Ε.Ε. και οι αλλεπάλληλες εκλογικές 
αναµετρήσεις που θα προσδιορίσουν τον νέο πολιτικό χάρτη στη 
διάρκεια του επόµενου δωδεκαµήνου αποκλείουν τη σοβαρή ε-
νασχόληση των ευρωπαϊκών θεσµών και των ευρωπαϊκών κυβερ-
νήσεων µε το οικονοµικό πρόβληµα της Ελλάδας. Θα φροντίσουν 
να µην υπάρξει επανάληψη της κρίσης του 2015, πολύ δύσκολα 
όµως θα πάρουν µέτρα, µε πιθανό πολιτικό κόστος για τις ξένες 
κυβερνήσεις, που θα διευκολύνουν την ελληνική πλευρά στη δι-
αχείριση της κρίσης.

Επιπλέον, η Ελλάδα θα παραµείνει, για µερικά χρόνια, απ’ ό,τι 
φαίνεται, χώρα εγκλωβισµού προσφύγων και µεταναστών, γεγο-
νός που µπορεί να δώσει άλλες διαστάσεις στην κοινωνική και 
πολιτική διαµαρτυρία.

Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας αδυνατεί να διαχειριστεί 
τις συνέπειες από τη διάψευση της επανάστασης προσδο-
κιών που προκάλεσε για να ανέβει και στη συνέχεια να 
διατηρηθεί στην εξουσία. Εφαρµόζει ένα σκληρότερο 
µνηµόνιο από αυτό που εφάρµοζε ο κ. Σαµαράς µε λιγό-
τερα αποτελέσµατα. Όπως δείχνουν οι δηµοσκοπήσεις, 
ο ΣΥΡΙΖΑ απογοητεύει τους αριστερούς ψηφοφόρους, 
οι οποίοι διαπιστώνουν ότι η στροφή των 180 µοιρών ο-
δηγεί στην εφαρµογή της πολιτικής που συνήθιζαν να 
καταγγέλλουν. Ταυτόχρονα όµως απογοητεύει και τους 
κεντροαριστερούς ψηφοφόρους που τον προτίµησαν, οι 
οποίοι διαπιστώνουν ότι εφαρµόζει µε λάθος τρόπο µια 
σκληρή παραλλαγή της µνηµονιακής πολιτικής., µε αποτέ-
λεσµα να πηγαίνουν οι περισσότερες θυσίες χαµένες.

Μετά από ένα µικρό καλοκαιρινό πολιτικό διάλειµµα θα 
δοκιµαστούν οι αντοχές της κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ. Η κυ-
βέρνηση φαίνεται να έχει χάσει τον βηµατισµό της και δίνει την 
εντύπωση ότι δεν µπορεί να διαχειριστεί τα µεγάλα οικονοµικά 
και κοινωνικά προβλήµατα. Όσο για τον ΣΥΡΙΖΑ, µοιάζει πλέον 
µε νεκροταφείο ιδεών, µε τα περισσότερα στελέχη που πρωταγω-
νίστησαν στην άνοδό του να έχουν αφοµοιωθεί από τους µηχανι-
σµούς της εξουσίας και να µην έχουν διάθεση να συµβάλουν στην 
αναγκαία αναζήτηση µιας νέας στρατηγικής.

Πολιτική εκτροπή
Τους τελευταίους µήνες η κυβερνητική ηγεσία προσπαθεί να κα-
λύψει τις πολιτικές απώλειες της κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ 
µε παρεµβάσεις στη δηµόσια διοίκηση, στη ∆ικαιοσύνη και στα 
ΜΜΕ που θυµίζουν άλλες εποχές.

Στη δηµόσια διοίκηση επιχειρείται η επιβολή απόλυτου κοµ-
µατικού ελέγχου, µε πολλούς εργαζόµενους και σχεδόν το σύνολο 
των στελεχών να αξιολογούνται µε αυστηρά πολιτικά, κοµµατικά 
κριτήρια. Είναι τέτοια η βουλιµία των ανθρώπων του ΣΥΡΙΖΑ για 
τη νοµή της εξουσίας ώστε παραπέµπουν σε καταστάσεις «πρασι-
νοφρουρών». ∆εν είναι άλλωστε τυχαίο ότι οι περισσότεροι «πρα-
σινοφρουροί» και βολεµένοι του ΠΑΣΟΚ µετέφεραν την υπο-
στήριξή τους, από το κόµµα που τους εξασφάλισε δεκαετίες πο-
λυτελούς αδράνειας, στον ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρχουν και συγκεκριµένοι 
πολιτικοί εκφραστές αυτής της µετακίνησης της εκλογικής, κοι-
νωνικής βάσης του παλαιού ΠΑΣΟΚ οι οποίοι έχουν εξαιρετικά 
σηµαντικές κυβερνητικές και κρατικές θέσεις.

Η προσπάθεια κοµµατικού ελέγχου της δηµόσιας διοίκησης 
µπορεί να σταθεροποιήσει κάπως τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ, για 
ένα διάστηµα, αποκλείεται όµως να συµβάλει στην πολιτική ανά-

καµψή του. Χειρότερα για την κυβέρνηση εξελίσσονται τα πράγ-
µατα στον χώρο της ∆ικαιοσύνης, όπου οι πολιτικές παρεµβάσεις 
οδηγούν σε κωµικοτραγικά αποτελέσµατα, όπως είναι ο θρίαµβος 
του κ. Ντογιάκου στις εκλογές για την ανάδειξη του προϊσταµένου 
της Εισαγγελίας Εφετών της Αθήνας και η εκκωφαντική σιωπή 
της ηγεσίας της ∆ικαιοσύνης µπροστά στον προκλητικό κοµπι-
ναδορισµό κυβερνητικών, κρατικών παραγόντων και συριζαϊκού 
τύπου καναλαρχών. Σε ό,τι αφορά τη διαµόρφωση του πολιτικού 
τοπίου στα ιδιωτικά κανάλια της τηλεόρασης, η κυβέρνηση ξεκί-
νησε µε µεγάλες φιλοδοξίες καταγγέλλοντας την παλιά διαπλοκή 
και κατέληξε να εξυπηρετεί τη νέα διαπλοκή µέσω του κ. Παππά 
και την παλιά διαπλοκή –χαρακτηριστικό το νέο πριµ επιτάχυν-
σης που πήραν οι παραχωρησιούχοι των εθνικών οδών για τις ερ-
γασίες που καθυστερούν– µέσω του κ. Σπίρτζη.

Έτσι όπως εξελίσσονται τα πράγµατα, ο κ. Τσίπρας θα πρέ-
πει να απαλλαγεί τόσο από τον κ. Καλογρίτσα όσο και από τον κ. 
Παππά για να αµυνθεί ο ίδιος πολιτικά. Πρόκειται όµως για παρά-
γοντες που ξέρουν πολλά και ίσως η σιωπή τους εξασφαλιστεί µε 
τη συνέχεια της πολιτικά αυτοκαταστροφικής συνεργασίας.

Η αναποτελεσµατική κυβέρνηση αποδεικνύεται πολιτικά 
βρόµικη στις µεθοδεύσεις της, ενώ κάνει ό,τι µπορεί για να εξυ-
πηρετηθούν οι άνθρωποί της σε βάρος των δηµόσιων οικονοµι-
κών. Ειδικά η Τράπεζα Αττικής έχει αποκτήσει κοσκωτικά χαρα-

ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΑ ΓΡΗΓΟΡΗ 
Η ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ 

ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ

Νέα καθήκοντα για τη Ν∆.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ κτηριστικά, εφόσον εκδίδει εγγυητικές επιστολές και δίνει δάνεια 

για το στήσιµο του ελεγχόµενου από τον ΣΥΡΙΖΑ ιδιωτικού κα-
ναλιού χωρίς σοβαρές εγγυήσεις και ενώ η ίδια βρίσκεται σε κατά-
σταση οικονοµικής αποσταθεροποίησης. Ο κ. Τσίπρας πέτυχε τον 
απόλυτο πολιτικό συµβολισµό εξασφαλίζοντας την τοποθέτηση 
του κ. Ρουµελιώτη στην Τράπεζα Αττικής, εφόσον ο τελευταίος 

ήταν υπουργός Οικονοµικών κατά τη διάρκεια της εξέλιξης του 
σκανδάλου Κοσκωτά.

Εντυπωσιακή επιτυχία
Σε διάστηµα µερικών µηνών ο νέος πρόεδρος της Ν∆ κ. 
Μητσοτάκης έδωσε εντυπωσιακές διαστάσεις στο προ-
βάδισµα του κόµµατος της αξιωµατικής αντιπολίτευσης. 
Οι περισσότερες δηµοσκοπήσεις καταγράφουν µια ψα-
λίδα της τάξης των 10 µονάδων υπέρ της Ν∆, υποδειγ-
µατική συσπείρωση της τάξης του 80%-90%, παράσταση 
νίκης µε ποσοστά που ισοδυναµούν µε βεβαιότητα σχε-
δόν όλων των ψηφοφόρων ότι νικητής των επόµενων ε-

κλογών θα είναι η Ν∆ και εντυπωσιακό προσωπικό πλεο-
νέκτηµα του κ. Μητσοτάκη έναντι του κ. Τσίπρα.

Η σύγκριση µεταξύ των δύο ηγετών στο πλαίσιο της 
∆ΕΘ ενίσχυσε τη δυναµική που διαµορφώνεται υπέρ της Ν∆ 

και σε βάρος του ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Μητσοτάκης έδειξε να είναι σί-
γουρος για τον εαυτό του και την αποστολή του, ενώ ο κ. Τσίπρας 

δεν µπόρεσε να πείσει για τις προθέσεις και την αποτελεσµατι-
κότητά του ούτε τους περισσότερους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο πρόεδρος της Ν∆ κ. Μητσοτάκης διατυπώνει, τους τελευ-
ταίους µήνες, την άποψη ότι επίκειται η επιτάχυνση των πολιτι-
κών εξελίξεων λόγω της ολοένα µεγαλύτερης αδυναµίας της κυ-
βέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ. Στην αρχή η εκτίµησή του έµοιαζε 
υπερβολικά φιλόδοξη αλλά οι εξελίξεις τον δικαιώνουν και το 
σχετικό σενάριο ενισχύεται συνεχώς, χωρίς φυσικά να είναι εξα-
σφαλισµένη η εφαρµογή του.

Η επιτυχία του κ. Μητσοτάκη ήρθε από µία άποψη πολύ γρή-
γορα. Ο συνδυασµός της κατάρρευσης του ΣΥΡΙΖΑ και της ενί-
σχυσης της συγκριτικής θέσης της Ν∆ επιταχύνει πράγµατι τις 
εξελίξεις, ενώ υπάρχουν ακόµη ανοιχτοί πολιτικοί λογαριασµοί 
µεταξύ της Ν∆ και ενός σηµαντικού ποσοστού του εκλογικού σώ-
µατος, το οποίο έχει την τάση να καταδικάσει στο σύνολό του το 
πολιτικό σύστηµα και κρατάει αποστάσεις ασφαλείας από τη Ν∆.

Η αποστολή των στελεχών, των µελών και των υποστηρι-
κτών της Ν∆ γίνεται πιο σύνθετη εξαιτίας της µεγάλης ανατρο-
πής που παρατηρείται υπέρ της στον συσχετισµό των δυνάµεων 
µε τον ΣΥΡΙΖΑ. Πρέπει να αφήσουµε πιο γρήγορα πίσω µας τα 
λάθη και τις παραλείψεις του παρελθόντος, να στηρίξουµε πιο α-
ποτελεσµατικά τις επιλογές του κ. Μητσοτάκη και να σκεφτούµε 
νέους τρόπους προσέγγισης των απογοητευµένων συµπολιτών 
µας στη βάση της ρεαλιστικής ελπίδας. Πρέπει να ξαναδώσουµε 
την ελπίδα στον κόσµο για να δραστηριοποιηθούν οι πολίτες και 
πρέπει να αποφύγουµε τα παραµύθια και τις υπερβολές, για να 
µη συµβάλουµε στον θρίαµβο του πολιτικού κυνισµού και της  
απογοήτευσης.
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συνέντευξη

Αυστηρή κριτική στην παρουσία του προέδρου της Ν∆ στην 
81η ∆ΕΘ ασκεί η βουλευτής Β΄ Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ και 
πρόεδρος της ∆ιαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εµπο-
ρίου της Βουλής, Χαρά Καφαντάρη, αποκλείοντας παράλ-

ληλα το ενδεχόµενο πρόωρων εκλογών στη χώρα.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα το σχόλιό σας για την παρουσία και τις ε-
ξαγγελίες του προέδρου της Ν∆ από το βήµα της 81ης ∆ΕΘ.
Ο αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης έχει έναν θεσµικό ρόλο 
στη λειτουργία της κοινοβουλευτικής µας δηµοκρατίας. Εποµένως 
περίµενα να αναφερθεί στα επίκαιρα θέµατα της διαπραγµάτευ-
σης µε τους θεσµούς και στο µεγάλο ζήτηµα της δεύτερης αξιολό-
γησης, που αφορά τη διαπραγµάτευση για τα εργασιακά, την επα-
ναφορά των ΣΣΕ και την ανάγκη επιστροφής της χώρας µας, µετά 
τις καταστροφικές πολιτικές 2010-2014 και στον εργασιακό τοµέα, 
στα δεδοµένα της ευρωπαϊκής κανονικότητας. Αυτό δεν σηµαίνει 
ότι η αξιωµατική αντιπολίτευση πρέπει να συµφωνεί µε όλους τους 
χειρισµούς της κυβέρνησης, οφείλει όµως να στέκεται κριτικά, να 
κάνει προτάσεις, στηρίζοντας την εθνική προσπάθεια στη δύσκολη 
συγκυρία που βρίσκεται η πατρίδα µας. Αντίθετα, ο κ. Μητσοτάκης 
έκανε «προεκλογικού» τύπου εξαγγελίες, µίλησε µε αριθµούς (αµ-
φισβητούνται από τους αρµόδιους υπουργούς), ενώ για τους εργα-
ζόµενους, τους συνταξιούχους, τους µικροµεσαίους, που η κρίση 
έχει εκτοπίσει από την οικονοµική ζωή, δεν είπε τίποτε. Γνωρίζουµε 
όµως ότι οι µειώσεις στις δηµόσιες δαπάνες, που εξήγγειλε, αφο-
ρούν κύρια τον περιορισµό του κοινωνικού κράτους (υγεία, παιδεία, 
εργασία κ.λπ.), κοινωνικό κράτος που η σηµερινή κυβέρνηση προ-
σπαθεί να ξαναστήσει, µετά τη λαίλαπα των πολιτικών Ν∆-ΠΑΣΟΚ 
την πενταετία 2010-2014. Η λέξη «φοροδιαφυγή» δεν ακούστηκε 
από τον κ. Μητσοτάκη, ενώ για τη διαπλοκή και τα θαλασσοδάνεια 
των κοµµάτων, των ΜΜΕ και όσα αποκαλύπτονται στην αντίστοιχη 
εξεταστική επιτροπή της Βουλής δεν είπε κουβέντα. Άλλωστε ο αρ-
χηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης έχει δώσει δείγµα γραφής 
κατά τη θητεία του στο υπουργείο ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης, µε 
τις απολύσεις συµβασιούχων και τις διαθεσιµότητες των εκπαι-
δευτικών των ΕΠΑΛ ΕΠΑΣ, σχολικών φυλάκων, καθαριστριών.

Ο κ. Μητσοτάκης ζήτησε ξανά εκλογές, λέγοντας ότι το κόστος 
τους είναι µικρότερο από το κόστος παραµονής στην εξουσία 
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Τι απαντάτε;

Η Ευρώπη βρίσκεται πλέον 
σε κρίσιµη φάση αναζήτησης 
ταυτότητας. Η κυριαρχία  
των νεοφιλελεύθερων πολιτικών 
λιτότητας, πέραν  
της φτωχοποίησης των λαών, 
έφερε ενίσχυση της Ακροδεξιάς 
και του ευρωσκεπτικισµού.  
Το Brexit αλλάζει τα δεδοµένα. Η 
Ευρώπη ή θα αλλάξει  
ή θα καταρρεύσει.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«∆εν υφίσταται 
θέµα εκλογών»

Χαρά Καφαντάρη, 
βουλευτής Β  ́Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ

Ο κ. Μητσοτάκης κάθε τρεις και λίγο ζητά εκλογές, οξύνοντας το πο-
λιτικό κλίµα, προσπαθώντας να συσπειρώσει το εσωτερικό της Ν∆, 
γιατί δεν έχει συγκεκριµένο πρόγραµµα, παρά µόνο νεοφιλελεύθε-
ρες ιδέες. Ήτοι απολύσεις, ξεπούληµα, ιδιωτική ασφάλιση, εφαρµογή 
ρήτρας µηδενικού ελλείµµατος στις επικουρικές συντάξεις, ανάπτυξη 
στηριζόµενη στην κρατικοδίαιτη επιχειρηµατικότητα, µοντέλο που 
συνέβαλε στη δεινή κατάσταση στην οποία περιήλθε η χώρα µας.

Θεωρείτε ότι µετά τη ∆ΕΘ η χώρα µπαίνει σε προεκλογική πε-
ρίοδο;
∆εν υφίσταται θέµα εκλογών. Η κυβέρνηση ακολουθεί σταθερά τον 
οδικό χάρτη που χάραξε µετά την εξουσιοδότηση που πήρε από τον 
ελληνικό λαό πριν ακριβώς από έναν χρόνο. Εξουσιοδότηση που 
αφορά την υλοποίηση ενός δύσκολου προγράµµατος εξόδου της 
χώρας από την κρίση και την επιτροπεία, αλλά µε την κοινωνία όρθια.

Για να πάµε λίγο πιο πίσω, σας ικανοποίησε η παρουσία του 
πρωθυπουργού στη ∆ΕΘ; Θεωρείτε ότι οι εξαγγελίες του αντα-
ποκρίνονται στις προεκλογικές δεσµεύσεις του ΣΥΡΙΖΑ;
Κατ’ αρχάς πρέπει να σηµειώσουµε ότι είχε χρόνια να µιλήσει εν 
ενεργεία πρωθυπουργός στη ∆ΕΘ. Ο Αλ. Τσίπρας στην οµιλία του 
ήταν αποφασιστικός, ρεαλιστής και συγκεκριµένος. Έκανε απολο-
γισµό του έργου της κυβέρνησης, ανέδειξε το κοινωνικό πρόσωπο 
της Αριστεράς µέσα από συγκεκριµένες νοµοθετικές πρωτοβουλίες, 
αλλά και την αποφασιστικότητα να παταχθούν η διαφθορά και η δι-
απλοκή, τοµέα στον οποίο η κυβέρνηση έχει κάνει σηµαντικά βή-
µατα (τηλεοπτικές άδειες, λίστες Λαγκάρντ, δικαστική διερεύνηση 
των πεπραγµένων του ΚΕΕΛΠΝΟ κ.λπ.).

Με τους δανειστές να πιέζουν, πιστεύετε ότι η κυβέρνηση µπο-
ρεί να ανταποκριθεί στη δέσµευσή της για ελάφρυνση των 
βαρών, ιδίως για τους πιο αδύναµους;
Κύριος στόχος της κυβέρνησης, παράλληλα µε την εφαρµογή της 
δύσκολης συµφωνίας του Ιουλίου 2015, είναι η στήριξη της κοινω-
νίας και των αδυνάτων µέσα από συγκεκριµένο πρόγραµµα. Υπεν-
θυµίζω τα προγράµµατα ανθρωπιστικής κρίσης και του κοινωνι-
κού εισοδήµατος αλληλεγγύης. Επίσης, άλλα δείγµατα κοινωνικής 
ευαισθησίας είναι η δωρεάν πρόσβαση στην ιατροφαρµακευτική 
περίθαλψη 2,2 εκατοµµυρίων ανασφάλιστων συνανθρώπων µας, 
η δικαιότερη εφαρµογή του ΕΝΦΙΑ για φέτος (µε τη δέσµευση α-

ντικατάστασής του από τον φόρο µεγάλης ακίνητης περιουσίας), η 
προστασία από πλειστηριασµούς της πρώτης κατοικίας, καθώς και 
οι ρυθµίσεις (µέσω 36 δόσεων) των οφειλών για ηλεκτρικό ρεύµα, 
η ενίσχυση της δηµόσιας υγείας και παιδείας κ.λπ.

Τι προσδοκάτε από τη νέα φάση διαπραγµάτευσης της κυβέρνη-
σης µε τους δανειστές;
Η κυβέρνηση βρίσκεται σε µια συνεχή «µάχη» και διαπραγµάτευση 
µε τους δανειστές ενόψει της δεύτερης αξιολόγησης. Αιτήµατα του 
εµπορικού κόσµου σχετικά µε τον «επαγγελµατικό λογαριασµό» και 
το πάγωµα των οφειλών των µικροµεσαίων στα ασφαλιστικά τους 
ταµεία αποτέλεσαν εξαγγελία του πρωθυπουργού στη ∆ΕΘ. Βρί-
σκονται σε κρίσιµη φάση διαπραγµάτευσης, παράλληλα µε τα ερ-
γασιακά. Είµαι αισιόδοξη για επιτυχή έκβαση.

Τι προσλάβατε εσείς από τη σύνοδο κορυφής της Μπρατισλά-
βας; Η Ευρώπη έχει διάθεση να αλλάξει ρότα;
Η Ευρώπη βρίσκεται πλέον σε κρίσιµη φάση αναζήτησης ταυτότη-
τας. Η κυριαρχία των νεοφιλελεύθερων πολιτικών λιτότητας, πέραν 
της φτωχοποίησης των λαών, έφερε ενίσχυση της Ακροδεξιάς και 
του ευρωσκεπτικισµού. Το Brexit αλλάζει τα δεδοµένα. Η Ευρώπη 
ή θα αλλάξει ή θα καταρρεύσει. Η σύνοδος χωρών του Νότου, πριν 
από µία εβδοµάδα στην Αθήνα, είναι ένα σηµαντικό βήµα συνεν-
νόησης κρατών και µπορεί να γίνει αφετηρία µιας ουσιαστικής συ-
ζήτησης για το µέλλον της Ευρώπης, προς όφελος των λαών της.

Μπροστά σε αυτές τις προκλήσεις, πώς κρίνετε την εξωτερική 
πολιτική της κυβέρνησης; Βρίσκουµε «συµµαχίες»;
Από τον Ιανουάριο του 2015, που η Αριστερά συµµετέχει στη διακυ-
βέρνηση της χώρας, εφαρµόζει πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική, 
τόσο σε διεθνές όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. Η τριµερής Ελ-
λάδας-Ισραήλ-Κύπρου, Ελλάδας-Αιγύπτου-Κύπρου, η διάσκεψη 
των ηγετών των χωρών του Νότου, η συνάντηση υπουργών Εξω-
τερικών της Ανατολικής Μεσογείου στη Ρόδο και η συµµετοχή του 
πρωθυπουργού στη διάσκεψη του ΟΗΕ για το προσφυγικό ανοίγουν 
νέους δρόµους στην ενέργεια, στην αντιµετώπιση της προσφυγικής 
κρίσης, στην αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, αναβαθµίζοντας 
συνεχώς τον ρόλο και τη θέση της χώρας µας. Παράλληλα, η Ελ-
λάδα καθίσταται παράγοντας σταθερότητας και ειρήνης στα Βαλ-
κάνια και στη Μεσόγειο.
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ανάλυση

  ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΕΞΟ∆ΟΥ

Τη δεκαετία του 1970 η προσέλευση στην κάλπη 
ήταν το δικαίωµα που συµβόλιζε τη συνειδητοποί-
ηση της επιστροφής στη δηµοκρατία. Τη δεκαε-
τία του 1980 η άσκηση του εκλογικού δικαιώµατος 
ήταν η ευκαιρία για µια σύντοµη εκδροµή στην ε-

παρχία, στον τόπο γέννησης, και για µια γιορτινή αντάµωση της 
διευρυµένης οικογένειας. Τη δεκαετία του 1990 η προσέλευση 
στην κάλπη πρόδιδε την αγωνία µας να δείξουµε την ανανεωµένη 
µας πολιτική ταυτότητα, είτε του «εκσυγχρονισµού» είτε του «µε-
σαίου χώρου». Τη δεκαετία του 2000 η προσέλευση στην κάλπη 
ήταν απλώς ντεµοντέ, ίσως γιατί όλα είχαν κατακτηθεί, ίσως γιατί 
όλα είχαν στρογγυλέψει. Και ύστερα ήρθε η κρίση. Περπατήσαµε 
σε πορείες το 2010, γεµίσαµε τις πλατείες το 2011, προσήλθαµε 
στην κάλπη για να ψηφίσουµε «τα πάντα» τον Μάιο του 2012 και 
«τη ρήξη» τον Ιανουάριο και τον Ιούλιο του 2015. Όµως από τον 
Σεπτέµβριο του 2015, όταν η αποχή ξεπέρασε κάθε προηγούµενο 
και σκαρφάλωσε στο 25% του πραγµατικού αριθµού ψηφοφόρων 
σύµφωνα µε τους αναλυτές, η κάλπη έγινε για πρώτη φορά απω-
θητική. Σύµφωνα µε τις τρέχουσες δηµοσκοπήσεις, η δηλούµενη 
πρόθεση αποχής από τις επόµενες εκλογές παρουσιάζει αύξηση 
της τάξης του 50% σε σύγκριση µε αυτήν που είχε καταγραφεί σε 
δηµοσκοπήσεις του περασµένου χρόνου και αγγίζει πλέον το 1/6 

του εκλογικού ακροατηρίου. Τι συµβολίζει, λοιπόν, σήµερα η µη 
προσέλευση στην κάλπη;

Η πρόσφατη έρευνα της Prorata εστίασε µεταξύ άλλων και 
στις πιθανές συσχετίσεις της αποχής µε τα κυρίαρχα συναισθή-
µατα για την πολιτική και, επιπλέον, διέκρινε τη «συστηµατική» 
από την «ευκαιριακή» αποχή. Πολίτες που έχουν πάψει να ψη-
φίζουν γενικώς (η λεγόµενη «συστηµατική» αποχή) ενεργούν –ή 
ίσως δεν ενεργούν– στη βάση διαφορετικών σκέψεων από αυ-
τούς οι οποίοι αποφασίζουν να µην ψηφίσουν σε µια συγκεκρι-
µένη αναµέτρηση (η λεγόµενη «ευκαιριακή» αποχή). Η έρευνα 
εκτίµησε το ποσοστό της «συστηµατικής» αποχής οποτεδήποτε 
γίνουν οι επόµενες εκλογές στο 5% και το αντίστοιχο της «ευκαι-
ριακής» στο 9%, ποσοστά αυξηµένα και τα δύο κατά 50% σε σχέση 
µε αυτά που η έρευνα κατέγραψε για τις εκλογές του Σεπτεµβρίου 
του 2015. Οι απέχοντες και των δύο κατηγοριών διαφοροποιού-
νται από τους πολίτες που δηλώνουν πρόθεση προσέλευσης στην 
κάλπη ως προς την ένταση του θυµού για την πολιτική πραγµατι-
κότητα: το 54% όσων απέχουν «συστηµατικά» και το 61% όσων α-
πέχουν «ευκαιριακά» επιλέγουν τον θυµό ως το κυρίαρχο συναί-
σθηµά τους. Οι συµµετέχοντες, από την άλλη, επιλέγουν εξίσου 
συχνά τον θυµό και την αγωνία (38% και 27% αντιστοίχως) ως τα 
κυρίαρχα συναισθήµατά τους. Η αποχή είναι, λοιπόν, η αντίδραση 
ενός µέρους του «θυµωµένου ακροατηρίου».

Όµως από πού πηγάζει ο θυµός; Ανιχνεύοντας τις τοποθετή-
σεις των ερωτηθέντων σε µια σειρά κλασικών κλιµάκων µέτρησης 
της πολιτικής αποτελεσµατικότητας και της πολιτικής αποξένω-
σης, η έρευνα της Prorata διαπίστωσε ότι οι απέχοντες είναι πολύ 
πιθανότερο, σε σχέση µε τους συµµετέχοντες στην εκλογική δια-
δικασία, να νιώθουν πολιτικά αποξενωµένοι από τους εκπροσώ-
πους τους. Εννέα στους δέκα απέχοντες δήλωσαν ότι «οι πολιτικοί 
ενδιαφέρονται µόνο για τα προσωπικά τους συµφέροντα και όχι 

για το συµφέρον της κοινωνίας» και πάνω από τα 8/10 δήλωσαν 
ότι «αυτοί που κυβερνούν δεν καταλαβαίνουν προβλήµατα που 
έχουν άνθρωποι σαν κι εµένα». Τα αντίστοιχα ποσοστά για εκεί-
νους που δήλωσαν πρόθεση προσέλευσης στην κάλπη ήταν χαµη-
λότερα κατά παραπάνω από δέκα ποσοστιαίες µονάδες. Ο θυµός 
προκύπτει σίγουρα από ένα παρατεταµένο αίσθηµα αποξένωσης.

Όµως αξίζει να υπογραµµιστεί και ένα άλλο εύρηµα: η δια-
φοροποίηση της «ευκαιριακής» αποχής από τη «συστηµατική» 
αποχή ως προς την τοποθέτηση των ερωτηθέντων των δύο κατη-
γοριών στην άποψη ότι «άτοµα όπως εγώ δεν έχουν λόγο σε αυτά 
που κάνει η κυβέρνηση». Οι µισοί από εκείνους που δηλώνουν 
ότι θα απέχουν στην επόµενη αναµέτρηση συγκεκριµένα υποστη-
ρίζουν ότι όντως αισθάνονται αναποτελεσµατικοί πολιτικά, δη-
λαδή συµφωνούν µε την άποψη ότι «άτοµα όπως εγώ δεν έχουν 
λόγο σε αυτά που κάνει η κυβέρνηση». Το αντίστοιχο ποσοστό 
για τους «συστηµατικά» απέχοντες, αλλά και όσους δηλώνουν 
πρόθεση συµµετοχής στην κάλπη, δεν ξεπερνά το 30%. Η «νέα 
αποχή», λοιπόν, πηγάζει από την αίσθηση αναποτελεσµατικότη-
τας της ψήφου και έρχεται να προστεθεί στην πλέον εδραιωµένη 
αίσθηση αποξένωσης. Η µαταιότητα της πολιτικής πράξης της 
ψήφου, εµπεδωµένη µετά την αναδίπλωση του ΣΥΡΙΖΑ στο ζή-
τηµα της εφαρµογής των µνηµονιακών µέτρων και της υπογραφής 
της συµφωνίας του περσινού Ιουλίου, δηµιουργεί το συναίσθηµα 
του θυµού. Η δυσπιστία έναντι της δοκιµασµένης και παλαιάς Ν∆ 
µετατρέπεται επίσης σε θυµό όταν προστίθεται η εικόνα των κοι-
νωνικά απόµακρων στελεχών που «δεν κατανοούν ανθρώπους σαν 
εµένα». Συνδυαστικά, οι δύο θυµοί καθιστούν την «επιλογή εξό-
δου» πιο λαµπερή.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστη-
µίου Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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συνέντευξη

Ο 
Λευτέρης Παπαγιαννάκης είναι, ευτυχώς, ο άνθρω-
πος που διαχειρίζεται για τον ∆ήµο Αθηναίων το προ-
σφυγικό-µεταναστευτικό. ∆εν έχει ξεχάσει τη δύναµη 
της Χρυσής Αυγής και δεν πείθεται ότι οι ψηφοφό-
ροι της την επιλέγουν µόνο ως έκφραση διαµαρτυ-

ρίας. Πιστεύει ότι µπορεί να υπάρχουν βαθύτερες αιτίες και α-
γωνιά για τη δηµιουργία ενός ενιαίου δηµοκρατικού µετώπου 
απέναντι σε αυτό το αποκρουστικό φαινόµενο. Η µετριοπάθεια 
µε την οποία εκφράζεται είναι από µόνη της µια απάντηση για το 
πώς αντιµετωπίζονται ο φανατισµός, η ξενοφοβία, ο ρατσισµός.

Ο γ.γ. Υποδοχής Προσφύγων, Οδ. Βουδούρης, παραιτήθηκε 
µε βαριές καταγγελίες για τη διαχείριση του προσφυγικού. 
Σας έπεισε;
Ο κ. Βουδούρης έγινε γενικός γραµµατέας πριν από περίπου έξι 
µήνες και σε αυτό το διάστηµα, αν κατάλαβα σωστά, δεν κατά-
φερε να κάνει δουλειά. Προφανώς δεν είναι µόνο προσωπική 
η ευθύνη, αλλά και της κυβέρνησης, ένας ολόκληρος πολιτικός 
και διοικητικός µηχανισµός, ο οποίος υπάρχει για να διασφαλίζει 
την οµαλή άσκηση των καθηκόντων υπουργών, γενικών γραµ-
µατέων κ.λπ. Το ξέρω ότι αυτά ακούγονται δασκαλίστικα αλλά 
κάπως έτσι λειτουργεί ένα κανονικό κράτος, κάτι το οποίο, δυ-
στυχώς, στην Ελλάδα δεν είναι δεδοµένο.

Το θέµα δεν είναι να πείσει εµένα ή όποιον άλλο, αλλά το πώς 
έγινε η διαχείριση του κρίσιµου αυτού ζητήµατος. ∆εν νοµίζω 
ότι η κυβέρνηση µπορεί να είναι ικανοποιηµένη από τον τρόπο 
που αντιµετωπίστηκε η κατάσταση. Χάθηκε πολύτιµος χρόνος 
και επιπλέον οι καταγγελίες του πρώην γενικού δηµιουργούν 
ερωτήµατα που επιβαρύνουν µία ήδη δύσκολη πραγµατικότητα.

Πώς είναι η κατάσταση στην Αθήνα σήµερα;
Σήµερα στον ∆ήµο της Αθήνας φιλοξενούνται περίπου 9.000 άν-
θρωποι, οι οποίοι βρίσκονται στον Ελαιώνα, σε διαµερίσµατα, 
ξενοδοχεία και οικογένειες φιλοξενίας του προγράµµατος προ-
σωρινής στέγασης της Ύπατης Αρµοστείας (ένας από τους εταί-
ρους είναι και ο ∆ήµος Αθηναίων), σε καταλήψεις και άλλες α-
νεπίσηµες δοµές. Έχουµε ξεκινήσει να συζητάµε για την ένταξη 
και προχωρούµε σε συνεργασίες µε έµπειρους εταίρους, ώστε 
να αποκτήσουµε την απαραίτητη τεχνογνωσία.

Έχουµε πρόβληµα ρατσισµού στην πρωτεύουσα;
Η Χρυσή Αυγή έχει τέσσερις συµβούλους στο δηµοτικό συµ-

Tα φαινόµενα τύπου Ωραιόκαστρο 
και Φιλιππιάδα, ίσως και άλλα 
που θα ακολουθήσουν, είναι ένα 
µείγµα άγνοιας, φόβου και εντέλει 
ρατσισµού. Εκεί γίνεται προφανής 
η έλλειψη δουλειάς πεδίου και 
προετοιµασίας των τοπικών κοινωνιών 
για τη νέα πραγµατικότητα στην οποία 
καλούµαστε να προσαρµοστούµε. 
Υπάρχει µεγάλη ανάγκη σε 
εξειδικευµένο προσωπικό το οποίο θα 
κάνει αυτή τη δουλειά.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Υπάρχει πρόβληµα 
ρατσισµού»

Λευτέρης Παπαγιαννάκης, αντιδήµαρχος 
Αθηναίων για το προσφυγικό

βούλιο και στις δηµοτικές εκλογές σε κάποιες περιοχές άγγιξε 
το 20%. Θα έλεγα, λοιπόν, ότι υπάρχει ζήτηµα ρατσισµού, έχοντας 
ταυτόχρονα στο µυαλό µας ότι πολλοί ψηφοφόροι της έχουν δη-
λώσει ότι την ψήφισαν για λόγους διαµαρτυρίας. Παρ’ όλα αυτά, 
η σταθερότητα στις δηµοσκοπήσεις δεν εξηγείται µόνο από τη 
διαµαρτυρία.

Όσα συνέβησαν στη Λέσβο την προηγούµενη εβδοµάδα µας 
θύµισαν µε δραµατικό τρόπο τις διαστάσεις που µπορεί να 
πάρει το προσφυγικό ως πρόβληµα σε επίπεδο τοπικών κοι-
νωνιών. Παλεύεται αυτό; Σε περιοχές όπου υπάρχει µεγάλος 
αριθµός µεταναστών και προσφύγων σε σχέση µε τον πλη-
θυσµό;
Αυτό έχει να κάνει µε το πώς χειριζόµαστε ένα τόσο σοβαρό ζή-
τηµα σε πολιτικό επίπεδο. Όταν επιλέγεις να µοιράσεις την ευ-
θύνη σε όλη την επικράτεια, πρέπει να κάνεις µια σοβαρή δουλειά 
προετοιµασίας, ώστε να αποφεύγονται φαινόµενα που επιβαρύ-
νουν µία ήδη δύσκολη κατάσταση. Τα επεισόδια στη Λέσβο είναι 
η εκτόνωση µηνών αναµονής, αγωνίας, άγχους και έντασης των 
ανθρώπων οι οποίοι περιµένουν να προχωρήσουν οι διαδικα-
σίες από ένα σύστηµα που έχει κάνει θαύµατα αλλά είναι πλέον 
στα όριά του. Οι άνθρωποι που είναι κρατούµενοι δεν νοιάζονται 
για την υποστελέχωση της Υπηρεσίας Ασύλου ή την πολιτική δι-
απραγµάτευση Ε.Ε.-Τουρκίας. Σίγουρα δεν τους αφορά η οµφα-
λοσκόπηση των ευρωπαϊκών κρατών, τα οποία µοιάζουν να µην 
αντιλαµβάνονται το µέγεθος της πραγµατικότητας. Ταυτόχρονα, 
η πίεση που ασκείται στην τοπική κοινωνία χρειάζεται παρακο-
λούθηση, παρέµβαση και συνέχεια. ∆ηλαδή δεν µπορούµε να 
περιµένουµε από τον εκάστοτε υπουργό να είναι σε δέκα µέρη 
ταυτόχρονα για να απορροφάει τους κραδασµούς.

Όσο για τα φαινόµενα τύπου Ωραιόκαστρο και Φιλιππιάδα, 
ίσως και άλλα που θα ακολουθήσουν, είναι ένα µείγµα άγνοιας, 
φόβου και εντέλει ρατσισµού. Εκεί γίνεται προφανής η έλλειψη 
δουλειάς πεδίου και προετοιµασίας των τοπικών κοινωνιών για 
τη νέα πραγµατικότητα στην οποία καλούµαστε να προσαρµο-
στούµε. Υπάρχει µεγάλη ανάγκη σε εξειδικευµένο προσωπικό 
το οποίο θα κάνει αυτή τη δουλειά.

Η Χρυσή Αυγή αντέχει στις δηµοσκοπήσεις, µπορεί και να α-
νεβαίνει. Πώς αναχαιτίζεται αυτό;
Θα ήθελα να έχω µια ξεκάθαρη απάντηση σε αυτό, αλλά, δυστυ-
χώς, δεν έχω. Σκέφτοµαι απλώς ότι οι κατά καιρούς ανακολου-

θίες στην αντιµετώπισή της έχουν συµβάλει στην τάση αυτή. Μια 
σειρά πολιτικών επιλογών οι οποίες έδωσαν την αίσθηση ότι τα 
πράγµατα δεν είναι τόσο ακραία (η σχέση Ν∆ - Χρυσής Αυγής 
µέσω Μπαλτάκου, η χαµηλών τόνων αντίδραση των κοµµάτων 
απέναντι στη Χρυσή Αυγή), το ξέπλυµα των ναζιστών από µερίδα 
ΜΜΕ τα οποία έδιναν έµφαση σε πιο lifestyle πλευρές εγκληµα-
τιών, αλλά και η πετυχηµένη, εκ του αποτελέσµατος, καµπάνια της 
Χρυσής Αυγής, η οποία εµφανίστηκε ως τιµωρός που θα βάλει τα 
πράγµατα στη θέση τους. Πρέπει να πούµε ότι το πολιτικό προ-
σωπικό επιµένει να επαναλαµβάνει µε συνέπεια λάθη τα οποία 
λειτουργούν ως άλλοθι σε αυτούς που λένε «όλοι ίδιοι είναι».

Υπάρχει ανάγκη για τη δηµιουργία µετώπου το οποίο θα α-
παντάει σε κάθε πρόκληση µε ενιαία φωνή. Θα µπορούσαµε να 
σκεφτούµε για αρχή την υπογραφή ενός κειµένου µε το οποίο τα 
κόµµατα θα δεσµεύονται ή θα εκφράζουν την κοινή τους στάση 
απέναντι στη Χρυσή Αυγή ανεξάρτητα από κάθε άλλη διαφωνία.

∆ιάβασα στο Protagon ένα άρθρο σας µε προβληµατισµό για 
το πώς αντιµετωπίζουµε και πρέπει να αντιµετωπίζουµε τους 
ψηφοφόρους της Χρυσής Αυγής. ∆εν υπάρχει ασφαλής απά-
ντηση µάλλον, ε;
Για µένα δεν υπάρχει ασφαλής απάντηση και τα πράγµατα γίνονται 
πιο περίπλοκα εάν βάλουµε στην εξίσωση και τυχόν µετανοηµένα 
µέλη. Όπως γνωρίζετε, στη Γερµανία υπάρχει ένα ολόκληρο σύ-
στηµα επανένταξης πρώην µελών ναζιστικών οργανώσεων µε 
πολύ σηµαντικές υποστηρικτικές υπηρεσίες, ώστε να διευκολύ-
νουν αυτούς τους ανθρώπους στη συνέχιση της ζωής τους. Εδώ 
δεν είµαστε καθόλου έτοιµοι να κάνουµε µια τέτοια συζήτηση.

Ο τρόπος αντίδρασης του καθενός απέναντι σε έναν ψηφο-
φόρο της Χρυσής Αυγής µπορεί να επηρεαστεί από πολλές πα-
ραµέτρους. Ο αντικαγκελάριος Γκάµπριελ έχει µιλήσει ανοιχτά 
για τον ναζιστή πατέρα του, ο οποίος αρνούνταν το Ολοκαύτωµα 
σε όλη του τη ζωή. Φανταστείτε την πίεση ενός ανθρώπου σε ένα 
τέτοιο πλαίσιο, εποµένως το µεσαίο δάχτυλο δεν µε ενοχλεί. Με 
την ίδια λογική, µια µετριοπαθής και συναινετική στάση µπορεί 
να έχει αποτέλεσµα.

Το θέµα είναι εάν πιστεύουµε ότι κάποιος που ψήφισε Χρυσή 
Αυγή µπορεί να «επανέλθει». Η εύκολη απάντηση είναι όχι, αλλά 
δεν είµαι τόσο σίγουρος και δεν µιλάω σε ατοµικό επίπεδο, δη-
λαδή εάν εγώ ή εσείς θα µπορούσαµε να µιλήσουµε µε έναν 
πρώην ψηφοφόρο της Χρυσής Αυγής, αλλά περισσότερο για τη 
συλλογική-κοινωνική στάση.
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ρεπορτάζ

Ο γ.γ. Παιδείας αποδέχτηκε το αίτηµα 
των γονιών του Ωραιοκάστρου για 
υποχρεωτικούς εµβολιασµούς, αφού  
ο υπουργός Παιδείας τους είχε 
καταγγείλει ως ρατσιστές και ο 
γ.γ. ∆ικαιοσύνης είχε ζητήσει την 
ενεργοποίηση του αντιρατσιστικού νόµου 
εναντίον τους επειδή το υπέβαλαν.

«Ο γενικός γραµµατέας ∆ιαφάνειας και Αν-
θρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Κωνσταντίνος 
Παπαϊωάννου, εκφράζει την έντονη α-
νησυχία του για πρόσφατη δηµόσια το-
ποθέτηση του δηµάρχου Ωραιοκάστρου. 

Παράλληλα υπενθυµίζει την αυξηµένη κοινωνική και ενδεχο-
µένως ποινική ευθύνη δηµοσίων λειτουργών σε περίπτωση υ-
ποκίνησης, διέγερσης ή προτροπής σε πράξεις ή ενέργειες που 
µπορούν να προκαλέσουν διακρίσεις, µίσος ή βία κατά προ-
σώπου ή οµάδας προσώπων, που προσδιορίζονται µε βάση τη 
φυλή, το χρώµα, τη θρησκεία, τις γενεαλογικές καταβολές, την 
εθνική ή εθνοτική καταγωγή, τον σεξουαλικό προσανατολισµό, 
την ταυτότητα φύλου ή την αναπηρία, κατά τρόπο που εκθέτει 
σε κίνδυνο τη δηµόσια τάξη ή ενέχει απειλή για τη ζωή, την 
ελευθερία ή τη σωµατική ακεραιότητα των ως άνω προσώπων, 
σύµφωνα µε το άρθρο 1 του ν. 927/1979, όπως ισχύει». Με αυτή 
τη δήλωση το µεσηµέρι της προηγούµενης Τετάρτης ο γ.γ. του 
υπουργείου ∆ικαιοσύνης, σε… τρίτο πρόσωπο, υποδείκνυε την 
ενεργοποίηση του αντιρατσιστικού νόµου για όσα συνέβαιναν 
στο Ωραιόκαστρο.

Για την προϊσταµένη της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Θεσ-
σαλονίκης, Σύρµω Κακάλη, δεν χρειάστηκε παρά περίπου µία 
ώρα για να παραγγείλει στον εισαγγελέα Πληµµελειοδικών, αρ-
µόδιο για ρατσιστικά εγκλήµατα, Χρήστο Τόλια, τη διενέργεια 
προκαταρκτικής έρευνας, προκειµένου να διαπιστωθεί εάν σε 
όλα όσα έγιναν στο Ωραιόκαστρο στοιχειοθετούνται αδικήµατα 
που εµπίπτουν στον νόµο περί ρατσιστικής βίας. Ο κ. Τόλιας 
πήρε εντολή να ερευνήσει αν υπάρχουν αδικήµατα τόσο στην 
απόφαση του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων του 5ου ∆η-
µοτικού Σχολείου Μελισσοχωρίου να προβεί σε κατάληψη του 
σχολείου σε περίπτωση που καθίσουν παιδιά προσφύγων στα 
ίδια θρανία µε τα παιδιά τους όσο και στις δηλώσεις του δηµάρ-
χου Ωραιοκάστρου, Αστέριου Γαβότση, σε συγκέντρωση δηµο-
τών του.

Παρέµβαση της ∆ικαιοσύνης
Ας αφήσουµε το δεύτερο µέρος, γιατί ο κ. Γαβότσης ισχυρίζε-
ται ότι όσα είπε είχαν αντίθετο νόηµα από αυτό που τους απο-
δίδεται, οπότε ας κρίνει η ∆ικαιοσύνη τι και πώς ειπώθηκε. Το 
πρώτο µέρος της έρευνας του κ. Τόλια, όµως, έχει πολύ συγκε-
κριµένο περιεχόµενο, διότι όντως οι γονείς απείλησαν µε κα-
τάληψη του σχολείου αν πάνε σε αυτό παιδιά προσφύγων. Το 
συγκεκριµένο αίτηµα, όπως έχει καταγραφεί στα πρακτικά του 
∆ήµου Ωραιοκάστρου, έχει ως εξής:

«Εκπρόσωποι των συλλόγων γονέων και κηδεµόνων των 
σχολείων του ∆ήµου Ωραιοκάστρου παρουσίασαν τα πιθανά 
προβλήµατα που θα δηµιουργηθούν από τη συνύπαρξη στον 
ίδιο χώρο των δικών µας παιδιών µε τα προσφυγόπουλα σε ε-
πίπεδο:

• πολιτισµικό - κοινωνικό (διαφορετική κουλτούρα, θρησκεία, 
κοινωνική συµπεριφορά)
• υγιεινής και καθαριότητας, καθόσον όλοι γνωρίζουν τις συν-
θήκες διαβίωσης των παιδιών των προσφύγων και την απουσία 
του υποχρεωτικού εµβολιασµού και την κατάθεση βιβλιαρίου 
υγείας, όπως απαιτείται από τα δικά µας παιδιά στην έναρξη 
κάθε σχολικής χρονιάς».

Το ότι η πολυπολιτισµικότητα, δηλαδή η συνύπαρξη δια-
φορετικών πολιτισµών, θέτει προβλήµατα που πρέπει να αντι-
µετωπιστούν δεν είναι ρατσιστική προσέγγιση. Πριν από δέκα 
χρόνια ο αείµνηστος Μιχάλης Παπαγιαννάκης έγραφε στην 
«Καθηµερινή»: «Όταν έρχεται η ώρα των θετικών ρυθµίσεων 
και παρεµβάσεων, ικανοποιούµαστε κυρίως µε διακηρύξεις που 
δύσκολα απαντούν σε συγκεκριµένες προκλήσεις και προβλή-
µατα καθηµερινής συνύπαρξης».

Σε ό,τι αφορά το βασικό αίτηµα, τους εµβολιασµούς, υπήρ-
ξαν απαντήσεις επί απαντήσεων και παρεµβάσεις επί παρεµβά-
σεων από κρατικούς φορείς και µη κυβερνητικές οργανώσεις, 
µέχρι που την προηγούµενη Τετάρτη ο γ.γ. του υπουργείου 
Παιδείας, Γιάννης Παντής, ξεκαθάρισε την κυβερνητική θέση, 
καθιστώντας σαφές ότι µη εµβολιασµένα παιδιά προσφύγων 
δεν θα γίνονται δεκτά στο σχολείο. «∆εν υπάρχει περίπτωση να 
ενταχθούν στα σχολεία παιδιά προσφύγων που δεν θα έχουν 
εµβολιαστεί», είπε ο κ. Παντής στους γονείς του Ωραιοκάστρου, 
τους οποίους συνάντησε την Τρίτη για να τους ανακοινώσει την 
αποδοχή του αιτήµατος.

Το νοµικό πλαίσιο των εµβολιασµών
Στο άρθρο 33 του ν. 2676/1999 ο εµβολιασµός χαρακτηρίζεται 
υποχρεωτικός. Σύµφωνα µε τις παρ. 2β και 3β των άρθρων 7 
των προεδρικών διαταγµάτων 200 και 201/98 για την εγγραφή  

µαθητών στο νηπιαγωγείο και στο δηµοτικό σχολείο, εκτός των 
άλλων, απαιτείται και «επίδειξη του βιβλιαρίου υγείας του µα-
θητή ή προσκόµιση άλλου στοιχείου, στο οποίο φαίνεται ότι έ-
γιναν τα προβλεπόµενα εµβόλια και η οδοντολογική εξέταση».

Όµως στον ν. 3418/28-11-2005 (τ. Α΄ ΦΕΚ 287) προβλέπεται 
ότι «οι γονείς που για οποιουσδήποτε άλλους λόγους (προσω-
πικά δεδοµένα και πιθανές παρενέργειες) δεν επιθυµούν τον 
εµβολιασµό των παιδιών τους οφείλουν να προσκοµίζουν βε-
βαίωση ιατρικής αντένδειξης από:
α) Περιφερειακά Γενικά Νοσοκοµεία
β) ∆/νσεις Υγιεινής της οικείας νοµαρχίας
γ) Ιατροκοινωνικά κέντρα
δ) Ασφαλιστικούς φορείς
ε) ιδιώτες ιατρούς, σύµφωνα µε τον Κώδικα Ιατρικής ∆εοντο-
λογίας».

∆ηλαδή στα ελληνικά σχολεία γίνονται δεκτά παιδιά χωρίς 
να έχουν εµβολιαστεί, µε µια δήλωση των γονιών. Άρα ο κ. Πα-
ντής υποχρεώνει τους πρόσφυγες να κάνουν κάτι το οποίο δεν 
είναι υποχρεωτικό για τους γηγενείς. Πρόκειται για έναν δια-
χωρισµό που γίνεται µε βάση την εθνικότητα και ουσιαστικά ε-
πιδοκιµάζει τη συµπεριφορά που δύο µέρες πριν ο προϊστάµε-
νος υπουργός του, Νίκος Φίλης, χαρακτήριζε ακατανόητη.

«Είναι ακατανόητη αυτή η συµπεριφορά. Είναι σε αντίθεση 
µε τη συµπεριφορά αγάπης, αλληλεγγύης, κατανόησης από τη 
συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων –γονέων, µαθητών, εκ-
παιδευτικών– στη χώρα µας. Τέτοια φαινόµενα πράγµατι δεν 
µπορούν να γίνουν αποδεκτά», είχε πει.

∆ιότι δεν µπορούν αυτοί οι οποίοι έχουν το αίτηµα των εµ-
βολιασµών να ελέγχονται για παραβίαση του αντιρατσιστικού 
νόµου και αυτός που το αποδέχεται να µην ελέγχεται.

Την προηγούµενη Κυριακή, στη συνέντευξη Τύπου στη 
Θεσσαλονίκη, ο πρόεδρος της Ν∆ πήρε σαφή θέση, αποδοκι-
µάζοντας φωνές ρατσισµού και ξενοφοβίας. Ουσιαστικά απο-
δοκίµασε αυτά τα οποία αποδίδονταν στον δήµαρχο Ωραιοκά-
στρου, Αστέριο Γαβότση, ο οποίος προέρχεται από τον πολιτικό 
χώρο της Ν∆. Λίγο νωρίτερα πλήθος δηµοσιευµάτων σε φιλικά 
προς τον ΣΥΡΙΖΑ µέσα ενηµέρωσης αποκάλυπταν µια συνά-
ντηση που δύο βουλευτές της Ν∆, ο κ. Βορίδης και ο κ. Κυρια-
ζίδης, είχαν µε δηµάρχους της περιοχής. Από τους βουλευτές α-
ποµονώθηκε η παρουσία Βορίδη και από τους δηµάρχους η πα-
ρουσία του κ. Γαβότση και το «ακροδεξιό σενάριο» είχε δέσει.

∆ύο ηµέρες αργότερα ο κ. Παντής, αφού είχε αποδεχτεί το 
αίτηµα για εµβολιασµούς, έκανε την ίδια συνάντηση, όχι απλώς 
παρουσία του κ. Γαβότση αλλά µε τον δήµαρχο Ωραιοκάστρου 
να µιλά εκ µέρους των συναδέλφων του, δίπλα στον κ. Παντή, 
και να εκφράζει την ικανοποίησή του που «οι τρεις προτάσεις 
που είχε θέσει εξαρχής έγιναν αποδέκτες».

Σε ποια συµπεριφορά και ποια φαινόµενα αναφερόταν 
ο κ. Φίλης;

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΣΚΟΥΡΟ ΓΚΡΙ 
ΣΤΟ ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ
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ανάλυση

Τ
α αποτελέσµατα των ερευνών της κοινής γνώµης 
σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση της οικονοµικής 
πολιτικής της κυβέρνησης είναι εντυπωσιακά. 
Το 80%-90% των συµπολιτών µας απορρίπτει 
τις βασικές κυβερνητικές επιλογές και ένα αντί-
στοιχα υψηλό ποσοστό καταλήγει στο συµπέρα-

σµα ότι το επόµενο δωδεκάµηνο θα είναι το ίδιο ή και χειρότερο 
για την οικονοµία και την οικογένειά τους.

Αυτό το αίσθηµα της βαθιάς απογοήτευσης έχει αντικειµενική 
βάση, εφόσον ο κ. Τσίπρας και οι συνεργάτες του µεθόδευσαν, για 
τους δικούς τους πολιτικούς λόγους, την κλιµάκωση της οικονο-
µικής κρίσης.

Μόνοι µε το µνηµόνιο
Αντί για το τέλος του µνηµονίου και της λιτότητας εγκλωβιστή-
καµε σε πολύ χειρότερο µνηµόνιο µέχρι τον Αύγουστο του 2018, 
ενώ η λιτότητα έγινε σκληρότερη και µεγαλύτερης διάρκειας.

Το πολιτικό παιχνίδι του ΣΥΡΙΖΑ µε την εκλογή Προέδρου 
∆ηµοκρατίας το 2014 εµπόδισε την οριστική έξοδο από το µνη-
µόνιο. Η παράταση της µνηµονιακής περιόδου, µε ευθύνη του 
ΣΥΡΙΖΑ, δοκιµάζει τις οικονοµικές και κοινωνικές αντοχές. 

Με ευθύνη του κ. Τσίπρα η Ελλάδα µετατράπηκε στη µονα-
δική µνηµονιακή χώρα της Ευρωζώνης.

Τα µνηµόνια στις άλλες χώρες ήταν τριετή προγράµµατα οι-
κονοµικής θεραπείας-σοκ και εµείς τα µετατρέψαµε σε οκταετές 
σίριαλ οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης.

Η έξοδος της Κύπρου από το µνηµόνιο τον Μάρτιο του 2016 
έβαλε τέλος στην οµαδοποίηση των µνηµονιακών χωρών που 
πρόσφερε κάποια διαπραγµατευτικά πλεονεκτήµατα στην Ελ-
λάδα.

Εγκλωβιστήκαµε στην κατώτατη οικονοµική κατηγορία της 
Ευρωζώνης, ενώ η αποµάκρυνση του κινδύνου ενός ελληνικού 
ντόµινο στις άλλοτε µνηµονιακές χώρες µας αφαιρεί διαπραγµα-
τευτική ισχύ.

Τραπεζικό ναυάγιο
Το πείραµα Τσίπρα-Βαρουφάκη στέρησε τις τράπεζες από κατα-
θέσεις 40 δισ. ευρώ, αύξησε τα κόκκινα δάνεια στο 45% του συ-
νόλου, οδήγησε στην απώλεια των 40 δισ. ευρώ που είχε βάλει 
το ∆ηµόσιο, και φυσικά χρεώθηκαν οι φορολογούµενοι πολίτες, 
στις προηγούµενες ανακεφαλαιοποιήσεις των τραπεζών.

Η τραπεζική κρίση που προκάλεσαν ο κ. Τσίπρας και ο κ. Βα-
ρουφάκης οδήγησε στην αναγκαστική τρίτη ανακεφαλαιοποίηση 
των συστηµικών τραπεζών, που είχε ως αποτέλεσµα να περάσει ο 
έλεγχός τους σε ξένα κεφάλαια.

Χάσαµε επίσης κέρδη 10 δισ. ευρώ από τη διαχείριση των ο-
µολόγων του ελληνικού ∆ηµοσίου από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα και τις κεντρικές τράπεζες των χωρών της Ευρωζώνης.

Το δεύτερο µνηµόνιο προέβλεπε την επιστροφή των κερδών 
της ΕΚΤ και των κεντρικών τραπεζών των ευρωπαϊκών χωρών 
στο ελληνικό ∆ηµόσιο για να καλυφθούν οι ανάγκες χρηµατο-
δότησης της ανάπτυξης στην Ελλάδα. Η διακοπή της εφαρµογής 
του δεύτερου µνηµονίου µε πρωτοβουλία του κ. Τσίπρα και του 
κ. Βαρουφάκη απάλλαξε τους Ευρωπαίους εταίρους από αυτή 
την υποχρέωση. Το τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο προβλέπει ότι τα 
κέρδη αυτά, που υπολογίζονται σε 10 δισ. ευρώ για την περίοδο 
2013-2020, θα πάνε στη χρηµατοδότηση του ελληνικού χρέους 
από τους Ευρωπαίους πιστωτές και όχι στην κάλυψη των αναπτυ-
ξιακών αναγκών της ελληνικής οικονοµίας.

Αναβολή αποφάσεων
Η κυβέρνηση Τσίπρα δεν µπόρεσε να αξιοποιήσει την πολι-
τική συµφωνία του ∆εκεµβρίου του 2012 για αναδιάρθρωση του 
δηµόσιου χρέους της Ελλάδας που ελέγχεται από τον δηµόσιο 
τοµέα. Η αναδιάρθρωση αυτή προϋποθέτει την αποτελεσµατική 
προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών και την επίτευξη σταθε-
ρού και αυξανόµενου πρωτογενούς δηµοσιονοµικού πλεονάσµα-
τος. Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ δεν κινείται µε δυναµισµό προς αυτή 
την κατεύθυνση, γι’ αυτό οι Ευρωπαίοι εταίροι και πιστωτές µε-
τέθεσαν τον κύριο όγκο της αναδιάρθρωσης τους χρέους του ελ-
ληνικού ∆ηµοσίου –µε βάση την απόφαση του Eurogroup του 
Μαΐου του 2016– για µετά την ολοκλήρωση της εφαρµογής του 
προγράµµατος-µνηµονίου, τον Αύγουστο του 2018.

Το πρόβληµα αξιοπιστίας της κυβέρνησης Τσίπρα σε ό,τι 
αφορά τη δηµοσιονοµική διαχείριση και τη διαµάχη γύρω από 
την ΕΛΣΤΑΤ κάνει πιο δύσκολη και την αναθεώρηση προς τα 
κάτω του στόχου για δηµοσιονοµικό πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ 
σε ετήσια βάση.

Επιστροφή στην ύφεση
Η κυβέρνηση Σαµαρά κατάφερε να βγάλει το 2014 την οικονο-
µία από την ύφεση που ξεκίνησε το 2008, επιτυγχάνοντας µικρή 
ανάπτυξη του ΑΕΠ. Στα τέλη του 2014 η επίσηµη πρόγνωση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής έκανε λόγο για ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης 
της ελληνικής οικονοµίας 3% το 2015 και το 2016. Η επικράτηση 
του ΣΥΡΙΖΑ και το αποτυχηµένο πείραµα της αριστερής οικο-
νοµικής πολιτικής µετέτρεψαν την προγραµµατισµένη ανάπτυξη 
σε νέα ύφεση.

Οι δείκτες υπερχρέωσης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 
και των νοικοκυριών πραγµατοποίησαν νέο ρεκόρ, καθώς αυξή-
θηκαν τα κόκκινα δάνεια και οι ληξιπρόθεσµες οφειλές προς την 
εφορία και τα ασφαλιστικά ταµεία.

Τα λεγόµενα capital controls προκάλεσαν νέα προβλήµατα 
στη βιοµηχανία και στην εξαγωγική προσπάθεια, µε αποτέλεσµα 
να παρατηρείται υποχώρηση των εξαγωγών το 2016 και να απο-
µακρύνεται η προοπτική εξόδου της οικονοµίας από την κρίση 

ΓΙΑΤΙ ΠΗΓΑΙΝΕΙ 
Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΚΟ 
ΣΤΟ ΧΕΙΡΟΤΕΡΟ
Αποδεικνύεται ότι οι επιλογές 
του κ. Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ 
έχουν τεράστιο κόστος.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

και το µνηµόνιο.
Η κυβερνητική πολιτική προκαλεί µεγάλη πτώση της λαϊκής 

κατανάλωσης, όπως δείχνει η µείωση του κύκλου εργασιών των 
σούπερ µάρκετ κατά 7% το πρώτο πεντάµηνο του 2016. Η µείωση 
της λαϊκής κατανάλωσης οφείλεται στη µείωση του διαθέσιµου 
εισοδήµατος των νοικοκυριών, στη µεγάλη αύξηση του ΦΠΑ σε 
βασικά καταναλωτικά είδη και στο κλίµα ανασφάλειας και αβε-
βαιότητας που προκάλεσαν οι επιλογές της κυβέρνησης Τσίπρα.

Πτώση των επενδύσεων
Η διατήρηση του ΕΝΦΙΑ σε απαράδεκτα υψηλά επίπεδα προ-
κάλεσε τη συνέχιση της πτώσης των τιµών των ακινήτων. Τα ακί-
νητα, από βασική επένδυση των Ελλήνων διαχρονικά, µετατρά-
πηκαν σε ασήκωτο φορολογικό φορτίο, µε αποτέλεσµα να πέσει 
ακόµη πιο χαµηλά η οικοδοµική δραστηριότητα και να υπάρξουν 
συνέπειες για τους κλάδους που συνδέονται µε αυτήν, όπως η 
τσιµεντοβιοµηχανία και η χαλυβουργία.

Μεγάλωσε κι άλλο το επενδυτικό έλλειµµα της χώρας, µε α-
ποτέλεσµα να χρειάζονται πρόσθετες επενδύσεις 100 δισ. ευρώ 
την επόµενη πενταετία για να υπάρξει δυναµική ανάπτυξη και 
ουσιαστική µείωση της ανεργίας.

Η κυβέρνηση δεν µπόρεσε να συµβάλει στην αξιοποίηση του 
επενδυτικού πακέτου Γιούνκερ, στο οποίο ισχύουν ιδιωτικοοι-
κονοµικά κριτήρια και δεν στηρίζεται σε παραδοσιακού τύπου 
ευρωπαϊκές και εθνικές επιδοτήσεις. Επίσης, η κυβέρνηση αξι-
οποιεί µε λάθος τρόπο τα κονδύλια των ευρωπαϊκών ταµείων συ-
νοχής, δίνοντας απίθανα χρήµατα στο παραδοσιακό λόµπι των 
εργολάβων και υποβαθµίζοντας τα κονδύλια για τις µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις, τον εξαγωγικό τοµέα της βιοµηχανίας, την έρευνα 
και την τεχνολογία, τις λεγόµενες start-up επιχειρήσεις. 

Νέο ρεκόρ φτώχειας
Η αποτυχία της κυβερνητικής πολιτικής προετοίµασε έναν νέο 
γύρο µείωσης των συντάξεων που θα κλιµακωθεί το 2018, όταν θα 
µειωθούν και οι κύριες συντάξεις που έχουν ήδη δοθεί. Η στασι-
µότητα στα φορολογικά έσοδα και η συνεχής µείωση στα ασφα-
λιστικά έσοδα µεγαλώνουν την κρίση χρηµατοδότησης του α-
σφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συστήµατος και του κράτους πρό-
νοιας στο σύνολό του.

Η έλλειψη πόρων, σε συνδυασµό µε τον κοµµατισµό και την 
έλλειψη επαγγελµατισµού, οδηγεί σε πολύ δύσκολες καταστά-
σεις, ιδιαίτερα στα νοσοκοµεία του ΕΣΥ.

Με βάση τη σχετική έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος, το 
2015 πραγµατοποιήθηκε νέο ρεκόρ φτώχειας στην πατρίδα µας 
εξαιτίας της επιδείνωσης της οικονοµικής κατάστασης αλλά και 
της δραστικής µείωσης, σε σχέση µε το 2014, των κονδυλίων του 
κρατικού προϋπολογισµού για την ανακούφιση των συµπολιτών 
µας µε τις µεγαλύτερες οικονοµικές και κοινωνικές ανάγκες.

Ο Γιώργος Κύρτσος ενώ παρουσιάζει τις απόψεις του για την οικονοµία και την πολιτική σε εκδήλωση στα Ιωάννινα την Τετάρτη 21 Σεπτεµβρίου.
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άρθρο

Είναι η ώρα της αγέλης. Άγρια 
ένστικτα, ουρλιαχτά, ασυγκράτητη 
ορµή, ξεσκίσµατα. Αν είσαι µέσα, 
θρέφεσαι µε τον φανατισµό σου και 
το κακό του άλλου. Αν είσαι έξω, 
υποφέρεις από τη φασαρία, τη βία 
και την ακινησία. Ναι, την ακινησία, 
γιατί όλη αυτή η ταραχή, τα πάνω-
κάτω, οι σεισµοί και οι καταποντισµοί, 
δεν οδηγούν παρά στα ίδια – εκεί 
απ’ όπου ξεκινήσαµε τη νεότερη 
διαδροµή µας προς τη χρεοκοπία, 
την αποτυχία, τον διχασµό.

  ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΓΕΛΗΣ

Εσύ µε ποιον είσαι; ∆εν υπάρχει «δεν ξέρω», ούτε 
«δεν µπορώ να απαντήσω µε δυο λέξεις». Γιατί 
τότε είσαι εκτός τόπου και χρόνου, σε ένα περιθώ-
ριο αποκλίσεων και ύποπτης αµηχανίας.

Υπάρχει κάτι που συνδέει όσα συµβαίνουν στη Μόρια της 
Λέσβου µε το πολιτικο-οικονοµικο-δικαστικο-µιντιακό θρί-
λερ που ακολούθησε τον διαγωνισµό για τις τηλεοπτικές συ-
χνότητες: Πολλοί βγάζουν το συµπέρασµά τους ανάλογα µε 
την όχθη στην οποία βρίσκονται από πριν. Η άποψη προηγεί-
ται των γεγονότων και δεν επηρεάζεται από την εξέλιξή τους. 
Η πραγµατικότητα είναι µόνο η αφορµή για την εκτόνωση 
µιας εσωτερικής έντασης που προϋπάρχει και µολύνει ολό-
κληρη την ύπαρξη.

Αν «κατανοείς» τους γονείς στο Ωραιόκαστρο και στη Φι-
λιππιάδα που προσπαθούν να αποκλείσουν τα προσφυγό-
πουλα από τα σχολεία των παιδιών τους, τότε δικαιώνεσαι 
µέσα από τις φλόγες της Λέσβου. Γιατί τα έλεγες εσύ, ότι σε 
κακό θα µας βγει ο εγκλωβισµός εδώ τόσων ξένων. Βλέπεις 
και τη Μέρκελ που κάνει πίσω µετά την ήττα του κόµµατός 
της στο Βερολίνο στρίβοντας δεξιότερα και ξαναδικαιώνεσαι. 
Αν, αντίθετα, υπερασπίζεσαι τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τότε 
ζητάς καλύτερη και αποτελεσµατικότερη διαχείριση του προ-
σφυγικού, θέλεις απαντήσεις για όσα είπε παραιτούµενος ο 
γ.γ. Υποδοχής Προσφύγων Οδ. Βουδούρης (ελλείµµατα σχε-

διασµού, καθυστερήσεις, υπερκοστολογήσεις κ.λπ.), περιµέ-
νεις ουσιαστικό διάλογο σε επίπεδο τοπικών κοινωνιών και 
πρωτοβουλίες στήριξης από την πολιτεία, αγωνιάς για καλύ-
τερο επιµερισµό στην επικράτεια και για πολιτικές ενσωµά-
τωσης που δεν υπάρχουν.

Αν πιστεύεις ότι έπρεπε να µπει τέλος στο καθεστώς ανο-
µίας που επικρατούσε στο τηλεοπτικό τοπίο για 27 χρόνια και 
ότι σωστά έγινε ο διαγωνισµός για τις τηλεοπτικές συχνότητες 
αλλά έγινε µε µια προβληµατική διαδικασία και σοβαρά λάθη, 
τότε περιµένεις να βγει άκρη µε τα τρύπια «πόθεν έσχες» και 
τα χαριστικά δάνεια, καταλαβαίνεις ότι κάτι δεν πάει καθόλου 
καλά, όλο αυτό δεν µοιάζει µε πάταξη της διαπλοκής και της 
ασύδοτης ολιγαρχίας, αλλά δεν θέλεις επιστροφή στο status 
quo ante. Θέλεις την εφαρµογή του νόµου, χωρίς πολλά λόγια 
και χωρίς µάχες στα τηλεπαράθυρα, όχι άλλη υστερία, όχι 
άλλη τοξική φασαρία. Αν, πάλι, δεν ήθελες κανέναν διαγωνι-
σµό αλλά την απρόσκοπτη συνέχιση της προηγούµενης κα-
τάστασης, τότε είσαι σαν τον πρώτο τηλεθεατή της πυρκαγιάς 
στον καταυλισµό της Μόριας: ∆ικαιώνεσαι, στάζεις εκδικητι-
κότητα και διψάς για παραδειγµατικές τιµωρίες και για χορό 
πάνω σε πτώµατα.

Είναι η ώρα της αγέλης. Άγρια ένστικτα, ουρλιαχτά, ασυ-
γκράτητη ορµή, ξεσκίσµατα. Αν είσαι µέσα, θρέφεσαι µε τον 
φανατισµό σου και το κακό του άλλου. Αν είσαι έξω, υποφέ-

ρεις από τη φασαρία, τη βία και την ακινησία. Ναι, την ακινη-
σία, γιατί όλη αυτή η ταραχή, τα πάνω-κάτω, οι σεισµοί και οι 
καταποντισµοί, δεν οδηγούν παρά στα ίδια – εκεί απ’ όπου ξε-
κινήσαµε τη νεότερη διαδροµή µας προς τη χρεοκοπία, την α-
ποτυχία, τον διχασµό.

Η Πανελλήνια Κάρτα Υγείας αποτελεί ένα 
εξειδικευμένο προϊόν παροχής υπηρεσιών 
υγείας. Με τις δωρεάν παροχές και τα ειδικά 

τιμολογιακά προνόμια αγκαλιάζει το σύνολο αγαθών 
και υπηρεσιών που αποσκοπούν στην προαγωγή 
της υγείας συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
και της θεραπευτικής παρέμβασης. Δίνει ιδιαίτερη 
προσοχή στην προστασία ψυχικής και σωματικής 
ευεξίας και στην πρωτοβάθμια περίθαλψη.
Ο βασικός άξονας της Πανελλήνιας Κάρτας Υγείας 
είναι να παρέχει στα μέλη της άριστες υπηρεσίες 
λαμβάνοντας υπόψη της την καλύτερη και αρτιότερη 
κάλυψη των καθημερινών αναγκών υγείας όλων 
των μελών της. Για το λόγο αυτό έχουμε συνάψει 
συνεργασία με τα καλύτερα νοσηλευτικά ιδρύματα, 
με τα καλύτερα διαγνωστικά κέντρα και τους πιο 
έμπειρους και καταξιωμένους παρόχους υγείας 
όλων των κλάδων και των ειδικοτήτων.

Η Πανελλήνια Κάρτα Υγείας αποτελεί την γέφυρα 
μεταξύ των μελών μας και των καλύτερων παρό-
χων υγείας που είναι αναγνωρισμένοι στο χώρο 
τους.
Εμείς είμαστε σε θέση να εγγυηθούμε ότι μπο-
ρούμε να διασφαλίσουμε για τα μέλη μας άριστη 
ποιότητα των παρεχόμενων προσφορών, των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και των παρεχόμενων 
προϊόντων υγείας.
Με την Πανελλήνια Κάρτα Υγείας έχετε πρόσβαση 
σε ένα αξιόπιστο δίκτυο 2500 γιατρών όλων των 
ειδικοτήτων, σε μεγάλα ιδιωτικά νοσοκομεία και 
κλινικές και διαγνωστικά κέντρα σε όλη την Ελλά-
δα. Έτσι εξασφαλίζετε δωρεάν παροχές, ιατρικές 
επισκέψεις και διαγνωστικές εξετάσεις σε προνομι-
ακές τιμές και εκπτώσεις έως 70% και χωρίς ανα-
μονές, χωρίς έγκριση και ταλαιπωρία. Λειτουργεί 
24ωρο συντονιστικό κέντρο που θα κλείσει το ρα-

ντεβού σας. Οι προσφορές και τα προϊόντα μας ξε-
περνούν σε αριθμό, εύρος και γεωγραφική κάλυψη 
τις παρεχόμενες υπηρεσίες και προϊόντα που προ-
σφέρουν τα υφιστάμενα ασφαλιστικά ταμεία και φο-
ρείς, έχοντας όραμα να γινόμαστε όλο και καλύτεροι 
λειτουργώντας αμφίδρομα με τα μέλη μας
 
Την Πανελλήνια Κάρτα υγείας μπορεί να την απο-
κτήσει κάθε εργαζόμενος, άνεργος, ασφαλισμένος, 
ανασφάλιστος κάθε ηλικίας με ή χωρίς βεβαρημένο 
ιατρικό ιστορικό.  
 
Καινοτόμο είναι ότι ταυτόχρονα με την ενεργοποί-
ηση της κάρτας δηλώνετε την επιθυμία σας στο 
συντονιστικό μας κέντρο για την έκδοση των ει-
δικών κωδικών πρόσβασης στον ιατρικό φάκελο 
υγείας που σας παρέχεται εντελώς δωρεάν με την 
εγγραφή σας.

ΔΩΡΕΑΝ ΠΑΡΟΧΕΣ 
•  Δωρεάν Απεριόριστες επισκέψεις 

σε κλινικές σε όλες τις ειδικότητες 
γιατρών

•  Καθαρισμός δοντιών
•  Φθορίωση δοντιών για παιδιά  
•  Κατ’ οίκον αιμοληψία σε επιλεγμέ-

νες περιοχές.
•  CHECK UP
 
 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ 
•  Ψηφιακή μαστογραφία 19 €
•  Pap Test  10 €
•  Υπέρηχος μαστών 10 €
•  Ακτινογραφία Θώρακος  4 €
•  Παιδικό αιματολογικό Check up – 

Ηλεκτροκαρδιογράφημα 15  €
•  Έλεγχος οστεοπόρωσης 30  €
•  Πακέτο Θυρεοειδούς (T3-T4- TSH 

& U/S θυρεοειδούς)  25  €
•  PSA, FREE PSA (υπέρηχος προ-

στάτη - ουροδόχου κύστης) € 25 €
•  Πλήρης οφθαλμολογικός έλεγχος 

– 10 €
•  Παιδικό Check up – 10 €

Τηλεφωνήστε ΤΩΡΑ 
για να την αποκτήσετε στο

211 9905459
ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΑ ΚΑΡΤΑ ΥΓΕΙΑΣ

211 9905459www.pankarta.gr 
Πανελλήνια Κάρτα Υγείας
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ρεπορτάζ

Ω
ς «βόµβα» χαρακτη-
ρίζουν, εδώ και χρό-
νια, οι ειδικοί τη δη-
µογραφική εξέλιξη 
της Ελλάδας και συ-
νολικά της Ευρώπης, 
η οποία τείνει να µε-

τατραπεί από «Γηραιά Ήπειρος» σε «Ήπειρο 
των Γερασµένων». Από ανθρωπολόγους και 
κοινωνιολόγους µέχρι οίκους αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας, οι πάντες σηµαί-
νουν συναγερµό για την πληθυσµιακή εξέ-
λιξη στη χώρα και για τις συνέπειες που αυτή 
µπορεί να έχει για την κοινωνία και την οι-
κονοµία.

Έρευνα-σοκ
Στους σηµαίνοντες συναγερµό προστέθηκε 
πρόσφατα και το think tank διαΝΕΟσις, το 
οποίο παρουσίασε µία εξαιρετικά ανησυχη-
τική µελέτη σχετικά µε την εξέλιξη του δηµο-
γραφικού στη χώρα. Βάσει των σεναρίων που 
εξετάζει η οµάδα επιστηµόνων από το Εργα-
στήριο ∆ηµογραφικών και Κοινωνικών Ανα-
λύσεων του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, υπό 
τη διεύθυνση του καθηγητή Βύρωνα Κοτζα-
µάνη, ο πληθυσµός της χώρας συρρικνώνε-
ται, µετά από µια «έκρηξη» έως το 2010, και η 
συρρίκνωση αυτή µάλλον θα συνεχιστεί έως 
και το 2050, µε την έντασή της να εξαρτά-
ται από πολλούς παράγοντες. Ωστόσο, ακόµα 
και το πλέον αισιόδοξο σενάριο θεωρεί ότι ο 
πληθυσµός της Ελλάδας το 2050 δεν θα ξε-
περνά τα 10 εκατοµµύρια, ενώ η πεσιµιστική 
εκδοχή τον τοποθετεί µόλις στα 8,3 εκατοµ-
µύρια.

Τα βασικά συµπεράσµατα της εξαιρετικά 
λεπτοµερούς έρευνας (την οποία µπορεί κά-
ποιος να διαβάσει αναλυτικά στο http://www.
dianeosis.org/research/demography/) είναι 
ότι από το 2011 και για πρώτη φορά µετά τον 
Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο ο πληθυσµός της Ελ-
λάδας συρρικνώνεται. Οι νέοι κάτοικοι που 

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Η ΓΕΡΑΣΜΕΝΗ 
ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ 
Η ΑΡΡΩΣΤΙΑ  
ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΜΑΣ Σύµφωνα µε όλα  

τα σενάρια που εξετάζει  
η έρευνα, ο πληθυσµός 
της Ελλάδας στο µέλλον 
θα µειωθεί σηµαντικά  
και το 2050 υπολογίζεται 
ανάµεσα στα 10 
εκατοµµύρια  
(σύµφωνα µε το 
οπτιµιστικό σενάριο)  
και τα 8,3 εκατοµµύρια  
(το απαισιόδοξο).

γεννιούνται στη χώρα µας ή µεταναστεύουν 
σε αυτήν από άλλες χώρες είναι λιγότεροι 
από τους κατοίκους που πεθαίνουν και από 
αυτούς που µεταναστεύουν σε άλλες χώρες.

∆ιαρκής µείωση του πληθυσµού
Πιο αναλυτικά, σύµφωνα µε όλα τα σενάρια 
που εξετάζει η έρευνα, ο πληθυσµός της Ελ-
λάδας στο µέλλον θα µειωθεί σηµαντικά και 
το 2050 υπολογίζεται ανάµεσα στα 10 εκα-
τοµµύρια (σύµφωνα µε το οπτιµιστικό σε-
νάριο) και τα 8,3 εκατοµµύρια (το απαισιό-
δοξο), ενώ η µείωση του πληθυσµού εκτι-
µάται ότι θα κυµανθεί από περίπου 800.000 

ΣΤΗΝ Ι∆ΙΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΚΑΙ Η ΕΥΡΩΠΗ

Πάντως, αν αυτό µπορεί να α-
ποτελέσει παρηγοριά, η Ελ-
λάδα δεν είναι η «εξαίρεση». 
Αντιθέτως, σχεδόν σε όλη 
την Ευρώπη το δηµογρα-

φικό και η γήρανση του πληθυσµού αποτε-
λούν πλέον τον «κανόνα» και οι ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις αναζητούν… από χθες λύση στο 
πρόβληµα το οποίο αποτελεί για τις χώρες της 
Γηραιάς Ηπείρου ζήτηµα επιβίωσης.

Υπογονιµότητα
Σύµφωνα µε πρόσφατο δηµοσίευµα των 
«Financial Times», το οποίο συγκέντρωσε δη-
µογραφικά στοιχεία απ’ όλες τις αναπτυγµένες 
χώρες, η κατάσταση ίσως να έχει περάσει το 
σηµείο επιστροφής. Τα στοιχεία του δηµοσι-
εύµατος δείχνουν ότι πια η γήρανση του πλη-
θυσµού συνδυάζεται µε την υπογεννητικό-
τητα, για να δηµιουργήσουν ένα εκρηκτικό κο-
κτέιλ. Για λόγους που δεν είναι του παρόντος, 

διαπιστώνεται ότι πλέον ο µέσος όρος γονιµό-
τητας έχει µειωθεί κάτω από τα 2,1 παιδιά ανά 
γυναίκα, αριθµός που θεωρείται η αναγκαία 
και ικανή συνθήκη για την πλήρη αποκατά-
σταση ενός πληθυσµού. Για την Ευρώπη τα 
στοιχεία είναι ακόµη πιο ανησυχητικά: Από τη 
δεκαετία του 1960 έως σήµερα ο ρυθµός των 
γεννήσεων έχει µειωθεί κατά 40% και σύµ-
φωνα µε µελέτες του ΟΗΕ πλέον ο µέσος όρος 
γονιµότητας έχει πέσει σε κατά µέσο όρο 1,5 
παιδιά ανά γυναίκα, ενώ το προσδόκιµο ζωής 
έχει αυξηθεί περίπου στα 80 έτη, από τα 69 
έτη πριν από λίγες δεκαετίες.

Χάνονται οι νέοι
Μ’ αυτά και µ’ εκείνα, τα στοιχεία δείχνουν ότι 
στην Ευρώπη αυξάνεται σηµαντικά ο πληθυ-
σµός ηλικίας άνω των 65 ετών και… χάνονται 
τα παιδιά κάτω των 15 ετών. Συγκεκριµένα, µε 
βάση τα στοιχεία του ΟΟΣΑ, ενώ το 1956 ο πλη-
θυσµός των νέων της Ε.Ε. έως 15 ετών ξεπερ-

νούσε το 25%, το 2014 έχει περιοριστεί λίγο 
πάνω από το 15%. Την ίδια στιγµή οι Ευρω-
παίοι άνω των 65 ετών αγγίζουν το 20% του συ-
νόλου του πληθυσµού, από κάτω από 10% που 
ήταν το 1956. Μάλιστα, το στοιχείο που κάνει 
ακόµα πιο ανησυχητικά τα πράγµατα είναι 
ότι αυτές οι δύο τάσεις δείχνουν να ενισχύο-
νται συν τω χρόνω, αντί να «φρενάρουν». Ει-
δικά στη Γερµανία, η οποία θεωρείται η «ατµο-
µηχανή της Ευρώπης», το καµπανάκι χτυπά 
ακόµη πιο δυνατά. Το 2014, σύµφωνα µε τον 
ΟΟΣΑ, οι νέοι έως 15 ετών αντιστοιχούσαν σε 
ποσοστό κοντά στο 14% του πληθυσµού της 
χώρας, ενώ τα άτοµα άνω των 65 ετών έφταναν 
στο 22% του συνολικού πληθυσµού. Σε χειρό-
τερη κατάσταση βρίσκεται µόνο η Ιαπωνία µε-
ταξύ των λεγοµένων «αναπτυγµένων» χωρών.

∆εν επαρκούν οι εργαζόµενοι
Η κατάσταση αυτή δηµιουργεί τεράστια ανι-
σορροπία, µεταξύ άλλων, στο ασφαλιστικό-



∆εδοµένου ότι το προσφυγικό αποτελεί 
ζήτηµα αιχµής το τελευταίο διάστηµα, 

η έρευνα επισηµαίνει ότι «η παράµετρος 
αυτή (η πρόσφατη, δηλαδή, µαζική 
εισροή προσφύγων ή και οικονοµικών 
µεταναστών στην Ελλάδα) δεν έχει ληφθεί 
υπόψη, και προφανώς δεν ήταν δυνατόν 
να ληφθεί, µε δεδοµένο τον χρόνο κατά τον 
οποίο εκπονήθηκαν οι προαναφερθείσες 
προβολές. Θα πρέπει να ληφθεί όµως 
υπόψη στην παρούσα άσκηση, παρ’ όλες 
τις αβεβαιότητες που χαρακτηρίζουν 
το εγχείρηµα αυτό. Ως εκ τούτου, είναι 
αναγκαίο να αναπτυχθούν στην παρούσα 
µελέτη σενάρια τα οποία θα πρέπει να 
λάβουν υπόψη τους και την παράµετρο της 
“υποχρεωτικής” παραµονής στη χώρα µας 
τµήµατος των προσφύγων/µεταναστών 
που θα εισέλθουν στην Ελλάδα (και οι 
οποίοι θα πρέπει –βάσει ακόµη και αυτών 
των υφιστάµενων διεθνών ορισµών– να 
συµπεριληφθούν στον αναµενόµενο µόνιµο 
πληθυσµό της χώρας µας)».

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ 
ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΥ - 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟΥ

15ρεπορτάζ

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

µέχρι 2,5 εκατοµµύρια άτοµα. Σηµειώνεται 
ότι από το 1951 µέχρι το 2011 ο πληθυσµός 
της Ελλάδας αυξήθηκε από τα 7,6 εκατοµµύ-
ρια στα 11,1 εκατοµµύρια κατοίκους. Από το 
2011, όµως, άρχισε να µειώνεται και την 1η 
Ιανουαρίου 2015 ο πληθυσµός της Ελλάδας 
ήταν 10,9 εκατοµµύρια. Παράλληλα, ο πλη-
θυσµός των παιδιών σχολικής ηλικίας (από 3 
µέχρι 17 ετών) θα µειωθεί, από 1,6 εκατοµµύ-
ρια σήµερα, σε 1,4 εκατοµµύρια (αισιόδοξο 
σενάριο) έως και σε 1 εκατοµµύριο (απαισιό-
δοξο σενάριο) το 2050, ενώ ο εν δυνάµει οι-
κονοµικά ενεργός πληθυσµός (δηλαδή όλοι 
οι πολίτες ηλικίας 20-69 ετών που έχουν τη 
δυνατότητα να εργαστούν) θα µειωθεί, από 7 
εκατοµµύρια το 2015, σε 4,8-5,5 εκατοµµύρια 
το 2050 και ο πραγµατικός οικονοµικά ενερ-
γός πληθυσµός θα µειωθεί, από 4,7 εκατοµ-
µύρια το 2015, σε 3-3,7 εκατοµµύρια.

Χώρα γερόντων
Παράλληλα, η έρευνα υπογραµµίζει ότι ο 
πληθυσµός της χώρας γερνάει. Η διάµεση 
ηλικία, που ήταν τα 26 έτη το 1951 και που 
είναι τα 44 έτη σήµερα, αναµένεται να αυ-
ξηθεί κατά 5-8 έτη. Τονίζεται, δε, ότι από το 
1935 και µέχρι το 1975 καµία ελληνική γενιά 
δεν αναπληρώθηκε, ενώ από τη γενιά του 
1956 και µετά άρχισε µια προοδευτική αλλά 
σταθερή µείωση της γονιµότητας, η οποία 
συνεχίζεται µέχρι σήµερα. «Η αύξηση του 
πληθυσµού τις τελευταίες δεκαετίες οφει-
λόταν αποκλειστικά στις κατά περιόδους µε-
ταναστευτικές ροές και στη ραγδαία αύξηση 
του προσδόκιµου ζωής, το οποίο µέσα σε 
αυτό το διάστηµα αυξήθηκε κατά 8 χρόνια 
για τους άντρες και κατά 10 χρόνια για τις γυ-
ναίκες», σηµειώνεται χαρακτηριστικά.

Συνολικά, τα τελευταία 65 χρόνια ο πλη-
θυσµός της Ελλάδας αυξήθηκε κατά 46%, 
αλλά το ίδιο διάστηµα ο πληθυσµός των µόνι-
µων κατοίκων ηλικίας άνω των 65 ετών τετρα-
πλασιάστηκε, ενώ ο πληθυσµός των ηλικίας 

άνω των 85 δεκαπλασιάστηκε. Συγκεκρι-
µένα, το 1961 µόλις το 8,3% του πληθυσµού 
ήταν ηλικίας άνω των 65, ενώ το 26,2% ήταν 
ηλικίας κάτω των 14. Το 2014 η σύνθεση του 
πληθυσµού έχει αλλάξει δραµατικά, καθώς 
το 20,5% είναι άνω των 65 και µόλις το 14,7% 
είναι κάτω των 14, ενώ και η διάµεση ηλικία 
(δηλαδή η ηλικία του ατόµου οι γηραιότεροι 
του οποίου είναι ίσοι σε αριθµό µε τους νε-
ότερους) ήταν τα 26 έτη το 1951 και σήµερα 
έχει διαµορφωθεί στα 44 έτη.

Βαρύτατες συνέπειες
Όπως είναι φυσικό, η µείωση του πληθυ-
σµού, σε συνδυασµό µε τη γήρανσή του, έχει 
δραµατικές συνέπειες σε µείζονος σηµασίας 
τοµείς οικονοµικής και κοινωνικής πολιτι-
κής: Από το ασφαλιστικό σύστηµα, όπου οι 
συνταξιούχοι σταδιακά γίνονται περισσότε-
ροι από τους εργαζόµενους (της κρίσης συ-
νεπικουρούσας) οδηγώντας το σύστηµα σε 
κατάρρευση, και την αγορά εργασίας, όπου 
µειώνεται ο πραγµατικός ενεργός πληθυ-
σµός, µέχρι το εκπαιδευτικό σύστηµα και το 
σύστηµα υγείας, τα πάντα επηρεάζονται από 
τις αρνητικές δηµογραφικές εξελίξεις, καλώ-
ντας παράλληλα για νέες πολιτικές που θα 
µπορούσαν να αντιστρέψουν ή εν πάση πε-
ριπτώσει να φρενάρουν το πρόβληµα. Η έ-
ρευνα επισηµαίνει επίσης άνευ περιστρο-
φών ότι η δηµογραφική κάµψη µπορεί να 
έχει σηµαντικές συνέπειες και για την ε-
θνική άµυνα, αλλά και για τη γεωπολιτική 
στρατηγική της χώρας.

συνταξιοδοτικό σύστηµα της Ευρώπης, καθώς 
σταδιακά µειώνεται ο αριθµός των εργαζοµέ-
νων που «αιµοδοτούν» µε εισφορές τους α-
σφαλιστικούς οργανισµούς. Σύµφωνα µε τα 
στοιχεία της Eurostat, σήµερα σε κάθε 100 ερ-
γαζόµενους στην Ε.Ε. αντιστοιχούν περίπου 
42 Ευρωπαίοι άνω των 65 που δεν εργάζονται, 
ενώ η αναλογία αναµένεται να επιδεινωθεί 
κι άλλο και να φτάσει τους 65 συνταξιούχους 
ανά 100 εργαζόµενους µέχρι το 2060. Κάπως 
καλύτερη εµφανίζεται η εικόνα στις ΗΠΑ, 
καθώς υπολογίζεται ότι σε 100 εργαζόµενους 
αντιστοιχούν µόνο 24 συνταξιούχοι. Όσον 
αφορά, δε, την πληθυσµιακή και εργατική α-
νανέωση της Ευρώπης µέσω των µεταναστευ-
τικών ροών, προφανώς αποτελεί µια λύση, ω-
στόσο ειδικοί υπολογίζουν ότι η Ευρώπη θα 
πρέπει να επενδύσει σηµαντικά ποσά για την 
ενσωµάτωση των πληθυσµών αυτών, παρέχο-
ντάς τους εκπαίδευση, περίθαλψη, στέγη κ.λπ.
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Μπορεί η κυβέρνηση και προσω-
πικά ο πρωθυπουργός Αλέξης 
Τσίπρας και ο υπουργός Παι-
δείας Νίκος Φίλης να έχουν 

δείξει στο παρελθόν ότι δεν επιθυµούν συ-
γκρούσεις µε την Εκκλησία, ωστόσο φαίνεται 
ότι η αντιπαράθεση είναι πλέον αναπόφευκτη. 
Αφορµή, η απόφαση της ηγεσίας του υπουρ-
γείου Παιδείας να προχωρήσει σε µείζονα αλ-
λαγή του µαθήµατος των Θρησκευτικών, από-
φαση που κυριολεκτικά βάζει φωτιά στις σχέ-
σεις κυβέρνησης - Εκκλησίας της Ελλάδος και 
προκαλεί νέες σοβαρές εντάσεις στο ήδη τετα-
µένο πολιτικό σκηνικό της χώρας.

Έµφαση στη θρησκευτική ετερότητα
Σύµφωνα µε την πρόταση του Ινστιτούτου Εκ-
παιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), την οποία υι-
οθέτησε ο κ. Φίλης, αρχής γενοµένης από τη 
Γ΄ τάξη του δηµοτικού, τα Θρησκευτικά µετα-
τρέπονται σταδιακά σε µάθηµα Θρησκειολο-
γίας, στο οποίο οι µαθητές δεν θα µαθαίνουν 
αποκλειστικά και µόνο περί ορθόδοξης πί-
στης αλλά και σχετικά µε τις άλλες θρησκείες 
του κόσµου (βασικά χαρακτηριστικά, σύµ-
βολα, δόγµατα κ.λπ.). Στόχος του µαθήµατος 
είναι να δοθεί έµφαση στη θρησκευτική ετε-
ρότητα, χωρίς, όπως επισηµαίνουν στελέχη του 
ΙΕΠ, να µπει σε δεύτερη µοίρα η Ορθοδοξία, 
αλλά να υπάρχει µια σχετική τουλάχιστον ι-
σορροπία. Μάλιστα, στον ιστοχώρο του ΙΕΠ 
έχουν ήδη αναρτηθεί, εκτός από το πρόγραµµα 
σπουδών στα Θρησκευτικά ∆ηµοτικού-Γυ-
µνασίου και το πρόγραµµα σπουδών στα Θρη-
σκευτικά Λυκείου, τα νέα προγράµµατα σπου-
δών και οδηγοί εκπαιδευτικού και τα νέα 
προτεινόµενα διδακτικά υλικά, ενώ υπάρ-
χει και ιστοχώρος υποστήριξης της εφαρµο-
γής των νέων προγραµµάτων στα Θρησκευτικά 
(http://iep.edu.gr/index.php/el/?option=com_
content&view=article&id=451).

«Μάθηµα γνώσης, όχι κατήχησης»
Ο ίδιος ο κ. Φίλης είχε προαναγγείλει τις αλ-

λαγές στο µάθηµα των Θρησκευτικών από το 
βήµα της Βουλής, όπου είχε σηµειώσει ότι 
«από φέτος σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευ-
σης θα εφαρµοστεί το νέο πρόγραµµα του µα-
θήµατος των Θρησκευµάτων. Άκουσα µια το-
ποθέτηση του προέδρου της Ν∆ Κυριάκου 
Μητσοτάκη, προ µηνός σε µια τηλεοπτική εκ-
ποµπή, που είπε ότι συµφωνεί να αλλάξει το 
πρόγραµµα των Θρησκευτικών στα σχολεία. Το 
πρόγραµµα που έχουµε έτοιµο ως ΙΕΠ προέ-
κυψε από ειδική επιτροπή που συγκροτήθηκε 
και άκουσε όλες τις πλευρές, και την Εκκλησία 
και τους θεολόγους. Η απόφαση βεβαίως είναι 
της πολιτείας, έτσι λειτουργεί το σχολείο». Είχε, 
δε, προσθέσει ότι «είµαστε έτοιµοι, θα πάµε σε 
επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και θα προχω-
ρήσουµε σε ένα πρόγραµµα αλλαγής του µα-
θήµατος των Θρησκευτικών, ώστε να µην είναι 
µάθηµα οµολογιακό, κατηχητικό, αλλά µάθηµα 
γνώσης των θρησκειών και βεβαίως της Ορθο-
δοξίας, αλλά και των άλλων θρησκευµάτων τα 
οποία περιβάλλουν τη χώρα µας ή θρησκευ-
µάτων οι πιστοί των οποίων ζουν στη χώρα µας. 
Ελπίζουµε συντόµως να παρουσιάσουµε αυτό 
το πρόγραµµα της επιµόρφωσης των θεολό-
γων».

«Τζιχάντ» από την Εκκλησία
Φυσικά, οι προωθούµενες αλλαγές στο µάθηµα 
των Θρησκευτικών δεν έγιναν δεκτές µε… εν-
θουσιασµό από την Εκκλησία της Ελλάδος. Ο 
ίδιος ο αρχιεπίσκοπος Ιερώνυµος εµφανίστηκε 

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

«ΙΕΡΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ» 
ΓΙΑ ΤΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ

«λάβρος» κατά των προωθούµενων αλλαγών. Α-
µέσως µετά τη συνάντησή του µε την Πανελ-
λήνια Ένωση Θεολόγων (ΠΕΘ) δήλωσε χαρα-
κτηριστικά ότι «επειδή διάβασα το πρόγραµµα 
σπουδών, αυτά τα πράγµατα είναι απαράδεκτα 
και επικίνδυνα. Είναι πράγµατα που δεν θα α-
ποδώσουν καρπούς αλλά µεγάλη ζηµιά στην 
παιδεία γενικότερα, στην κοινωνία, και ρήξη 
στις σχέσεις Εκκλησίας-πολιτείας».

Ο κ. Ιερώνυµος πρόσθεσε ότι «έχουµε την 
ανάγκη όλοι, και από πλευράς Εκκλησίας και 
από πλευράς πολιτείας, να συνεργαστούµε µε 
θετική άποψη, όχι περιοριζόµενοι από χρο-
νικά όρια 10 ή 5 ηµερών αλλά µε περισσότερη 
άνεση για να πάρουµε τις σχετικές αποφάσεις» 
και απηύθυνε έκκληση στον πρωθυπουργό «να 
σταµατήσει την προσπάθεια αυτή, να αναβάλει 
κάθε νέα πρωτοβουλία ενός ή µερικών ανθρώ-
πων και σε µια βάση µεγάλη να συνεργαστούµε 
σοβαρά επιτέλους σε έναν τόπο όπου ακούγο-
νται λόγια, λόγια, λόγια και λείπει ο λόγος».

Πειραιώς Σεραφείµ: «Ιδεοληψίες»
Ακόµα πιο σκληρή γλώσσα χρησιµοποίησε ο 
µητροπολίτης Πειραιώς Σεραφείµ, ο οποίος, 
εκτός από µακροσκελή επιστολή που έγραψε 
για το θέµα, µιλώντας στον ρ/σ Alpha 98.9, κά-
λεσε τον πρωθυπουργό να αναλάβει τις ευ-
θύνες του «και να µην “παίζει κρυφτούλι” µε 
τον κ. Φίλη. Και όχι µόνο ο Αλέξης Τσίπρας 
και ο Πάνος Καµµένος. Πρόταγµα του κόµµα-
τος των ΑΝΕΛ είναι η διατήρηση της Ορθόδο-

ξης ιδιοπροσωπίας του λαού µας. Πώς θα δια-
τηρηθεί η ιδιοπροσωπία του λαού; Κάνοντας 
“σούπα” το µάθηµα των Θρησκευτικών; Κρύ-
πτεται ο Πάνος Καµµένος». Ο ιεράρχης σηµεί-
ωσε ότι «δεν µπορεί η Εκκλησία να παραδί-
δεται βορά στην ιδεοληψία του κάθε κυρίου 
Φίλη. ∆εν είναι η πατρίδα ιδιοκτησία του κ. 
Φίλη, ούτε του πρωθυπουργού ούτε κανενός» 
και προειδοποίησε ότι «η Εκκλησία έχει έναν 
µόνο δρόµο, να κηρύξει αυτή εν διωγµό από 
την κυβέρνηση της Ελλάδος. Να προσφύγει 
στο Ε∆Α∆ και να καταγγείλει την κατάσταση 
του θρησκευτικού ρατσισµού σε βάρος της, 
παγκοσµίως». Τις απόψεις του κ. Σεραφείµ 
φαίνεται ότι ασπάζεται µεγάλο µέρος της Ιε-
ραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, αν όχι το 
σύνολό της.

Απάντηση Φίλη
Μπροστά στις αντιδράσεις, ο κ. Φίλης αποφά-
σισε να απαντήσει στον αρχιεπίσκοπο Ιερώ-
νυµο προσπαθώντας να δράσει πυροσβεστικά, 
καθώς σηµείωσε ότι το υπουργείο «είναι πά-
ντοτε ανοιχτό στον διάλογο µε την Εκκλησία 
και προσωπικά µε τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών, 
µε τον αυτονόητο αµοιβαίο σεβασµό των δια-
κριτών θεσµικών ρόλων». Ωστόσο, ο υπουργός 
Παιδείας φαίνεται αποφασισµένος να προχω-
ρήσει τις αλλαγές, ξεκαθαρίζοντας ότι «τα νέα 
προγράµµατα του µαθήµατος των Θρησκευ-
τικών είναι αποτέλεσµα πιλοτικής εκπαιδευ-
τικής εµπειρίας τριών ετών, καθώς και πολύ-
µηνου διαλόγου µε τους εκπαιδευτικούς-θε-
ολόγους και εκπροσώπους της Εκκλησίας. 
Τα Θρησκευτικά είναι ένα µάθηµα όπως όλα 
τα µαθήµατα. Η ευθύνη για τα προγράµµατα 
σπουδών ανήκει σύµφωνα µε τον νόµο στο 
ΙΕΠ. Είναι λάθος ένα ώριµο αίτηµα, όπως η α-
ναβάθµιση του µαθήµατος των Θρησκευτικών 
από οµολογιακό σε µάθηµα γνώσης των θρη-
σκειών, µε ιδιαίτερη έµφαση στην Ορθοδοξία, 
να µετατρέπεται σε αφορµή ακατανόητης αντι-
δικίας και κινδυνολογίας».

γής των νέων προγραµµάτων στα Θρησκευτικά 
(http://iep.edu.gr/index.php/el/?option=com_
content&view=article&id=451).

«Μάθηµα γνώσης, όχι κατήχησης»
Ο ίδιος ο κ. Φίλης είχε προαναγγείλει τις αλ-

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΓΙΑ ΤΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ ναβάθµιση του µαθήµατος των Θρησκευτικών 
από οµολογιακό σε µάθηµα γνώσης των θρη-
σκειών, µε ιδιαίτερη έµφαση στην Ορθοδοξία, 
να µετατρέπεται σε αφορµή ακατανόητης αντι-
δικίας και κινδυνολογίας».
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«Επειδή διάβασα το πρόγραµµα 
σπουδών, αυτά τα πράγµατα είναι 
απαράδεκτα και επικίνδυνα. Είναι 
πράγµατα που δεν θα αποδώσουν 
καρπούς αλλά µεγάλη ζηµιά στην 
παιδεία γενικότερα, στην κοινωνία, 
και ρήξη στις σχέσεις Εκκλησίας-
πολιτείας». 

Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυµος

Ό
πως είναι φυσικό, το καυτό θέµα των Θρησκευτικών 
προκάλεσε και πολιτική αντιπαράθεση, µε τη Ν∆ να κα-
τηγορεί την κυβέρνηση ότι «υποβαθµίζει τη διδασκαλία 
για την ορθόδοξη πίστη». Συγκεκριµένα, το κόµµα της 

µείζονος αντιπολίτευσης τόνισε ότι «κανένας δεν θα είχε αντίρρηση 
στην αναµόρφωση του µαθήµατος και την παροχή επιπλέον γνώσης 
σε σχέση µε άλλες θρησκείες, κάτι που έχει επισηµάνει και ο πρό-
εδρος της Ν∆ Κυριάκος Μητσοτάκης. Αυτό, όµως, οφείλει να γίνει 
σε συνεννόηση µε την Εκκλησία της Ελλάδος», ωστόσο επισήµανε 
ότι «δεν µπορεί να υποβαθµίζεται η διδασκαλία για την ορθόδοξη 
πίστη, την οποία ασπάζεται η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων. 
Η απαξιωτική άρνηση κάθε διαλόγου και η σχεδιαζόµενη από τους 
κ.κ. Τσίπρα και Φίλη σύγκρουση µε την Εκκλησία είναι ζήτηµα που 
αφορά ολόκληρη την κοινωνία. Η χώρα δεν έχει την πολυτέλεια 
άγονων διχαστικών αντιπαραθέσεων».

ΣΥΡΙΖΑ: Υπαναχωρεί η Ν∆
Απαντώντας, ο ΣΥΡΙΖΑ χρησιµοποίησε αυστηρό ύφος, τονίζοντας ότι 
η Ν∆, «δέσµια των πιο συντηρητικών, ακόµα και φονταµενταλιστι-
κών, αντιλήψεων, υποχωρεί ακόµα και από τη δηµόσια δέσµευση 
του κ. Μητσοτάκη ότι πρέπει να αλλάξει το µάθηµα. Επιχειρεί να 
µετατρέψει ένα θέµα αµιγώς παιδαγωγικό σε θέµα θρησκευτικής 
διαφοράς, προαναγγέλλοντας, µάλιστα, κατά τη συνήθειά της, και 
σύγκρουση µεταξύ της κυβέρνησης και της Εκκλησίας. Ευσεβείς 
πόθοι». Το κυβερνών κόµµα υπογραµµίζει ότι σε µια δηµοκρατι-
κή πολιτεία οι ρόλοι των θεσµών είναι σαφείς: Την ευθύνη για την 
εκπαίδευση την έχει η πολιτεία, η οποία διαλέγεται µε όλους τους 
αρµόδιους φορείς, και επισηµαίνει ότι για την αλλαγή του µαθήµα-
τος των Θρησκευτικών υπήρξε τριετές πιλοτικό πρόγραµµα διδα-
σκαλίας σε πολλά σχολεία, αλλά και πολύµηνος διάλογος του ΙΕΠ 
µε την Εκκλησία, σηµειώνοντας δηκτικά ότι «θα περίµενε κανείς η 
Ν∆ να µην κατασκευάζει αφορµές για να δηµιουργήσει άγονες και 
διχαστικές αντιπαραθέσεις εις βάρος της εκπαίδευσης, αλλά και των 
ατοµικών δικαιωµάτων των πολιτών».

Ενδοκυβερνητική κόντρα
Εν τω µεταξύ, το ζήτηµα των Θρησκευτικών προκαλεί και τριβές 
εντός της κυβέρνησης. Μπορεί ο πρόεδρος των ΑΝΕΛ Πάνος Καµ-
µένος να µη σήκωσε το γάντι που του πέταξε ο µητροπολίτης Πει-
ραιώς Σεραφείµ, αλλά ενόχληση για τις προθέσεις του υπουργείου 
Παιδείας εξέφρασε η Νεολαία του κόµµατος, η οποία σε ανακοίνω-
σή της τόνισε ότι «όσο επιµένει ο υπουργός Παιδείας, βασισµένος 
σε προσωπικές εµµονές, ιδεοληψίες και στείρες προκαταλήψεις, 
στην αλλαγή του µαθήµατος των Θρησκευτικών, τόσο θα του υπεν-
θυµίζουµε τον ρόλο του να υπηρετεί και να σέβεται τη βούληση των 
Ελλήνων πολιτών. Η επιταγή του Συντάγµατος (άρθρο 16, παρ. 2) για 
ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης των Ελλήνων 
δεν δύναται να αµφισβητείται, πολλώ δε µάλλον να προσβάλλεται η 
ορθόδοξη πίστη και παράδοση, που αποτελεί βίωµα του ελληνικού 
λαού. Καλά θα κάνει ο κ. υπουργός να ακούσει αυτά που λέει ο 
αρχιεπίσκοπος Ιερώνυµος».

Επίκαιρη ερώτηση από ΠΑΣΟΚ
Όσον αφορά τα υπόλοιπα κόµµατα, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ - ∆η-
µοκρατική Συµπαράταξη ∆ηµήτρης Κρεµαστινός κατέθεσε επίκαι-
ρη ερώτηση προς τον υπουργό Παιδείας, στην οποία σηµειώνει ότι 
«µε δηµόσιες δηλώσεις του ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερώνυµος υποστηρίζει ότι ακυρώνεται ο ορθόδοξος χα-
ρακτήρας του µαθήµατος των Θρησκευτικών. Αντίθετα, ο υπουργός 
Παιδείας µίλησε για το ζήτηµα κάνοντας λόγο για ακατανόητη αντι-

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΟΝΤΡΕΣ ΣΕ ΦΟΝΤΟ… ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟ

δικία και κινδυνολογία.
»Επειδή είναι ένα θέµα το οποίο θα πρέπει να διευκρινιστεί ενώπιον 

της Βουλής, γιατί άπτεται τόσο της µεθοδολογίας και του περιεχοµένου 
της διδασκαλίας των Θρησκευτικών όσο και του ευρύτερου ζητήµατος 
της σχέσης κράτους και Εκκλησίας, ερωτάται ο υπουργός:

»*Κατά πόσον οι σχεδιαζόµενες ρυθµίσεις στο µάθηµα των Θρη-
σκευτικών µεταβάλλουν τον σηµερινό τρόπο διδασκαλίας του και ποιες 
είναι οι σχεδιαζόµενες αλλαγές στο περιεχόµενό του;

»*Ποια πιστεύει το υπουργείο ότι θα πρέπει να είναι η σχέση µεταξύ 
κράτους και Εκκλησίας;».

Σφοδρή αντίδραση της ΠΕΘ
Από την πλευρά της, η Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων (ΠΕΘ) µε ανάρ-
τηση στην ιστοσελίδα της επιτίθεται στο ΙΕΠ, σηµειώνοντας χαρακτη-
ριστικά ότι «οι ως άνω θεολόγοι, µε τη µετατροπή του µαθήµατος των 
Θρησκευτικών από ορθόδοξο σε πολυθρησκειακό ή θρησκειολογικό 
ή πανθρησκειακό, µέσω της εφαρµογής του νέου προγράµµατος, δια-
πράττουν, σε συνεργασία µε τον κ. Φίλη, δύο αδικήµατα (σύµφωνα µε 
γνωµοδοτήσεις έγκριτων νοµικών): α) το αδίκηµα του προσηλυτισµού 
στην αθεΐα, και µάλιστα σε βάρος ανήλικων παιδιών, που δεν είναι σε 
θέση να αµυνθούν πνευµατικά και β) το αδίκηµα της ανισονοµίας, αφού 
το πολυθρησκειακό ή όπως το ονοµάζει ο κ. Φίλης θρησκειολογικό αυτό 
πρόγραµµα εφαρµόζεται ή µάλλον επιβάλλεται, ρατσιστικά, µόνο στους 
ορθόδοξους µαθητές». Η ΠΕΘ υποστηρίζει ότι «οι εβραίοι, οι µουσουλ-
µάνοι, οι ρωµαιοκαθολικοί και οι προτεστάντες Έλληνες µαθητές απο-
λαµβάνουν –και πολύ σωστά– από το υπουργείο Παιδείας το δικαίωµα 
να διδάσκονται αποκλειστικά τη δική τους πίστη από διδάσκοντες και 
ύλη που οι θρησκευτικές τους κοινότητες επιλέγουν και εγκρίνουν. Αντί-
θετα, µε το πολυδιαφηµισµένο από το νεοµαρξιστικό κατεστηµένο στην 
Ελλάδα νέο πρόγραµµα σπουδών για το µάθηµα των Θρησκευτικών, οι 
ορθόδοξοι µαθητές, αντίθετα µε το Σύνταγµα και τον εκπαιδευτικό νόµο, 
δεν θα διδάσκονται πλέον τη δική τους πίστη, αλλά αναγκάζονται να δι-
δαχτούν ένα µείγµα απ’ όλες τις θρησκείες».

Ερωτηµατικό η απαλλαγή
Καθώς εκτυλίσσεται η κόντρα για τα Θρησκευτικά σε όλα τα επί-
πεδα, η αλλαγή της µορφής του µαθήµατος δηµιουργεί µια σειρά 
ερωτηµάτων πρακτικού επιπέδου, ένα εκ των οποίων είναι το ζή-
τηµα της απαλλαγής από το µάθηµα, ζήτηµα που µέχρι προσφάτως 
προκαλούσε τριβές ακόµα και στο υπουργείο Παιδείας. Πληροφορί-
ες αναφέρουν ότι ακόµα δεν έχει ληφθεί κάποια νέα απόφαση και 
ότι για την ώρα ισχύει ό,τι ίσχυε πάντα, µε την προϋπόθεση ότι οι 
αρµόδιοι θα ελέγχουν την πληρότητα των αιτιών για τις οποίες ζη-
τείται η απαλλαγή.



Η µεγάλη είδηση της εβδοµάδας ήταν αναµφίβολα ο 
χωρισµός της Αντζελίνα Τζολί και του Μπραντ Πιτ.
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ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Μια είδηση που είχε έντονη ελληνική χροιά.

Και απέκτησε ακόµη εντονότερη όταν συνδυ-
άστηκαν οι τροµερές δυνατότητες των social 
media να εξαπλώνουν φήµες και η αδυνα-
µία του google translate να αντιληφθεί την 
ειρωνεία κατά τη µετάφραση από τα ελληνικά 
στα αγγλικά. 

Κάπως έτσι οδηγηθήκαµε στο εξής:

Σε ελεύθερη µετάφραση: 

Μετά από αυτό όλα τα κοµµάτια του παζλ άρχισαν να 
µπαίνουν στη θέση τους.

Καθόλου τυχαίο, απολύτως αναµενόµενο.

Υπάρχουν και κάποια προβλήµατα που πρέπει να 
επιλυθούν, όπως, για παράδειγµα, ότι στο ξεκίνηµά 
τους οι νέοι έρωτες σε αποσυντονίζουν.

Σε κάθε περίπτωση, το συµπέρασµα είναι πως ο 
Αλέξης Τσίπρας ετοιµάζεται να βάλει στο χρονο-
ντούλαπο της Ιστορίας το ίνδαλµά του, τον Ανδρέα 
Παπανδρέου, καθώς πλέον υπάρχει τεράστια 
διαφορά κλάσης.  

συνεχίστηκαν κάπως έτσι…

Και µπορεί να τελειώσουν κάπως έτσι...

Κατά τα άλλα, η εβδοµάδα κύλησε οµαλά και χωρίς 
ιδιαίτερες εντάσεις, µε µία ενδιαφέρουσα ανταλλαγή 
απόψεων µεταξύ του υπουργού Παιδείας Νίκου 
Φίλη και ιεραρχών για τη νέα κατεύθυνση του 
µαθήµατος των Θρησκευτικών, το οποίο σταδιακά 
θα σταµατήσει να έχει κατηχητικό χαρακτήρα και 
θα εξελιχθεί σε θρησκειολογία, µε έµφαση στην 
ορθόδοξη πίστη. 

Σε µεγάλο βαθµό η κατάσταση περιγράφεται ως εξής:

Το µόνιµο πρόβληµα µε τον Φίλη είναι πως 
µπερδεύει σκοπίµως τα αυτονόητα µε προσωπικές 
απόψεις που γνωρίζει ότι θα προκαλέσουν αντιδρά-
σεις, µε αποτέλεσµα να χάνεται η µπάλα. Ξεκινήσαµε 
από τη συζήτηση για το πώς πρέπει να διδάσκεται 
το µάθηµα των Θρησκευτικών στο σχολείο και 
καταλήξαµε να ψάχνουµε να βρούµε τι έκαναν στην 
Κατοχή και στη Χούντα οι παπάδες και οι ανώτεροι 
και ανώτατοι κληρικοί, ενώ είναι προφανές πως, 
όπως συµβαίνει µε όλες τις κατηγορίες ανθρώπων 
αναφορικά µε τη στάση τους σε µία συγκεκριµέ-
νη περίοδο, µπορείς να βρεις παραδείγµατα που 
δικαιώνουν είτε τη µία είτε την άλλη άποψη και άκρη 
να µη βγαίνει.

Επιστρέφοντας στο βασικό θέµα συζήτησης, σύµφω-
να µε τον αρχιεπίσκοπο Ιερώνυµο τα προγράµµατα 
του υπουργείου Παιδείας είναι απαράδεκτα και 
επικίνδυνα. 

Υπεύθυνοι για τη σχολική ύλη είναι το Ινστιτούτο 
Εκπαιδευτικής Πολιτικής, η εκλεγµένη κυβέρνηση 
και η Βουλή, που καλείται να ψηφίσει τις αλλαγές που 
προωθούνται. Οι υπόλοιποι µπορούν να εκφράζουν 
τη συµφωνία ή τη διαφωνία τους και να καταθέτουν 
τις προτάσεις τους, µπορούν ακόµη και να προσβάλ-
λουν νοµικά τις αλλαγές εφόσον θεωρούν ότι συντρέ-
χει λόγος, αλλά όχι να συναποφασίζουν ή, πολύ 
περισσότερο, να επιβάλλουν τα «θέλω» τους. 

Το σίγουρο είναι πως η αντικατάσταση του µαθήµα-
τος των Θρησκευτικών από τη θρησκειολογία έχει τα 
θετικά του και τα αρνητικά του, ενώ εξίσου σίγουρα 
γίνεται εις βάρος των παλαιότερων γενεών. 

Συνέπειες θα υπάρξουν και για τους νέους  Έλληνες 
επιστήµονες.

Η ολική καταστροφή µπορεί να έρθει από κάτι απλό, 
από εκεί που δεν το περιµένεις.

Σε κάθε περίπτωση, οι γονείς που θέλουν να κατη-
χηθούν στην ορθόδοξη πίστη τα παιδιά τους έχουν 
επιλογές, µπορούν να τα στείλουν στο Κατηχητικό. 

Γενικά, επιλογές υπάρχουν.

Επιλογές για κάθε γούστο.

Εδώ βέβαια υπάρχει µια παρανόηση. 
Ο Θεός, ναι, συγχωρεί, η Εκκλησία όχι. 

Σε άλλα νέα, η εβδοµάδα άνοιξε τροµερά 
εντυπωσιακά, µε το περίφηµο περούκα-
gate, η ιστορία του οποίου αποτυπώνεται 
σε µία και µόνο φωτογραφία. 

Εµ, άλλο να κατεβάζεις από το αεροπλάνο τη 
Μιµή και άλλο την Τζολί. 

Και για να µην ξεχνιόµαστε, όλα ξεκίνησαν 
κάπως έτσι…
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κόσµος

Η ΜΙΣΕΛ 
ΓΙΑ ΤΗ ΧΙΛΑΡΙ

Ποιος το περίµενε ότι θα φτάναµε στο σηµείο να 
καρδιοχτυπάµε για την υγεία της Χίλαρι Κλί-
ντον. Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν ότι έχει προ-
βάδισµα έναντι του Ντόναλντ Τραµπ αλλά ποτέ 

δεν ξέρεις σε µια εποχή που στην κάλπη µπορεί εύκολα να 
διαψευστούν ακόµη και οι προβλέψεις των πιο πετυχηµένων 
στοιχηµατζήδων του κόσµου, όπως (ξανα)µάθαµε όταν κοιµη-
θήκαµε µε Bremain και ξυπνήσαµε µε Brexit.

Οι αγωνίες των ∆ηµοκρατικών
Οι αµερικανικές προεδρικές εκλογές της 8ης Νοεµβρίου πλη-
σιάζουν και αυτό που παρακολουθούµε σαν θέαµα µπορεί να 
κρύβει κάτι πολύ περισσότερο απ’ ό,τι φαίνεται: τον κίνδυνο 
πλήρους ανατροπής των βεβαιοτήτων στη ∆ύση. Ερµηνείες 
έχουν γίνει πολλές αλλά τώρα είναι η ώρα της δράσης και όχι 
της θεωρίας ή της ανάλυσης, κάτι που έχει αντιληφθεί πολύ 
καλά η οικογένεια Οµπάµα.

Η πρώτη κυρία των ΗΠΑ, Μισέλ Οµπάµα, είναι λαµπερή, 
δηµοφιλής και χαρισµατική. Έχει, λοιπόν, ιδιαίτερη αξία το ότι 
βγήκε µπροστά για να υποστηρίξει την υποψήφια διάδοχο του 
συζύγου της. Και έκανε ό,τι περισσότερο µπορούσε για να την 
ενισχύσει: «Όταν ακούω πολίτες να λένε ότι δεν τους ενθουσι-
άζει, δεν συµφωνώ. Η Χίλαρι µε εµπνέει», είπε, αναφέροντας 
ως παραδείγµατα «τη συνέπειά της, την καρδιά της, το θάρρος 
της». Ο µεγάλος φόβος των ∆ηµοκρατικών είναι η αποχή των 
πολιτών που το 2008 και το 2012 ψήφισαν Οµπάµα. Η συσπεί-
ρωση είναι σχετικά χαµηλή, ενώ, αντίθετα, οι Ρεπουµπλικάνοι 
έχουν περισσότερο κινητοποιηµένη λαϊκή βάση. «∆εν αρκεί 
το να συµµετέχετε σε συγκεντρώσεις και να τραβάτε µερικές 
selfies», είπε η σύζυγος του Αµερικανού Προέδρου απευθυ-
νόµενη στους ∆ηµοκρατικούς πολίτες. «∆εν αρκεί να είστε θυ-

«∆εν αρκεί το να συµµετέχετε 
σε συγκεντρώσεις και να τραβάτε 
µερικές selfies», είπε η σύζυγος 
του Αµερικανού Προέδρου απευθυνόµενη 
στους ∆ηµοκρατικούς πολίτες.

µωµένοι. Πρέπει να εκλέξετε ανθρώπους που θα πολεµήσουν 
µαζί σας και για εσάς», πρόσθεσε και τόνισε: «Σηκώστε τα µα-
νίκια, τηλεφωνήστε, χτυπήστε πόρτες».

Σε µια οµιλία της στο Πανεπιστήµιο George Mason στο 
Φέρφαξ δεν έδειξε καµία αγωνία για την προστασία της κλη-
ρονοµιάς που αφήνει ο Μπαράκ Οµπάµα, παρά µόνο για την 
επόµενη µέρα στη χώρα της και στον πλανήτη: «Έχουµε την 
ευκαιρία να εκλέξουµε µία από τις πλέον διακεκριµένες προ-
σωπικότητες στον Λευκό Οίκο», σηµείωσε, ενώ απέφυγε να α-
ναφερθεί προσωπικά στον Ντόναλντ Τραµπ. Με µετριοπάθεια 
και χωρίς διάθεση πόλωσης σηµείωσε: «Έχουµε ανάγκη από 
κάποιον που θα λάβει σοβαρά υπόψη του τη θέση του». Και έ-
στειλε ένα µήνυµα σε όσους πιστεύουν ότι ο Τραµπ υπερβάλ-
λει για λόγους προεκλογικής σκοπιµότητας και εάν αναλάβει 
το αξίωµα του Προέδρου των ΗΠΑ θα σοβαρευτεί: «Ένας υπο-
ψήφιος δεν θα αλλάξει ξαφνικά τη στιγµή που θα αναλάβει τα 
καθήκοντά του».

DIY / Crafting
3d printing
Κεραµική
Robotics
Drones
Arduino
Fablabs
Railbikes
Hydroponics
Food Making
Model Making
Soldering / Welding
Ebikes / Ecars
Hackerspaces
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συνέντευξη

Ο 
ανεξάρτητος βουλευτής Λακωνίας 
Λεωνίδας Γρηγοράκος περιµένει 
από τον πρόεδρο της Ν∆ να κάνει 
πράξη τη δέσµευσή του για συγκρό-
τηση «µεταρρυθµιστικής συµµα-
χίας». Αναγνωρίζει τις δυσκολίες 

του εγχειρήµατος και θεωρεί ότι ο Κ. Μητσοτάκης 
κινείται στη σωστή κατεύθυνση.

Για «µεταρρυθµιστική συµµαχία» γράψατε σε 
άρθρο σας στο «Βήµα», την ίδια φράση χρησι-
µοποίησε ο Κ. Μητσοτάκης στη ∆ΕΘ. Συνεννο-
ηµένοι είστε;
∆εν γνωρίζω αν παρακολουθεί την αρθρογραφία 
µου ο κ. Μητσοτάκης. Αυτό που µπορώ να κατα-
λάβω είναι ότι αντιλαµβάνεται σωστά τις καίριες 
ανάγκες της χώρας. Πάντως, συνεννοηµένοι δεν 
είµαστε. Η έξοδος από την κρίση είναι συνυφα-
σµένη µε ένα ισχυρό, µεταρρυθµιστικό σοκ. Η α-
ναδιάρθρωση του κράτους, ο δηµοσιονοµικός ε-
ξορθολογισµός, η ανασύσταση όλων των δοµών 
κοινωνικής προστασίας, όπως είναι ο τοµέας της 
υγείας, η απεξάρτηση της παιδείας από τους πρω-
τοφανείς αναχρονισµούς και ιδεοληψίες της συρι-
ζαϊκής διακυβέρνησης, η καλλιέργεια επενδυτικού 
ενδιαφέροντος, η ενίσχυση της παραγωγικότητας 
και ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας, 
είναι όλες ζωτικές µεταρρυθµιστικές προτεραιότη-
τες. Οι µεταρρυθµίσεις αυτές, για να έχουν πρακτικό 
αντίκρισµα, χρειάζονται µια ευρύτερη πολιτική και 
κοινωνική πλειοψηφία. Εξού και υποστηρίζω την 
αναγκαιότητα µιας διευρυµένης συµµαχίας όλων 
των φιλοευρωπαϊκών και µεταρρυθµιστικών δυ-
νάµεων. Θετικό γεγονός είναι ότι ο κ. Μητσοτάκης 
επιδιώκει να υπερβεί τις παρωχηµένες αντιλήψεις 
και πρακτικές που, δυστυχώς, ακόµη και σήµερα 
είναι κυρίαρχες στην πολιτική ζωή του τόπου. Είναι 
πολύ σηµαντικό ο αρχηγός της αξιωµατικής αντι-
πολίτευσης να θέλει να «γυρίσει σελίδα», αφήνο-
ντας στην άκρη τις αυταρέσκειες και µονοµέρειες 
του παρελθόντος. Η πρόσφατη δήλωσή του ότι σε 
ενδεχόµενη επικράτησή του θα δηµιουργήσει ένα 
κυβερνητικό σχήµα και µε εξωκοινοβουλευτικές 
προσωπικότητες από τον ευρύτερο χώρο κινείται 
αναµφίβολα σε σωστή τροχιά.

Ποια είναι η γνώµη σας για την παρουσία του 
πρωθυπουργού στη ∆ΕΘ;
Με την παρουσία του στη ∆ΕΘ ο κ. Τσίπρας έδειξε 
ότι υπολείπεται του πρωθυπουργικού ρόλου. Στην 
πραγµατικότητα, δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις 
ανάγκες και απαιτήσεις της διακυβέρνησης. Φαί-
νεται να αντιλαµβάνεται πλέον τα τραγικά αδιέξοδα 
στα οποία έχει βρεθεί η χώρα και ο ίδιος. Η εικόνα 
που έβγαλε στη ∆ΕΘ ήταν αποκαλυπτική. Πρώτη 
φορά διαπιστώσαµε ότι έχουµε πρωθυπουργό που 
δεν έχει να πει τίποτα. Εξαιτίας αυτού και η πρω-
τοφανής νευρικότητα, αµηχανία και αναλγησία την 
οποία εµφάνισε. Η ψυχολογική του αδυναµία να 
καταλάβει και να κατανοήσει το άγχος µιας δηµο-
σιογράφου η οποία µένει άνεργη µετά την κυβερ-
νητική απόφαση να κλείσουν κανάλια είναι απο-
καρδιωτική. Όταν ένας πρωθυπουργός εµφανίζει 
συµπτώµατα αυταρχισµού και έπαρσης, είναι εµ-
φανές ότι δεν µπορεί να ανταποκριθεί στον ρόλο 
του. Οι πρωθυπουργικές αυταρέσκειες επιβεβαι-
ώνουν ότι ο κ. Τσίπρας, θέλοντας να αποδράσει 
από την αµείλικτη πραγµατικότητα, καταφεύγει σε 
µυθεύµατα και σε πρωτοφανή ψέµατα. ∆υστυχώς, 
στη σύγχρονη Ιστορία η σήµανση του Τσίπρα θα 

Τις πολιτικές εξελίξεις 
επηρεάζουν δραστικά  
οι πρωτοφανείς αποκαλύψεις 
για τις σχέσεις του επίδοξου 
καναλάρχη και «κόκκινου» 
εργολάβου µε την κυβέρνηση 
του κ. Τσίπρα.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Η κυβέρνηση 
Τσίπρα 
είναι πλέον 
µετέωρη»

Λεωνίδας Γρηγοράκος, 
ανεξάρτητος βουλευτής 
Λακωνίας

είναι «ο πρωθυπουργός που είπε τα µεγαλύτερα 
και πιο πολλά ψέµατα».

Πώς σας φάνηκε ο αρχηγός της αξιωµατικής α-
ντιπολίτευσης στη Θεσσαλονίκη; Σας έπεισε;
Ο λόγος και η εικόνα του κ. Μητσοτάκη στη ∆ΕΘ έ-
δειξαν ότι ο πρόεδρος της Ν∆ προσπαθεί να ανατο-
ποθετήσει την παράταξη της οποίας ηγείται σε µια 
διαφορετική πολιτική και ιδεολογική βάση. Το εγ-
χείρηµά του αναµφίβολα είναι δύσκολο και σύν-
θετο. Προσκρούει στις παγιωµένες αντιλήψεις αλλά 
και δοµές του κόµµατός του. Η επικράτησή του δεν 
σηµαίνει και αυτόµατη µεταστροφή της Ν∆ στις µε-
ταρρυθµιστικές και εκσυγχρονιστικές διακηρύξεις 
του νέου προέδρου της. Άλλωστε ένα κόµµα συ-
ντηρητικό είναι φυσικό να δυσκολεύεται να αφο-
µοιώσει νέες ιδέες, νέες προτάσεις, νέες προσεγ-
γίσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η περί-
πτωση του κ. Σηµίτη, όταν ανέλαβε την ηγεσία του 
ΠΑΣΟΚ. Οι πολιτικές που ενσάρκωνε βρίσκονταν 
σε διάσταση µε αυτές του κόµµατος. Η δυσαρµο-
νία αυτή φάνηκε και στις αντιδράσεις που εκδηλώ-
θηκαν όταν ο τότε πρωθυπουργός προσπάθησε να 
κάνει κάποιες ουσιαστικές αλλαγές σε καίρια ζητή-
µατα, όπως, για παράδειγµα, αυτό της µεταρρύθµι-
σης του ασφαλιστικού. Έτσι και τώρα, βλέπουµε τη 
δυσκολία, ακόµη και δυστοκία, του κ. Μητσοτάκη 
να «εµποτίσει» την παράταξή του µε τις ιδέες και 
θέσεις που πρεσβεύει. Κατά τη γνώµη µου, γι’ αυτό 
χρειάζεται ισχυρή αποφασιστικότητα και σταθερή 
επιµονή για την προώθηση του µεταρρυθµιστικού 
του σχεδίου. Ο κίνδυνος του συγκερασµού και του 
µέσου όρου είναι υπαρκτός. Οι υπάρχουσες δυνά-
µεις στη Ν∆ είναι εύλογο να µην µπορούν να συγ-
χρονιστούν µε τον βηµατισµό του κ. Μητσοτάκη. Η 
αδυναµία αυτή ξεπερνιέται στον βαθµό που ο πρό-
εδρος της Ν∆ επιδείξει την απαιτούµενη προσή-
λωση στους στόχους και τις επιδιώξεις του. Προ-
σωπικά, είµαι πεπεισµένος για τη βούλησή του. Το 
ίδιο φαίνεται να συµβαίνει µε εκείνους τους πολί-
τες που στρέφουν το ενδιαφέρον τους σε αυτόν. Ω-
στόσο, το καίριο ζήτηµα είναι η αντιστοιχία λόγου και 
έργου. Η υπόθεση αυτή είναι δύσκολη. ∆εν εξαρτά-
ται µόνο από τις αντικειµενικές συνθήκες αλλά και 
από τις υποκειµενικές δυνατότητες. Ο κ. Μητσοτάκης  

καλείται να «κερδίσει το στοίχηµα» των καθαρών 
θέσεων και των καθαρών λύσεων. Η στοχοπρο-
σήλωσή του σε αυτό είναι ικανή και απαραίτητη 
προϋπόθεση για να «χαράξει» και να «περπατή-
σει» σε νέους πολιτικούς δρόµους.

Ο πρόεδρος της Ν∆ όλο µιλά για άνοιγµα στο 
Kέντρο και νέα πρόσωπα αλλά στην πράξη δεν 
γίνεται καµία αλλαγή, τηρείται η επετηρίδα του 
κόµµατός του. Γιατί, κατά τη γνώµη σας;
Τα κόµµατα είναι κλειστοί µηχανισµοί νοµής και 
αναδιανοµής της κάθε εξουσίας. Χαρακτηριστική 
περίπτωση είναι η επικαλούµενη επετηρίδα. Οι δι-
ακηρύξεις τους για «άνοιγµα» στην κοινωνία, για 
ανανέωση, για την ανάγκη να βγουν νέες δυνάµεις 
στο προσκήνιο, τις περισσότερες φορές στερούνται 
ουσιαστικού περιεχοµένου. Είναι λόγια του αέρα. Γι’ 
αυτό και πιστεύω ότι το κοµµατικό σύστηµα χρει-
άζεται µια ουσιαστική αναδόµηση, έναν πραγµα-
τικό µετασχηµατισµό. Γνωρίζουµε τι συµβαίνει σε 
όλα σχεδόν τα κόµµατα, τα οποία, δυστυχώς, είναι 
περιχαρακωµένα στον µικρόκοσµό τους. Γι’ αυτόν 
νοιάζονται, γι’ αυτόν ενδιαφέρονται, αδυνατώντας 
να απεξαρτηθούν από τις κοντόφθαλµες αντιλήψεις 
και πρακτικές τους. Για παράδειγµα, το ΠΑΣΟΚ, 
που τυγχάνει να γνωρίζω καλά, ακόµη και τώρα, 

που είναι µικρό και συρρικνωµένο κόµµα, αδυνα-
τεί να «δει» πέρα από τον εαυτό του. Έχει παλιν-
δροµήσει στις αρχέγονες πολιτικές του. Εµφανίζει 
συµπτώµατα «αυτισµού». Και όλα αυτά γιατί η κα 
Γεννηµατά δεν έχει τις προϋποθέσεις να ανταπο-
κριθεί στη µεγάλη αναγκαιότητα της ανασύνθεσης 
του αποκαλούµενου ενδιάµεσου χώρου. Προτιµά 
ένα µικρό και ελεγχόµενο κόµµα, που θα στηρίζε-
ται σε φίλους και αρεστούς, γιατί δεν µπορεί να υ-
πηρετήσει ένα ΠΑΣΟΚ µε ανοιχτούς ορίζοντες. Η 
πρόθεση του κ. Μητσοτάκη να αλλάξει τη Ν∆ είναι 
αναµφίβολα θετική. Βοηθάει στον απεγκλωβισµό 
των κοµµάτων από τα στερεότυπα και τις δοξα-
σίες του χθες. Βέβαια, χρειάζεται κάποιον χρόνο 
για να αποδείξει ότι οι επιθυµίες του µπορούν να 
έχουν πρακτικό αντίκρισµα. Η ανάδειξη νέων δυ-
νάµεων είναι µια επίµονη διαδικασία. Προϋποθέ-
τει αταλάντευτη συνέπεια και προσήλωση. Με τη 
θέση µου αυτή δεν θέλω να δικαιολογήσω τις ό-
ποιες καθυστερήσεις, ακόµη και αµφισηµίες, εµ-
φανίζει ο κ. Μητσοτάκης ως προς την υλοποίηση 
των διακηρύξεών του. Ευελπιστώ ότι θα επιταχύ-
νει τους ρυθµούς ανανέωσης και εκσυγχρονισµού 
της παράταξης της οποίας ηγείται. Εξάλλου κάτι τέ-
τοιο είναι συνυφασµένο µε τη δυνατότητά του να 
ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες και απαιτήσεις της 
χώρας, της οικονοµίας και της κοινωνίας.

Και το άνοιγµα στο Κέντρο που καρκινοβατεί;
Το «άνοιγµα» στο Κέντρο είναι µια αυτονόητη πρω-
τοβουλία, αν θέλει ο κ. Μητσοτάκης να διαµορφώσει 
µια νέα κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία. Όπως 
είναι γνωστό, «η µάχη, οι εκλογές, κερδίζονται µε 
το Κέντρο». Γνωρίζουµε ότι µια µεγάλη κατηγορία 
πολιτών αυτοτοποθετείται στο κέντρο του πολιτι-
κού φάσµατος. Σήµερα, που ο χώρος του ΠΑΣΟΚ 
έχει υποστεί πρωτοφανή καθίζηση, ο ενδιάµεσος 
χώρος αναζητά µια νέα πολιτική έκφραση. Την α-
νάγκη αυτή προσπαθεί να καλύψει ο κ. Μητσοτά-
κης. Το προσωπικό του προφίλ µπορεί να εξυπη-
ρετεί αυτόν του τον στόχο, όµως το κόµµα του ο-
ποίου ηγείται δύσκολα µπορεί να αποτελέσει τον 
υποδοχέα ενός κόσµου που θέλει να ξεφύγει από 
τις γνωστές διαχωριστικές γραµµές «δεξιά - αρι-
στερά». Έτσι µπορούν να εξηγηθούν και οι δυστο-
κίες που εµφανίζονται ή, όπως λέτε εσείς, να «καρ-
κινοβατούν» τα «ανοίγµατα» στο Κέντρο.

Ποια είναι η εκτίµησή σας για τις πολιτικές εξε-
λίξεις; Τι βλέπετε µπροστά;
Τις πολιτικές εξελίξεις επηρεάζουν δραστικά οι πρω-
τοφανείς αποκαλύψεις για τις σχέσεις του επίδοξου 
καναλάρχη και «κόκκινου» εργολάβου µε την κυ-
βέρνηση του κ. Τσίπρα. Η «χιονοστιβάδα» αυτών 
των αποκαλύψεων προκαλεί ανεπανόρθωτο, σχε-
δόν, πλήγµα σε µια κυβέρνηση που παραπλάνησε 
τον ελληνικό λαό µε ορυµαγδό ψεµάτων και εµ-
φάνισε τον εαυτό της ως θεµατοφύλακα της ηθι-
κής στην πολιτική και της διαφάνειας. Το περιβόητο 
ηθικό πλεονέκτηµα, το οποίο µε «τυµπανοκρουσίες» 
προέβαλε, αποδείχθηκε παντελώς «κάλπικο» και 
ανυπόστατο. Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι 
πλέον µετέωρη. Στερείται των στοιχειωδών προ-
ϋποθέσεων που θα της επέτρεπαν να παραµείνει 
στο «πηδάλιο» της χώρας. Η κοινοβουλευτική της 
πλειοψηφία µπορεί να παραµένει ανθεκτική, γιατί 
ως νεόκοποι της εξουσίας δεν θέλουν να απολέ-
σουν τα αξιώµατα που αυτή τους παρέχει, ωστόσο 
η κοινωνική και πολιτική «ασφυξία» που έχει δια-
µορφωθεί εις βάρος της θα την «πνίξει».
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άρθρο

  ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗ*

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗ ΕΚΠΛΗΞΗ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΥΡΙΑΚΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Άκουσα τις οικονοµικές εξαγγελίες του µε τον συ-
νήθη σκεπτικισµό. Σκεπτικισµό που αφορά όχι 
τις προθέσεις αλλά τις δυνατότητες υλοποίησης, 
αφού καραδοκεί η παντοδύναµη τρόικα, η οποία 
δεν κάνει διακρίσεις κυβέρνησης όταν είναι να 

επιµείνει στην ´ υλοποίηση των συµφωνηθέντωνª . Γενικά η συ-
νταγή Μητσοτάκη µε βρίσκει σύµφωνο: µείωση φόρων και ισο-
δύναµη µείωση δαπανών, αφού αλλιώς δεν µπορεί να γίνει τί-
ποτε δεκτό από τους ξένους εταίρους µας.

Για τη µείωση φόρων: Έγινε µια προσπάθεια να διαµοιρα-
στούν οι υποσχέσεις των αναγκαίων και πολυπόθητων ελαφρύν-
σεων, έτσι ώστε να αφορούν το µεγαλύτερο δυνατό ακροατήριο. 
Αυτό µπορεί να είναι πολιτικά το δέον, ωστόσο ενδεχοµένως η 
επιδιωκόµενη ισορροπία να επηρεάσει την αποτελεσµατικό-
τητα ως προς το ζητούµενο, που είναι οι νέες επενδύσεις. Ίσως 
να ήταν καλύτερο να τεθούν προτεραιότητες στη µείωση των 
φόρων, µε πρώτη προτεραιότητα τον φόρο της επιχειρηµατικής 
δράσης. Ακόµη, ο ποσοτικός στόχος είναι αµφίβολο αν µπορεί να 
αποδώσει τις επιδιωκόµενες φιλόδοξες επενδύσεις, των 100 δισ. 
ευρώ εντός 6 ετών. Πάντως, βαθµός καλός.

Για τις µειώσεις δαπανών που περιγράφηκαν, αρκετές αµ-
φιβολίες. Εντάξει, οι καταναλωτικές δαπάνες µπορούν να µειω-

θούν κατά 200 εκατοµµύρια. Το ίδιο και οι επιχορηγήσεις των 
ευγενών ταµείων (αρκετά πια µε τη ∆ΕΗ). Θα δεχτώ και όλα τα 
υπόλοιπα. Μένω σε δύο µεγάλα ποσά: Τα 400 εκατ. από τη βελ-
τίωση των αποτελεσµάτων των ∆ΕΚΟ µάλλον µπορούν να υλο-
ποιηθούν κυρίως µέσω αυξήσεων των εσόδων τους (π.χ. εισιτή-
ρια ΜΜΜ). Για να δούµε, θα είναι κάτι τέτοιο εφικτό; Τα 400 
εκατ. οµοίως από την κατάργηση των δοµών που ίδρυσε η κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µοιάζουν επίσης πολύ υψηλά σαν φιλοδοξία. 
Εκφράζω τον σκεπτικισµό µου για τον ρεαλισµό αυτών των στό-
χων. Γενικά το κοµµάτι της κοστολόγησης των µειώσεων δαπα-
νών µού φαίνεται αδύναµα τεκµηριωµένο. Βαθµός µέτριος.

Για το σύνολο, πάντως, της τοποθέτησης εκφράζω την ευχά-
ριστη έκπληξή µου που ένας υποψήφιος πρωθυπουργός απο-
φασίζει να µιλήσει τη γλώσσα της αλήθειας, φτιάχνοντας µάλι-
στα µια θεωρία, τη ́ συµφωνία αλήθειαςª  προς τον ελληνικό λαό, 
αντί να προσπαθήσει να ακολουθήσει την πεπατηµένη, να δώσει 
υποσχέσεις χωρίς κανένα αντίκρισµα. Βαθµός άριστος.

Μου άρεσε επίσης η ατάκα ´ δεν µπορούµε µε δικαστήρια 
του χθες να φτιάξουµε το εργοτάξιο του αύριοª . Θα την κάνω 
κορνίζα.

Στον επόµενο τόνο, το τεστ της πραγµατικότητας...
Από κει και πέρα, πολλοί υπερβάλλουν σε κριτική για τον 

λόγο του Κ. Μητσοτάκη, χαρακτηρίζοντας τις εξαγγελίες σαν ά-
τολµες ή σαν ´ χωρίς αντίκρισµαª . Κορυφαία και η κριτική της 
κυβέρνησης ότι ´ δεν βγαίνουν τα νούµεραª .

Για την ατολµία, θα ήταν καλό να επισηµάνουµε ότι ο µεγα-
λύτερος κίνδυνος µιας ανατροπής είναι το να τεθούν µαξιµαλι-
στικοί στόχοι, ακόµη και αν είναι θεωρητικά σωστοί. Όλες οι ε-
παναστάσεις που έπεσαν θύµατα της µαξιµαλιστικής λογικής κα-
τέρρευσαν. Και ναι, µην αµφιβάλλετε, το να έρθει στην εξουσία 
ο Μητσοτάκης µε αυτό το πρόγραµµα της µείωσης των κρατι-
κών δαπανών και των φόρων ισοδυναµεί µε επανάσταση. Γιí  αυτό 
είµαι φειδωλός στην κριτική και θα συµβούλευα και άλλους να 
κάνουν το ίδιο. Υπάρχει βέβαια πάντοτε ο κίνδυνος όλα να εξε-
λιχθούν σε µια ´ ήπια προσαρµογήª , σαν αυτήν που γνωρίσαµε 
στο πρόσφατο παρελθόν, αλλά δεν νοµίζω ότι αυτός είναι ο κύ-
ριος κίνδυνος σήµερα.

Όσο για την κυβέρνηση, χαίροµαι που έµαθε µέτρηµα και 
µετράει τα νούµερα. Ελπίζω να µπορέσει έτσι να µετρήσει και 
τα δικά της, αµέτρητα, ´ νούµεραª . Το να συζητήσουµε πάνω σε 
νούµερα είναι κέρδος για όλους µας.

*Ο Αριστοτέλης Αϊβαλιώτης είναι επιχειρηµατίας και µέλος της ∆ράσης 
(www.drassi.gr).
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Νέα εποχή Λουµίδη 
µε «Πατάρι» 
και νέα concepts

Μια νέα εποχή αρχίζει για τα ιστορικά Κα-
φεκοπτεία Λουµίδη, 84 χρόνια µετά την ί-
δρυσή τους, µε την ανακαίνιση του εµβλη-
µατικού καταστήµατος της επιχείρησης 

στην περιοχή των Χαυτείων, στην ίδια ακριβώς θέση επί 
της οδού Αιόλου 106, στην Οµόνοια. Το ανακαινισµένο 
κατάστηµα θα αποτελέσει εφαλτήριο για τη µελλοντική 
πορεία της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, η οποία, 
µαζί µε το δίκτυο λιανικής και χονδρικής, πραγµατοποιεί 
ετήσιο τζίρο περίπου 6 εκατ. ευρώ.

Στα σχέδια της επιχείρησης, που σήµερα διοικείται 
από τη δεύτερη και τρίτη γενιά της οικογένειας Λουµίδη, 
περιλαµβάνονται η κυκλοφορία νέων προϊόντων, η ανα-
βίωση του «Παταριού» (οδός Σταδίου 38), φηµισµένου 
καφέ της µεταπολεµικής Αθήνας και σηµείο συνάντησης 
γνωστών ανθρώπων του πνεύµατος και της τέχνης, καθώς 
και η ανάπτυξη ενός νέου concept που θα δραστηριοποι-
είται στον χώρο της εστίασης.

Τα Καφεκοπτεία Λουµίδη διαθέτουν σήµερα δώ-
δεκα καταστήµατα (επτά εταιρικά και πέντε franchise), 
σε Οµόνοια, Πειραιά, Μαρούσι, Καλλιθέα, Περιστέρι, 
Άγιο ∆ηµήτριο, Θεσσαλονίκη, Καστοριά, Κατερίνη, Λά-
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ρισα και Χαλκίδα. Επίσης, διαθέτουν 300 σηµεία shop in 
shop ανά την Ελλάδα, ενώ δραστηριοποιούνται και στη 
χονδρική πώληση µε συσκευασµένο καφέ. Απασχολούν 
περίπου 100 άτοµα στο εργοστάσιο και στις εγκαταστά-
σεις τους.

Η οικογενειακή επιχείρηση Λουµίδη ξεκίνησε να 
δραστηριοποιείται στον χώρο του καφέ το 1920, όταν τα 

τρία αδέλφια της οικογένειας µε καταγωγή από την Κά-
ρυστο άνοιξαν στον Πειραιά, στην οδό Ρετσίνα, το πρώτο 
τους κατάστηµα, αφιερωµένο αποκλειστικά στην πώληση 
φρεσκοκοµµένου έτοιµου καφέ. Το 1932 ιδρύθηκε το 
κατάστηµα στα Χαυτεία, στην παλιά θέση του καφενείου 
του Γιάννη Χάφτα, το οποίο ανακαινίστηκε ριζικά το 
1955 και καθιερώθηκε ως το «Ελληνικό Σπίτι του Καφέ».

Χ. Γκότσης: Αυξηµένο 
ενδιαφέρον ξένων 
διαχειριστών για 
τις ελληνικές εισηγµένες 
στο Λονδίνο

Η συµµετοχή των ξένων διαχειριστών στο 11ο 
Roadshow στο Λονδίνο είναι µεγάλη και το 
ενδιαφέρον για το ελληνικό χρηµατιστήριο 
και τις εισηγµένες επιχειρήσεις είναι επίσης 

υψηλό, τονίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Χ. Γκότσης από τη βρετανική πρωτεύ-
ουσα, στην οποία χτυπά η καρδιά του ελληνικού χρηµατι-
στηρίου και των µεγάλων επιχειρήσεων.

Η παρουσία της ελληνικής οικονοµίας, των µεγάλων 
εισηγµένων επιχειρήσεων, στο µεγαλύτερο χρηµατοπι-
στωτικό κέντρο του πλανήτη είναι γεγονός µε τεράστια 
σηµασία. Η παρουσίαση της κατάστασης της οικονοµίας 
και των ελληνικών επιχειρήσεων, αλλά κυρίως των µελλο-
ντικών προοπτικών τους, ενδιαφέρει όλα τα µεγάλα αλλά 
και µικρότερα funds, οι δε διαχειριστές τους έχουν την 
ευκαιρία να πληροφορηθούν από πρώτο χέρι και να συλ-
λέξουν στοιχεία που θα τους βοηθήσουν στη λήψη των ε-
πενδυτικών τους αποφάσεων.

Σύµφωνα µε τον πρόεδρο της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-
ράς, η ελληνική πλευρά θα πρέπει να πείσει τους διαχει-
ριστές των κεφαλαίων να θέσουν την κεφαλαιαγορά µας 
στο ραντάρ των επενδυτικών τους επιλογών, αφού η χώρα 
πλέον αλλάζει σελίδα. Η ελληνική οικονοµία, υλοποι-
ώντας πιστά το τρίτο πρόγραµµα, περνάει πλέον από τη 
φάση της σταθεροποίησης στη φάση της ανάκαµψης.

Παρά την ανησυχία και τη µεγάλη αβεβαιότητα που ε-
πικρατούν στις διεθνείς αγορές και οικονοµίες, οι σηµα-
ντικότεροι δείκτες παραπέµπουν σε επανεκκίνηση της οι-

κονοµίας µας, µε τις προβλέψεις για το διάστηµα Ιούνιος 
2016 - Ιούνιος 2017 να κυµαίνονται για την πορεία του 
ΑΕΠ µεταξύ 2,5% και 2,9%.

Είναι σηµαντικό, σύµφωνα µε τον κ. Γκότση, ότι «η 
ουρά της πρώτης αλλά και η δεύτερη αξιολόγηση του προ-
γράµµατος θα κλείσουν το συντοµότερο και έτσι θα ανοί-
ξει το θέµα της συµµετοχής µας στο πρόγραµµα της ποσο-
τικής χαλάρωσης της ΕΚΤ, καθώς και η διαπραγµάτευση 
για το χρέος, µε στόχο να καταστεί µακροχρόνια βιώσιµο. 
Αυτό θα µας οδηγήσει και σε µια επιτυχηµένη έξοδο στις 
αγορές, µε στόχο την απεµπλοκή από τα µνηµόνια».

Όπως επισηµαίνει ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς, «για τους ξένους επενδυτές έχει µεγάλη σηµα-
σία το γεγονός ότι αυτή τη στιγµή στη χώρα υπάρχει πο-
λιτική, κοινωνική και τραπεζική σταθερότητα. Το γεγονός 
αυτό βελτιώνει την εµπιστοσύνη µε την οποία περιβάλ-
λεται η ελληνική οικονοµία και η χώρα. Αν σε όλα αυτά 
προσθέσουµε και τις µεγάλες αποδόσεις που υπόσχονται 
οι ελληνικοί τίτλοι, αλλά και το µειωµένο κόστος ανά µο-

νάδα προϊόντος για τις παραγωγικές επενδύσεις, η χώρα 
µας παρουσιάζει ενδιαφέρον όχι µόνο για συµµετοχικές 
επενδύσεις σε υπάρχουσες εταιρείες αλλά και σε άµεσες, 
που τόσο µεγάλη ανάγκη έχει για να δηµιουργηθούν θέ-
σεις εργασίας και να µείνουν οι νέοι µας στον τόπο τους. 
Άλλωστε µια οικονοµία της οποίας οι περισσότερες επι-
χειρήσεις χρειάζονται αναδιάρθρωση χρειάζεται κεφά-
λαια και αυτά δείχνουν τα funds που συµµετέχουν στο 
Roadshow είναι διατεθειµένα να κινητοποιήσουν, αφού 
υπόσχονται καλές αποδόσεις».

«Η συγκυρία δείχνει να είναι ευνοϊκή, στο χέρι µας 
είναι η µεν κυβέρνηση να πείσει τους ξένους ότι η χώρα 
αλλάζει σελίδα, οι δε επιχειρήσεις ότι τα φιλόδοξα σχέ-
διά τους έχουν προοπτική», επισηµαίνει ο κ. Γκότσης και 
καταλήγει: «Έργο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς είναι σε 
αυτό το Roadshow να υπενθυµίσει στους ξένους επενδυ-
τές ότι συµµετέχουν σε µια αγορά η οποία λειτουργεί, ε-
ποπτεύεται και ρυθµίζεται σύµφωνα µε όλους τους ευρω-
παϊκούς κανόνες».

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Οικογένεια Λουµίδη: 
Βασίλης Λουµίδης, 
Ιάσωνας Λουµίδης, 
Άρης Λουµίδης, 
Νικόλας Λουµίδης (από 
αριστερά)
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Επενδύσεις 475 εκατ. 
ευρώ έως το τέλος του 
2018 για την ΕΥ∆ΑΠ

Την υλοποίηση επενδυτικού προγράµµατος πε-
ρίπου 475 εκατ. ευρώ κατά την τριετία 2016-
2018 ανήγγειλε ο CEO της ΕΥ∆ΑΠ Γ. Μπε-
νίσης σε συνάντησή του µε δηµοσιογράφους, 

αναφέροντας ότι για την τρέχουσα χρήση οι επενδύ-
σεις θα κυµανθούν στα περίπου 75 εκατ. ευρώ. Για τα 
έτη 2017 και 2018 οι επενδύσεις της ΕΥ∆ΑΠ αναµένε-
ται να ανέλθουν σε περίπου 200 εκατ. ευρώ ετησίως και 
θα αφορούν κυρίως τοµείς που θα εκσυγχρονίσουν την 
ΕΥ∆ΑΠ, µεταξύ των οποίων και το δίκτυο αποχέτευσης.

«Οι επενδύσεις αυτές θα έπρεπε να έχουν γίνει εδώ 
και πολλά χρόνια», ενώ την ίδια ώρα για το θέµα της εν-
δεχόµενης επιστροφής κεφαλαίου ο CEO πέταξε ουσι-
αστικά το µπαλάκι στον βασικότερο µέτοχο, που είναι 
το ∆ηµόσιο, ενώ αναφερόµενος στην επενδυτική τοπο-
θέτηση της εταιρείας στην Τράπεζα Αττικής είπε ότι το 
θέµα της επένδυσης αποφασίστηκε από τη Γ.Σ. όχι µόνο 
µε την ψήφο του βασικού µετόχου και ότι αυτή απο-
σκοπούσε στο να συµβάλει στην ανασυγκρότηση της οι-
κονοµίας µέσω µιας τράπεζας ελληνικών συµφερόντων 
που δεν θα είναι ελεγχόµενη από τους δανειστές.

«Ενδεχόµενες παρανοµίες», τόνισε, «αποτελούν 
θέµα των εισαγγελέων και της ΤτΕ και χαρά µου θα 
ήταν οι υπεύθυνοι να τιµωρηθούν, αν υπάρχουν παρα-
νοµίες». Επίσης, αναφέρθηκε στα 30-32 εκατ. ευρώ λη-
ξιπρόθεσµων υποχρεώσεων των δήµων, όπου όµως, 
εκτός από µία περίπτωση, που θα κριθεί δικαστικά, 
έχουν υπάρξει οι απαιτούµενοι διακανονισµοί. Τέλος, ο 
κ. Μπενίσης επανέλαβε την απόφαση του ΣτΕ που απα-
γόρευσε την ιδιωτικοποίηση της ΕΥ∆ΑΠ, καθώς και την 
κυβερνητική βούληση ότι θα παραµείνει στο ∆ηµόσιο 
το 50%+1 µετοχή της εταιρείας.

Ανθεκτικά µεγέθη εµφάνισε ο Όµιλος Intracom, 
µε διατήρηση των πωλήσεων και οριακές ζη-
µιές προ φόρων το α΄ εξάµηνο του έτους. Ανα-
λυτικά, το αποτέλεσµα προ φόρων είναι ορι-

ακά αρνητικό (-0,07 εκατ. ευρώ), αν και τόσο η Intrakat όσο 
και η Intrasoft International έχουν βελτιώσει σηµαντικά τα 
κέρδη τους. Η λειτουργική κερδοφορία EBITDA του οµί-
λου διαµορφώθηκε σε 12,1 εκατ. ευρώ από 15,5 εκατ. ευρώ 
το α΄ εξάµηνο του 2015. Οι ενοποιηµένες πωλήσεις ανέρχο-
νται σε 185,4 εκατ. ευρώ, αυξηµένες κατά 0,6% σε σχέση µε 
το αντίστοιχο διάστηµα του 2015, οπότε ανήλθαν σε 184,3 
εκατ. ευρώ. Η µείωση τόσο της λειτουργικής κερδοφορίας 
όσο και των προ φόρων αποτελεσµάτων στο α΄ εξάµηνο ο-
φείλεται κυρίως στα αποτελέσµατα της IDE (Intracom 
Defense Electronics), λόγω µετακύλισης σηµαντικού όγκου 
πωλήσεων στο β΄ εξάµηνο του 2016. Με βάση όµως το πρό-
γραµµα τιµολογήσεων της IDE για το σύνολο του έτους, 
τόσο οι πωλήσεις όσο και τα αποτελέσµατά της θα αυξηθούν 
σηµαντικά και το 2016 θα είναι κερδοφόρο για την εταιρεία.

Ο Όµιλος Intrakat κατέγραψε 40% αύξηση στις πωλή-
σεις του (από 68,1 εκατ. ευρώ το α΄ εξάµηνο του 2015 σε 95,6 
εκατ. ευρώ το α΄ εξάµηνο του 2016), µε αύξηση στη λειτουρ-
γική κερδοφορία EBITDA από 7 εκατ. ευρώ σε 8,2 εκατ. 
ευρώ. Οι νέες συµβάσεις του α΄ εξαµήνου του 2016 ανήλθαν 

σε 80 εκατ. ευρώ και το ανεκτέλεστο υπόλοιπο διαµορφώ-
θηκε σε 226 εκατ. ευρώ. Πλέον του ανεκτέλεστου, ο Όµιλος 
Intrakat έχει µειοδοτήσει σε νέα έργα ύψους 56 εκατ. ευρώ, 
σχετικά µε τα οποία αναµένεται να ολοκληρωθούν οι διαδι-
κασίες για την υπογραφή τους.

Ο Όµιλος Intrasoft International, καταγράφοντας αύ-
ξηση των πωλήσεών του κατά µόλις 2% σε σχέση µε το α΄ ε-
ξάµηνο του 2015, κατάφερε να αυξήσει τη λειτουργική του 
κερδοφορία EBITDA κατά 30,7% (από 3,8 εκατ. ευρώ σε 5 
εκατ. ευρώ) και να τριπλασιάσει τα κέρδη προ φόρων (από 
0,8 εκατ. ευρώ σε 2,4 εκατ. ευρώ). Το ανεκτέλεστο υπό-
λοιπο ξεπερνάει τα 385 εκατ. ευρώ, ενώ µέσα στο α΄ εξάµηνο 
της χρονιάς υπέγραψε νέες συµβάσεις αξίας 52 εκατ. ευρώ.

Η IDE κατέγραψε πωλήσεις 11,2 εκατ. ευρώ, παρουσι-
άζοντας σηµαντική υστέρηση έναντι του α΄ εξαµήνου του 
2015, ενώ τα αποτελέσµατά της διαµορφώθηκαν σε ζηµίες 
2,8 εκατ. ευρώ, έναντι κερδών 3,5 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο 
διάστηµα του 2015, λόγω της µετακύλισης σηµαντικού 
όγκου πωλήσεων στο β΄ εξάµηνο του έτους. Με βάση όµως 
το πρόγραµµα τιµολογήσεων για το σύνολο του έτους, τόσο 
οι πωλήσεις όσο και τα αποτελέσµατα της εταιρείας θα αυ-
ξηθούν σηµαντικά και η χρήση θα κλείσει κερδοφόρα. Το 
ανεκτέλεστο υπόλοιπο της εταιρείας ανέρχεται σε 132 εκατ . 
ευρώ, ενώ υπέγραψε νέες συµβάσεις αξίας 14 εκατ. ευρώ.

Για τις 14 ∆εκεµβρίου αναβλήθηκε από το Πρωτο-
δικείο η εκδίκαση της κύριας αγωγής του Οµίλου 
Μαρινόπουλος, µε την οποία ζητά την υπαγωγή 
του στο καθεστώς προστασίας του άρθρου 99 του 

Πτωχευτικού Κώδικα. Το δικαστήριο έκανε δεκτό το αί-
τηµα αναβολής που κατέθεσε η πλευρά Μαρινόπουλου, η 
οποία δεσµεύτηκε πως στο αµέσως επόµενο διάστηµα πρό-
κειται να υποβάλει σχέδιο εξυγίανσης. Με πρόσθετη πα-
ρέµβασή της στο δικαστήριο τάχθηκε υπέρ του αιτήµα-
τος αναβολής της συζήτησης και η πλευρά της εταιρείας 
Σκλαβενίτη. Στο µεταξύ, προχωρά η συγκέντρωση της α-
παιτούµενης πλειοψηφίας µεταξύ των πιστωτών (60% του 
συνόλου και 40% των εξασφαλισµένων πιστωτών), καθώς 

Intracom: ∆ιατήρηση πωλήσεων 
και οριακές ζηµιές στο εξάµηνο

Μαρινόπουλος: Για τις 14/12 αναβλήθηκε 
η εκδίκαση για το άρθρο 99

έχει γίνει πλέον κατανοητό από τους περισσότερους στην 
αγορά ότι το «κούρεµα» σε ποσοστό 50% είναι η µόνη 
λύση και ότι η άλλη εναλλακτική θα οδηγούσε σε µηδενι-
κές εισπράξεις οφειλών.

Σηµειώνεται ότι στο σχέδιο διάσωσης είχε προβλεφθεί 
ότι θα απαιτηθεί σηµαντικό χρονικό διάστηµα µέχρι την 
τυπική επικύρωση της συµφωνίας διάσωσης, γι’ αυτό και 
προνοήθηκε η ενδιάµεση χρηµατοδότηση της εταιρείας 
µε ποσό ύψους 80 εκατ. ευρώ. Από το συγκεκριµένο ποσό, 
η πρώτη δόση (10 εκατ. ευρώ) δόθηκε στις 9 Σεπτεµβρίου 
και µε αυτήν εξοφλήθηκαν οι µισθοί των εργαζοµένων της 
αλυσίδας για τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο και ακολού-
θησαν οι ιδιοκτήτες των ακινήτων.
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Ο Γιώργος Σιακαντάρης ασχολείται επίμονα με τις προσπάθειες 
ανασυγκρότησης της Κεντροαριστεράς. Περισσότερο από την 
ερμηνεία της κακοδαιμονίας έχει η πρότασή του για τη διέ-
ξοδο που βλέπει – εδώ που έφτασαν τα πράγματα.

Τι έχουν τα έρμα και ψοφάνε στην Κεντροαριστερά;
Θα μπορούσα να σας απαντήσω πολιτικάντικα και να σας πω ότι το αν 
ψοφάνε τα έρμα εξαρτάται από την οπτική γωνία του κρίνοντος ή το 
άλλο περί μισοάδειου και μισογεμάτου ποτηριού και άλλες παρόμοιες 
κοινοτοπίες, οι οποίες έχουν οδηγήσει τη νέα γενιά των εν δυνάμει κε-
ντροαριστερών στα «πιο βαθιά χασμουρητά». Γιατί τι άλλο από «χασμου-
ρητό» προκαλούν οι απόψεις που υποστηρίζουν ότι χρειάζεται να κατέ-
βουμε στην κοινωνία για να «επικοινωνήσουμε το μήνυμά μας», αντί 
να ασχοληθούμε με το ίδιο το μήνυμα και την απουσία του, που είναι 
και ο βασικός λόγος για τον οποίο «ψοφάνε τα έρμα». Αυτό που λείπει 
από την Κεντροαριστερά είναι το μήνυμα και όχι η «επικοινωνία» του.

Λείπει όμως και κάτι ακόμη. Λόγω των πολιτικών του ΣΥΡΙΖΑ, στην 
κοινωνία διαμορφώνεται ένα μεγάλο κομμάτι που διευρύνεται συνε-
χώς και το οποίο δεν θέλει καν να ακούει περί Αριστεράς και Κεντρο-
αριστεράς. Λίγοι όμως συνειδητοποιούν πόσο μεγάλη ζημιά έχει προ-
καλέσει η πολιτική ΣΥΡΙΖΑ σε όσους ακόμη θέλουν να είναι αριστεροί 
αλλά και δημοκράτες. Ακόμη όμως κάποιοι από την Κεντροαριστερά 
συνεχίζουν το βιολί περί «φυσικού» συμμάχου που είναι ο ΣΥΡΙΖΑ. Αν 
είναι δυνατόν, μετά απ’ όσα συνέβησαν από τον Ιανουάριο του 2015!

Σήμερα στην κοινωνία και ως αντίδραση στον ισοπεδωτικό και ο-
λιστικό λόγο του ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζονται ρεύματα που θεωρούν ότι για 
την κρίση φταίνε οι «φτωχοί, οι αγράμματοι, οι ανίκανοι» και ότι μόνο 
οι «ικανοί και οι έχοντες δεξιότητες» αξίζουν. Μέχρι και τον Αριστοτέλη 
ντύνουν Μίλτον Φρίντμαν στο διαδίκτυο για να διαβαστεί νεοφιλελεύ-
θερα η οικονομική πραγματικότητα. Αν είναι δυνατόν (δις)! Αντί να με-
λετούμε αυτά τα μηνύματα που αναδεικνύουν δυνατότητες για μια το 
λιγότερο εικοσαετή κυριαρχία του πραγματικού νεοφιλελευθερισμού, 
στην Κεντροαριστερά και στο Προοδευτικό Κέντρο ασχολούμαστε με 
την απαξίωση ο ένας του άλλου.

Τι να σκεφτούν και οι πολίτες που ενδιαφέρονται για την ανασυ-
γκρότηση του ενδιάμεσου χώρου παρακολουθώντας τις αιχμές 
που ανταλλάσσουν η Γεννηματά και ο Θεοδωράκης;
Δεν μου αρέσει να απαξιώνω ηγέτες κομμάτων, όπως την κα Γεννη-
ματά και τον κ. Θεοδωράκη που αναφέρατε. Σέβομαι και τους δυο και 
η όποια διαφωνία μου είναι μόνο πολιτική, που σε καμία περίπτωση 
δεν στοχεύει στη μείωση της προσωπικότητάς τους, ούτε αποσκοπεί 
στη δίκη προθέσεων. Νομίζω ότι με τον τρόπο του ο καθένας συνέ-
βαλαν στη συγκρότηση της Επιτροπής Διαλόγου που κατέληξε σε συ-

Λίγοι συνειδητοποιούν πόσο μεγάλη 
ζημιά έχει προκαλέσει  
η πολιτική ΣΥΡΙΖΑ σε όσους ακόμη 
θέλουν να είναι αριστεροί αλλά και 
δημοκράτες. Ακόμη όμως κάποιοι 
από την Κεντροαριστερά συνεχίζουν 
το βιολί περί «φυσικού» συμμάχου 
που είναι ο ΣΥΡΙΖΑ. Αν είναι 
δυνατόν, μετά απ’ όσα συνέβησαν 
από τον Ιανουάριο  
του 2015!

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΎ

«Κεντροαριστερά: 
Θέλησε να γίνει 
παράταξη και 
κινδυνεύει να μείνει 
μόνο άποψη»

Γιώργος Σιακαντάρης, μέλος  
της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΔΗΜΑΡ, 
διδάκτωρ Κοινωνιολογίας

γκεκριμένες προτάσεις.
Ας αποφύγουμε άσκοπους δογματισμούς –ο ίδιος έπεσα σε ανού-

σιες γενικεύσεις, κυρίως όσον αφορά το Ποτάμι, ένα κόμμα στο οποίο, 
αν μη τι άλλο, στρατεύτηκαν στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας του τέτοιοι 
πνευματικοί άνθρωποι όπως ο Νικηφόρος Διαμαντούρος– και ας εμ-
βαθύνουμε στην ουσία και όχι στο φαίνεσθαι των πραγμάτων. Επομέ-
νως χρειάζεται να αποδίδονται τα των καισάρων στους καίσαρες και 
να δούμε πώς πάμε παρακάτω.

Είναι αλήθεια ότι αυτή η αποκαρδιωτική κατάσταση οφείλεται βα-
σικά στην απουσία μιας χαρισματικής ηγετικής φυσιογνωμίας που 
θα μπορούσε να τραβήξει μπροστά το κάρο;
Τα πρόσωπα παίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της Ιστο-
ρίας, αναμφισβήτητα. Φανταστείτε να μην υπήρχε ένας Ντε Γκολ την 
εποχή της κυβέρνησης Βισύ. Ή ένας Βίλι Μπραντ την εποχή του Ψυ-
χρού Πολέμου. Διάβασα τις προάλλες στο «Βήμα» το ρεπορτάζ της δη-
μοσιογράφου Δήμητρας Κρουστάλλη για το Επινέ, όπου δημιουργή-
θηκε το νέο ισχυρό Σοσιαλιστικό Κόμμα. Κατέληγε στο συμπέρασμα 
ότι παρ’ όλες τις διαφορές, τις φιλοδοξίες, τους μηχανισμούς, τελικά το 
1971 σχηματίστηκε ένας ενιαίος σοσιαλιστικός χώρος στη Γαλλία, γιατί 
εκεί υπήρχε ένας Μιτεράν. Κάτι που δεν υπάρχει εδώ. Αυτό είναι α-
λήθεια, αλλά όχι ολόκληρη. Γιατί στο Επινέ το πλαίσιο για μια στροφή 
στον ρεαλισμό το είχαν δώσει οι ευρύτερες θεωρητικές και πρακτικές 
εξελίξεις στη Γερμανία (συνέδριο του SPD στο Μπαντ Γκόντεσμπεργκ 
το 1959), οι κυβερνητικές πρακτικές στις σκανδιναβικές χώρες και ο 
διάλογος για την προσαρμογή αυτών των εξελίξεων στη Γαλλία, ενώ 
οι Έλληνες (και οι Ευρωπαίοι) «κεντροαριστεροί», παρασυρμένοι από 
την επικράτηση της παγκοσμιοποίησης, ουσιαστικά παρακολουθούμε 
άφωνοι την επίθεση κατά του κράτους πρόνοιας και αποδεχόμαστε 
όλα τα στερεότυπα γι’ αυτό.

Φυσικά και δεν υποστηρίζω ότι σήμερα, μετά την αποδυνάμωση 
της βιομηχανικής εργατικής τάξης και του έθνους-κράτους ως βασι-
κών εργαλείων της σοσιαλδημοκρατίας, μπορούν όλα να συνεχίσουν 
όπως τη Χρυσή Τριακονταετία. Κάποιοι μου προσάπτουν κάτι τέτοιο. 
Θα ήμουν πολύ ανόητος αν υποστήριζα την αναπαραγωγή της μεταπο-
λεμικής σοσιαλδημοκρατίας. Κάτι τέτοιες κατηγορίες κρύβουν άλλες 
απόψεις. Αυτές που θέλουν να μην υπάρχει καμία σοσιαλδημοκρατία, 
ούτε παλιά ούτε νέα. Και φυσικά δεν μιλώ εδώ για την άλλη αερολο-
γία, αυτή περί αριστερής σοσιαλδημοκρατίας. Σε αντίθεση με κάποια 
άλλη, υποτίθεται δεξιά; Αν ανοίξει η συζήτηση γι’ αυτά τα θέματα, ίσως 
το πρόβλημα της ηγεσίας να λυθεί πιο εύκολα.

Ύπάρχει διέξοδος εδώ που έφτασαν τα πράγματα;
Ναι. Ένα μεταβατικό προγραμματικό και εκλογής ηγετικής ομάδας 

συνέδριο, ένα μεταβατικό συνέδριο ώσμωσης «στη βάση», με ανα-
λογική εκπροσώπηση όλων όσοι ενδιαφέρονται για την ενοποίηση 
του χώρου. Αυτοί δεν είναι μόνο στα υπάρχοντα κόμματα, όπως είπε 
πρόσφατα σε συνέντευξή του ο Νίκος Ανδρουλάκης. Χωρίς όμως να 
κάνει και το επόμενο βήμα. Να «σημαδέψει» τον κοινωνικό χώρο 
και τα αιτήματά του, πάνω στα οποία θα καλέσουν οι «εντός» τους 
«εκτός» για να συμμετάσχουν. Εδώ, επίσης, όπως υποστηρίζει ο 
Σταύρος Θεοδωράκης, θα πρέπει και κάποιοι να αποχωρήσουν από 
την πρώτη θέση.

Επιπλέον, στο τραπέζι υπάρχει ακόμη η πρόταση της ΔΗΜΑΡ –
δεν αποσύρθηκε– για συνέχιση του διαλόγου μέσα από την κοινή συ-
νεδρίαση των κεντρικών οργάνων των κομμάτων και των κινήσεων 
που συμμετείχαν στην Επιτροπή Διαλόγου μεταξύ Δημοκρατικής Συ-
μπαράταξης και Ποταμιού και φυσικά όποιου ακόμη ήθελε να προ-
σέλθει (π.χ. Κόμμα Δημοκρατών Σοσιαλιστών, άλλες κινήσεις πολι-
τών). Ίσως θα μπορούσε να συσταθεί και ένας όμιλος συζήτησης και 
διάδοσης των πορισμάτων της Επιτροπής Διαλόγου.

Αλλά η αήθης και αντιπολιτική ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου 
του Ποταμιού κατά του προέδρου της ΔΗΜΑΡ Θανάση Θεοχαρόπου-
λου ( τον κατηγόρησε ότι είναι διορισμένος βουλευτής) με απογοή-
τευσε. Ήταν μια ανακοίνωση κατά του μόνου πολιτικού κόμματος, της 
ΔΗΜΑΡ, που μαζί με τις Κινήσεις Πολιτών για τη Σοσιαλδημοκρα-
τία υποστήριξε την εύρεση τρόπων για τη συνέχιση του διαλόγου. Ο 
πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ με τις παρεμβάσεις του, αλλά και ο Θόδωρος 
Μαργαρίτης ως μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΔΗΜΑΡ και 
ο Νίκος Διακουλάκης της Συντονιστικής Επιτροπής των Κινήσεων, 
οι οποίοι συμμετείχαν στη μετά τη «ρήξη» συνάντηση των μελών της 
Επιτροπής Διαλόγου, ήρθαν σε σύγκρουση με την επιθυμία του εταί-
ρου τους στη Δημοκρατική Συμπαράταξη, του ΠΑΣΟΚ, το οποίο απέ-
κλεισε την πρόταση του Πολιτικού Συμβουλίου του Ποταμιού για συ-
νέχιση του διαλόγου. Αυτή η επίθεση αποδεικνύει ότι κάποιοι μάλλον 
αναζητούν συμμάχους σε όσους επιθυμούν τη διακοπή του διαλόγου 
και όχι σε όσους υποστηρίζουν τη συνέχισή του.

Ο Μπαλζάκ έγραφε για την αριστοκρατία: «Θέλησε να γίνει παρά-
ταξη και έγινε άποψη». Η Κεντροαριστερά κινδυνεύει να πάθει το ίδιο.

Είναι πραγματικό ή προσχηματικό διακύβευμα η δυνητική μετε-
κλογική συνεργασία; Πρέπει να απαντηθεί εκ των προτέρων το 
δίλημμα ΣΎΡΙΖΑ ή ΝΔ;
Δεν ξέρω αν είναι προσχηματικό. Δεν μου αρέσει καμία δίκη προ-
θέσεων. Είναι όμως σίγουρα ένα πολύ λανθασμένο πολιτικά διακύ-
βευμα. Αντί ο χώρος να δηλώσει «παρών» ως πολιτικά αυτόνομος 
πόλος και να ζητήσει την ισχυροποίησή του, να ζητήσει να γίνει πόλος 
εξουσίας, διχάζεται για το αν θα συμμαχήσει με τον ένα (ΣΥΡΙΖΑ) ή 
τον άλλο (ΝΔ) ή για το αν θα πρωτοστατήσει στη δημιουργία κυβέρ-
νησης εθνικής ενότητας με αυτούς που σήμερα απειλούν τα θεμέλια 
της δημοκρατίας, που είναι η διάκριση των εξουσιών. Τα θέματα κυ-
βερνητικών συνεργασιών δεν μπορούν να τίθενται ως προϋπόθεση 
για τη συνέχιση ώσμωσης του χώρου, η οποία ώσμωση θα κατα-
λήξει σε προτάσεις για την υπέρβαση των υπαρχόντων σχημάτων.
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Η κυβέρνηση δείχνει να µην 
αντιλαµβάνεται τη φορολογική 
κόπωση που έχουν υποστεί 
επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Θεωρεί 
ότι οι δηµοσιονοµικοί στόχοι είναι 
ακόµη επιτεύξιµοι. Οι φορολογικές 
και ασφαλιστικές υποχρεώσεις  
θα µεγεθυνθούν το επόµενο διάστηµα.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Οι επιχειρήσεις 
αντιµέτωπες µε 
τη διάψευση των 
προσδοκιών τους»

Γιώργος Καββαθάς, πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ

Ικανοποίηση για τις εξαγγελίες της κυβέρνησης από την 81η ∆ΕΘ, 
αλλά και αµφιβολίες κατά πόσο οι εξαγγελίες θα µπορέσουν να 
υλοποιηθούν στο ασφυκτικό δηµοσιονοµικό κλίµα, εκφράζει ο 
πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, Γιώργος Καββαθάς.

Ποιες είναι οι βασικές εντυπώσεις που αποκοµίσατε από την 
παρουσία του πρωθυπουργού στην 81η ∆ΕΘ;
Η παρουσία του πρωθυπουργού στη ∆ΕΘ χαρακτηρίστηκε από τη 
λεγόµενη στροφή στον ρεαλισµό. Ο πρωθυπουργός, αντιλαµβανό-
µενος και αποδεχόµενος τα στενά περιθώρια άσκησης µιας αυτό-
νοµης οικονοµικής πολιτικής, επισήµανε τις περιοχές στις οποίες 
µπορεί η κυβέρνηση να σχεδιάσει και να υλοποιήσει αυτόνοµες 
δράσεις, χωρίς να προβεί σε ανέξοδες υποσχέσεις. Η ΓΣΕΒΕΕ, µε 
την εµπειρία που έχει αποκοµίσει στο πέρασµα των ετών, και ιδιαί-
τερα παρακολουθώντας τα της κρίσης, είναι υποχρεωµένη να δίνει 
ωστόσο περισσότερο έµφαση στις δράσεις και τις παρεµβάσεις της 
πολιτικής παρά στις διακηρύξεις. Και είναι αλήθεια ότι η ∆ΕΘ πρέ-
πει να αποτελεί κυρίως το πεδίο δόξης λαµπρόν για τον κόσµο της 
επιχειρηµατικότητας, παρά για τους πολιτικούς παράγοντες. Ασφα-
λώς η πολιτική παράδοση των ετών, αλλά και η συµβολική έναρξη 
της σεζόν που σηµατοδοτεί η ∆ΕΘ, δηµιουργεί την ανάγκη στους 
ανώτατους πολιτικούς παράγοντες να θέσουν την πολιτική ατζέ-
ντα αξιοποιώντας αυτό το διεθνές γεγονός. Όµως, πιστέψτε µε, µια 
κυβέρνηση δεν θα κριθεί από αυτά που διακηρύττει ή διαφηµίζει 
αλλά από τις θεσµικές παρεµβάσεις που πραγµατοποιεί και τη δυ-
νατότητά της να διατηρεί επαφή µε την κοινωνία και την οικονοµία. 
Οφείλω εδώ να τονίσω ότι η σύγκληση της Ευρωµεσογειακής Συ-
νόδου ίσως ήταν περισσότερο σηµαντική και χρήσιµη πρωτοβου-
λία στην παρούσα φάση, διότι φαίνεται ότι µόνο µε την ανάπτυξη 
συµµαχιών διεθνώς µπορεί να αναστραφεί αυτή η ιδεοληψία της 
λιτότητας ως θεραπείας.

Ποιο είναι κατά την άποψή σας το πιο θετικό και ποιο το πιο αρ-
νητικό στοιχείο από την οµιλία του πρωθυπουργού;
Όπως προανέφερα, ο πρωθυπουργός εµφανίστηκε περισσότερο 
ρεαλιστής ως προς τις δυνατότητες της χώρας να διαπραγµατευτεί 
µε αποτελεσµατικό τρόπο ένα εναλλακτικό σενάριο άρσης του οι-
κονοµικού αδιεξόδου, τόσο σε µακροοικονοµικό όσο και σε µικρο-
οικονοµικό επίπεδο (επιχειρήσεις, νοικοκυριά). Ασφαλώς οι εξαγ-
γελθείσες ρυθµίσεις για τον ακατάσχετο λογαριασµό ηλεκτρονικών 
συναλλαγών και το πάγωµα των ληξιπρόθεσµων οφειλών αποτε-
λούν µηνύµατα που αντιµετωπίζονται θετικά από τις επιχειρήσεις 
και τους επαγγελµατίες, αλλά παραµένει ερωτηµατικό ο τρόπος ε-
φαρµογής και η αποδοχή του σχεδίου από τα κλιµάκια των θεσµών, 
τα οποία δεν έχουν επιδείξει αντίστοιχη ευελιξία σε καµία περίοδο 

διαπραγµάτευσης. Πρέπει όµως να επισηµάνουµε από την άλλη 
ότι η κυβέρνηση δείχνει να µην αντιλαµβάνεται τη φορολογική κό-
πωση που έχουν υποστεί επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Θεωρεί ότι 
οι δηµοσιονοµικοί στόχοι είναι ακόµη επιτεύξιµοι. Οι φορολογικές 
και ασφαλιστικές υποχρεώσεις θα µεγεθυνθούν το επόµενο διά-
στηµα και είναι ένα ερώτηµα κατά πόσο οι υποθέσεις της υψηλής 
ανάπτυξης για το 2017 µπορούν να επαληθευτούν µέσα σε ένα οι-
κονοµικό κλίµα διαρκούς αναστολής επενδύσεων και φρεναρίσµα-
τος και µείωσης εισοδηµάτων.

Θεωρείτε ότι η πολιτική της κυβέρνησης ανταποκρίνεται στις 
προσδοκίες των επιχειρηµατιών;
Στο υφιστάµενο ασφυκτικό πλαίσιο άσκησης οικονοµικής πολιτικής 
είναι προφανές ότι οι επιχειρήσεις βρίσκονται συνεχώς αντιµέτω-
πες µε τη διάψευση των προσδοκιών τους. Ακόµη και η πρόσφατη 
έρευνα, παρά την οριακή βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος, δεί-
χνει ότι οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν µε µεγαλύτερη δυσπιστία 
και ανασφάλεια το µέλλον. Αυτό το γεγονός, το «κάθε πέρσι και κα-
λύτερα», κατατρέχει τις µικρές επιχειρήσεις και, δυστυχώς, επη-
ρεάζει ακόµη και τις πιο υγιείς από αυτές. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
καλύτερες επιδόσεις σηµειώνουν οι επιχειρήσεις που έχουν θέσει 
το πλαίσιο των προσδοκιών τους στο χαµηλότερο δυνατό επίπεδο 
προκειµένου να επιβιώσουν. Μπορεί η εξοικονόµηση να αποτελεί 
οικονοµική αρετή, αλλά όταν πρόκειται για επενδύσεις και επιχει-
ρηµατικότητα, η µείωση δαπανών σηµαίνει φαλκίδευση των προ-
οπτικών ανάπτυξης.

Τι σηµαίνει για εσάς το «πάγωµα» των ληξιπρόθεσµων οφειλών 
προς τα ταµεία που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός;
Το «πάγωµα» των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς τα ταµεία είναι µια 
πολύ θετική εξαγγελία. Αποτελεί πρόταση και αίτηµα της ΓΣΕΒΕΕ 
εδώ και περίπου τέσσερα χρόνια. Αυτό δείχνει και τον επείγοντα χα-
ρακτήρα της, δεδοµένου ότι οι οφειλέτες του ΟΑΕΕ αποτελούν τα τε-
λευταία µνηµονιακά χρόνια πάνω από το 40% των ασφαλισµένων 
του. Είναι, συνεπώς, πολύ σηµαντικό η εξαγγελία αυτή να θεσµοθε-
τηθεί άµεσα, ώστε ένα µεγάλο µέρος των ασφαλισµένων του ΟΑΕΕ 
να επανενταχθεί στο ασφαλιστικό σύστηµα. Θα δώσει ανάσα στους 
επιχειρηµατίες αυτούς που τώρα ασφυκτιούν από την υπερφορολό-
γηση και την έλλειψη ρευστότητας, ενώ παράλληλα θα εισρεύσουν 
έσοδα προς το ταµείο. Εκτιµούµε ότι τα έσοδα προς το ταµείο θα κυ-
µαίνονται στο ύψος των 400 εκατ. ευρώ ανά έτος, δεδοµένου ότι το 
70% των οφειλετών έχει οφειλές έως 30.000 ευρώ. Ωστόσο, θα πρέ-
πει να περιµένουµε τι τελικά θα γίνει και πώς. Εκτός, δηλαδή, από τη 
δικαιολογηµένη επιφύλαξή µας για το αν θα συµφωνήσουν µε αυτό 
οι θεσµοί, µείζονος σηµασίας ζήτηµα αποτελεί και το τι θα γίνει µε το 
«πάγωµα» των οφειλών. Η πρόταση της ΓΣΕΒΕΕ είναι να υπάρχει η 
δυνατότητα µεταφοράς τους στο τέλος του ασφαλιστικού βίου µε την 
επιλογή είτε της εξαγοράς τους είτε της αφαίρεσής τους από τον α-
σφαλιστικό χρόνο που υπολογίζεται για το ύψος της σύνταξης. Σε κάθε 
περίπτωση, η ΓΣΕΒΕΕ θα βρίσκεται κοντά στις εξελίξεις, ώστε να συν-
δράµει θετικά για την εφαρµογή της εξαγγελίας του πρωθυπουργού.

Ποια είναι η κατάσταση της οικονοµίας και της αγοράς σήµερα, 
σύµφωνα µε τη δική σας αντίληψη και στοιχεία;
Τα πρόσφατα στοιχεία που προέκυψαν από την εξαµηνιαία έρευνα 
οικονοµικού κλίµατος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτικά 
για την πορεία και, κυρίως, τις προοπτικές της οικονοµίας. Το πρό-
βληµα της µειωµένης ρευστότητας παραµένει το βασικό διαρθρωτικό 
χαρακτηριστικό της ελληνικής οικονοµίας, ενώ µόνο το 2,1% των µι-
κρών επιχειρήσεων δηλώνει ότι θα επενδύσει το επόµενο εξάµηνο. 
Παράλληλα, διαπιστώνεται επιβράδυνση ως προς τον ρυθµό µείωσης 
της ανεργίας. Η οικονοµία βρίσκεται σε κρίσιµο κατώφλι, το οποίο α-
παιτεί αλλαγή πολιτικών και πέρασµα από τη λιτότητα στην ανάπτυξη, 
όπως επισήµανε πρόσφατα και ο υπουργός Οικονοµικών των ΗΠΑ.

Συµφωνείτε µε το αίτηµα της αντιπολίτευσης για παραίτηση της 
κυβέρνησης και εκλογές;
Η ΓΣΕΒΕΕ εκτιµά ότι οι πολιτικές διεργασίες αφορούν τα κόµµατα και 
την κοινωνία, δεν εµπλέκεται στα πολιτικά σενάρια και θεωρεί ότι, α-
νεξάρτητα από το ποιος έχει αναλάβει το τιµόνι της διακυβέρνησης, θα 
πρέπει να υπάρχει ένας εθνικός σχεδιασµός και ελάχιστη συναίνεση 
µεταξύ των πολιτικών κοµµάτων, µε εθνικές κόκκινες γραµµές και 
κοινή οµάδα διαπραγµάτευσης. Τα προηγούµενα χρόνια αυτή η έλ-
λειψη συνθέσεων κόστισε στη χώρα σε πολιτική σταθερότητα και αξι-
οπιστία απέναντι σε µια οµάδα δανειστών που επέδειξαν ένα σκληρό, 
άτεγκτο και θα έλεγα τιµωρητικό πρόσωπο.

Τι προσδοκάτε από τη νέα φάση διαπραγµάτευσης της κυβέρνη-
σης µε τους δανειστές;
Η ΓΣΕΒΕΕ, µε την εµπειρία που έχει αποκοµίσει στο πέρασµα των 
ετών, και ιδιαίτερα τα χρόνια της κρίσης, αντιλαµβάνεται ότι οι δανει-
στές χρησιµοποιούν κατά το δοκούν την πολιτική ατζέντα για να επι-
τύχουν τους στόχους σύµφωνα µε τα εναλλακτικά σενάρια που εκπο-
νούν. Παρά το γεγονός ότι ως κοινωνικός εταίρος έχουµε συνεργα-
στεί παραγωγικά µε οµάδες εργασίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
το ∆ΝΤ, τον ΟΟΣΑ, θεωρούµε ότι οι παρεµβάσεις που έχουν γίνει στο 
πεδίο των µεταρρυθµίσεων δεν είναι αµιγώς «τεχνοκρατικές» αλλά 
εξυπηρετούν συγκεκριµένα συµφέροντα. Γι’ αυτό τον λόγο χρειάζεται 
µια εθνική γραµµή, ώστε να µην υπεισέρχονται υποκειµενικά στοι-
χεία και λανθάνουσες αντιλήψεις στη διαδικασία της διαπραγµάτευ-
σης. Στη νέα φάση διαπραγµάτευσης αναµένουµε από την ελληνική 
κυβέρνηση να υπερασπιστεί ένα ελάχιστο πλαίσιο τήρησης του ευρω-
παϊκού κεκτηµένου, να επαναφέρει τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις 
και να οδηγήσει την ατζέντα στις µεταρρυθµίσεις για την ανάπτυξη της 
χώρας. Από την άλλη, προσδοκούµε οι εκπρόσωποι των δανειστών 
να αντιληφθούν τα τεράστια λάθη του παρελθόντος και να καταθέσουν 
παραγωγικές προτάσεις για µεταρρυθµίσεις στο αναπτυξιακό σκέλος.
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Η 
στρατηγική του Μαριάνο Ραχόι, στη διάρ-
κεια του καλοκαιριού του 2016, να προχω-
ρήσει σε προγραµµατική συµφωνία µε τους 
κεντρώους Ciudadanos του Αλµπέρ Ριβέρα 
και από κοινού να σχηµατίσουν κυβέρνηση 
στην Ισπανία, µετά από δύο εκλογικές ανα-

µετρήσεις, απέτυχε. Η αδιαλλαξία του σοσιαλδηµοκράτη Πέδρο 
Σάντσεθ και η έντονη αντίδραση σύσσωµης της Αριστεράς του 
Κοινοβουλίου σε βάρος του ενδεχοµένου ο προσωρινός πρωθυ-
πουργός Μαριάνο Ραχόι να συνεχίσει να ηγείται της κυβέρνησης 
για τρίτη σε σειρά θητεία κατέστησαν µακρινή την πιθανότητα τε-
λεσφόρησης του σχεδίου των κεντροδεξιών.

Η Ισπανία βρίσκεται σε πολιτικό αδιέξοδο εδώ και περίπου 
οκτώ µήνες. Από την 20ή ∆εκεµβρίου του 2015 έως και σήµερα, 
µε ενδιάµεση την εκλογική αναµέτρηση της 26ης Ιουνίου, οι πο-
λιτικές δυνάµεις της Ισπανίας καταµετρούν συνεχώς δυνάµεις, συ-
νοµιλούν και επιδιώκουν να διαµορφώσουν δυνητικούς κυβερνη-
τικούς σχηµατισµούς, χωρίς όµως επιτυχία.

Η θέση του Μαριάνο Ραχόι
Οι κεντροδεξιοί βρίσκονται σε πλεονεκτική θέση. Η εκλογική 
νίκη του Ιουνίου, καθώς και οι τρέχουσες, θετικές για τους ίδιους, 
δηµοσκοπήσεις δηµιουργούν ένα αίσθηµα ασφάλειας σχετικά µε 
την τελική επίτευξη κυβέρνησης από τους ίδιους – κάποια στιγµή, 
µε κάποιον τρόπο. Όµως έχουν ο Μαριάνο Ραχόι και το κόµµα του 
(Partido Popular, PP) άλλη βιώσιµη εναλλακτική στα χέρια τους;

Οι παραδοσιακοί κεντροδεξιοί σύµµαχοί του από την Κατα-
λονία και τη Χώρα των Βάσκων δεν συνδράµουν στο ενδεχόµενο 
µιας κεντρώας και κεντροδεξιάς κυβέρνησης. Τόσο εξαιτίας και 
της δικής τους εκλογικής αποδυνάµωσης όσο και εξαιτίας του ο-
λοένα και περισσότερο προωθηµένου αιτήµατος –ακόµη και στο 
εσωτερικό των άλλοτε περισσότερο µετριοπαθών κοµµάτων τους– 
περί ανεξαρτητοποίησης της Καταλονίας και της Χώρας των Βά-
σκων, δεν διευκολύνουν τον Ραχόι. Οι ηγέτες των CiU από την 
Καταλονία και του PNV των Βάσκων αδυνατούν να συµπράξουν 
µε µια πολιτική η οποία θα αποτρέψει την ανεξαρτητοποίηση. Να 
σηµειωθεί ότι στην προγραµµατική συµφωνία ανάµεσα στο PP 
και τους Ciudadanos αποκλείστηκε κάθε ενδεχόµενο αποδοχής 
ενός σεναρίου δηµοψηφίσµατος και ανεξαρτητοποίησης των πε-
ριοχών αυτών.

Η στρατηγική του Πέδρο Σάντσεθ
Την άνοιξη του 2016 o Πέδρο Σάντσεθ, ο αρχηγός του κεντρο-
αριστερού PSOE µε περιορισµένη εκλογική απήχηση, επιδί-
ωξε να έρθει και ο ίδιος σε συµφωνία µε τους Ciudadanos και µε 
τους Podemos του Πάµπλο Ιγκλέσιας, ώστε να προτείνει εκείνος 
το πλέον βιώσιµο κυβερνητικό σχήµα και να αποτελέσει τον νέο 
πρωθυπουργό. Ωστόσο, η εκλογική στρατηγική των αριστερών 
Podemos τότε, οι οποίοι εκτιµούσαν ως πλέον συµφέρουσα για 
τους ίδιους τη διεξαγωγή επαναληπτικών εκλογών, δεν επέτρεψε 
στην πρωτοβουλία των Σοσιαλδηµοκρατών να ευδοκιµήσει.

Οι προεκλογικές αυτές εκτιµήσεις των Podemos αποδείχθη-
καν όµως παραπλανητικές, καθώς οι εκλογές της 26ης Ιουνίου δεν 
ευνόησαν κανέναν άλλο πέρα από τους κεντροδεξιούς του PP και 

τον ίδιο τον Μαριάνο Ραχόι. Το PP αύξησε το ποσοστό του από 
29% σε 33% και έλαβε 137 κοινοβουλευτικές έδρες.

Την εποµένη των εκλογών αυτών, ενώ το ενδεχόµενο σχηµα-
τισµού µιας κεντρώας και κεντροδεξιάς κυβέρνησης του PP και 
των Ciudadanos παρουσιαζόταν περισσότερο εύκολο, ο Πέδρο 
Σάντσεθ αρνήθηκε να συνδράµει και ένα νέο πολιτικό αδιέξοδο 
διαφάνηκε πολύ γρήγορα. Ο Σάντσεθ επέλεξε να υιοθετήσει µια 
στάση έντονης κριτικής σε βάρος της προηγούµενης διακυβέρ-
νησης της χώρας από τους κεντροδεξιούς, από το λεγόµενο «κα-
τεστηµένο» της προηγούµενης περιόδου, και να τοποθετήσει το 
κόµµα του περισσότερο αριστερά σε επίπεδο ρητορικής.

Αυτή τη στιγµή οι πιέσεις στο εσωτερικό των Σοσιαλδηµοκρα-
τών κλιµακώνονται είτε στην κατεύθυνση αναζήτησης µιας βιώ-
σιµης κυβερνητικής φόρµουλας από τους ίδιους, µε σκοπό να α-
ποτραπεί το ενδεχόµενο της επανάληψης εθνικών εκλογών τον 
∆εκέµβριο του 2016, είτε στην κατεύθυνση διευκόλυνσης σχηµα-
τισµού κυβέρνησης από το PP. O Σάντσεθ, ο οποίος µέχρι αυτή τη 
στιγµή ακολουθεί µια αδιάλλακτη στάση σε βάρος µιας µελλοντι-
κής κυβέρνησης µε πρωθυπουργό τον Ραχόι και συνάµα αδυνα-
τεί να προτείνει αξιόπιστη εναλλακτική, ήδη αποτελεί στόχο δρι-
µείας κριτικής, από άλλες πολιτικές δυνάµεις, από τον Τύπο, αλλά 
και από το ίδιο το κόµµα του.

Επί της ουσίας, εκείνο το οποίο επιδιώκει ο σοσιαλδηµοκρά-
της αρχηγός είναι να αποσπάσει όσο περισσότερες δυνάµεις µπο-
ρεί από τους Podemos, οι οποίοι την τελευταία πενταετία έχουν 
δεχτεί σηµαντικές διαρροές ψήφων από το PSOE. Συγκεκριµένα, 
στην αναµέτρηση της 26ης Ιουνίου η αδυναµία των Podemos να 
επικρατήσουν στη δεύτερη θέση και η περιορισµένη εκλογική εν-
δυνάµωσή τους µεταφράστηκαν από το επιτελείο των Σοσιαλδη-
µοκρατών ως η αρχή υποχώρησης της δύναµης των Podemos και 
ταυτόχρονα ως ευκαιρία για τους ίδιους να κερδίσουν χαµένο έ-
δαφος.

Η δηµοσκόπηση
Την ίδια στιγµή η πρόσφατη δηµοσκόπηση της εταιρείας 
Metroscopia, η οποία δηµοσιεύτηκε στην ισπανική εφηµερίδα 

«El Pais» στις 12 Σεπτεµβρίου 2016, προβλέπει ότι το αποτέλε-
σµα µιας επαναληπτικής αναµέτρησης δεν βελτιώνει τη θέση του 
PSOE. Αντίθετα, δείχνει ότι οι Σοσιαλδηµοκράτες χάνουν πε-
ραιτέρω εκλογικό έδαφος, µολονότι διατηρούνται στη δεύτερη 
θέση, οι κεντροδεξιοί αυξάνουν περαιτέρω τις δυνάµεις τους, η 
συµµαχία των Podemos και των λοιπών αριστερών, καθώς και οι 
Ciudadanos, παραµένουν σχετικά σταθεροί, ενώ το ποσοστό συµ-
µετοχής αναµένεται να είναι 63%.

Η µέτρηση αυτή φαίνεται να δυσχεραίνει την ευοίωνη εξέ-
λιξη της στρατηγικής του Σάντσεθ. Η πόλωση που επικράτησε 
στο πολιτικό σύστηµα, τελικά –και ενώ προβλεπόταν ότι ο αριστε-
ρός πόλος θα µπορούσε να κερδίσει οφέλη–, φαίνεται οριστικά να 
σχηµατοποιείται σήµερα υπέρ του κεντροδεξιού πόλου.

Η αριστερή µεριά είτε διατηρείται στάσιµη είτε παρατηρεί µι-
κρές συνεχείς εκλογικές απώλειες. Και ενώ η κοινωνία στην πλει-
οψηφία της ψηφίζει µε κεντροµόλο προσανατολισµό, στη Βουλή 
ο κεντρώος και ο κεντροδεξιός συνασπισµός εµποδίζονται από το 
να σχηµατίσουν κυβέρνηση.

Χωρίς επιπλέον καθυστέρηση, ο Σάντσεθ πρέπει να αρχίσει 
να αµφιβάλλει σχετικά µε το πόσο εύκολα θα εξασθενήσουν ε-
κλογικά σε αυτή τη χρονική συγκυρία οι Podemos. Επιπλέον, ο 
ίδιος πρέπει να αναλογιστεί το ενδεχόµενο µιας αµφίδροµης δι-
αρροής ψήφων εάν προκηρυχθούν εκ νέου εκλογές, τόσο προς 
τους Podemos –µια τάση διαφυγουσών ψήφων η οποία συνεχί-
ζεται– όσο και προς το Popular Party ή τους Ciudadanos – ως µια 
τακτική ψήφος, συνυφασµένη µε τη θέση των πολιτών ότι η πολι-
τική κρίση πρέπει να σταµατήσει γρήγορα. Να σηµειωθεί ότι η ε-
κλογική βάση του PSOE είναι εξίσου µοιρασµένη ως προς το εν-
δεχόµενο οι Σοσιαλδηµοκράτες να διευκολύνουν τον σχηµατι-
σµό κυβέρνησης µε πρώτη δύναµη το Popular Party. Ο Σάντσεθ 
φαίνεται να µην αποφεύγει τις δυσκολίες κάθε «ενδιάµεσου» δύο 
πόλων, ο οποίος καλείται επίµονα να επιλέξει την πλευρά µε την 
οποία θα συµµαχήσει και ο οποίος συχνά τιµωρείται για την αµ-
φιθυµία του.

Η εκλογή των Χριστουγέννων
Η χρονική προθεσµία µέσα στην οποία οι πολιτικοί αρχηγοί πρέ-
πει να καταθέσουν εναλλακτικές κυβερνητικών σχηµάτων ολο-
κληρώνεται στα τέλη Νοεµβρίου του 2016. Εάν δεν υπάρξει κά-
ποια εξέλιξη έως τότε, η χώρα θα οδηγηθεί εκ νέου σε εκλογές, οι 
οποίες θα πραγµατοποιηθούν είτε στις 25 ∆εκεµβρίου είτε στις 18 
∆εκεµβρίου, εάν ισχύσει η δέσµευση των πολιτικών αρχηγών ότι 
η επόµενη προεκλογική περίοδος θα µειωθεί στο ήµισυ.

Στο διάστηµα που αποµένει, τα επιτελεία των κοµµάτων θα ε-
πιλέξουν ένα εκ των δύο πολιτικών σεναρίων: είτε τη συνεννόηση 
και τον σχηµατισµό κυβέρνησης είτε την αναµονή µέχρι να κυ-
λήσει ο χρόνος και να διεξαχθούν εκ νέου εκλογές. Οι νέες εκλο-
γές, όµως, είναι βέβαιο ότι θα πραγµατοποιηθούν υπό την απειλή 
ότι οι ίδιοι συσχετισµοί ενδεχοµένως να προκύψουν µε περισσό-
τερο έντονα αυτή τη φορά προσωποποιηµένη την υπαιτιότητα σε 
βάρος κάποιων πολιτικών δυνάµεων.

*Η έρευνα της Metroscopia είναι δηµοσιευµένη  
στο http://elpais.com/…/2016/09/12/inen…/1473694074_905642.html…

H PRORATA ∆ΙΑΒΑΖΕΙ 
ΤΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΩΝ 
ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ  
ΑΠΟ ΤΟΝ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΟΣΜΟ

Ο ΙΣΠΑΝΙΚΟΣ 
ΛΑΒΥΡΙΝΘΟΣ

Οι νέες εκλογές είναι βέβαιο ότι θα 
πραγµατοποιηθούν υπό την απειλή 
ότι οι ίδιοι συσχετισµοί ενδεχοµένως 
να προκύψουν µε περισσότερο έντονα 
αυτή τη φορά προσωποποιηµένη 
την υπαιτιότητα σε βάρος κάποιων 
πολιτικών δυνάµεων.
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Η 
οικονοµική κρίση στερεί την πρόσβαση στην περίθαλψη σε ολοένα και 
περισσότερους συµπολίτες µας, µε τη νέα µελέτη της Εθνικής Σχολής 
∆ηµόσιας Υγείας (ΕΣ∆Υ) να φανερώνει πως το 27,4% των Ελλήνων δεν έχει 
πρόσβαση στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας για λόγους οικονοµικούς. 

Τα σοκαριστικά ευρήµατα που παρουσίασε στο 15ο Συνέδριο Healthworld του 
Ελληνοαµερικανικού Εµπορικού Επιµελητηρίου ο οµότιµος καθηγητής Οικονοµικών 
της Υγείας της ΕΣ∆Υ Ιωάννης Κυριόπουλος δείχνουν ότι το 29,9% των Ελλήνων έχει 
αδυναµία πρόσβασης σε οποιονδήποτε γιατρό και από αυτούς που δεν λαµβάνουν 
συστηµατικά τη θεραπευτική αγωγή τους, το 42,5% δεν µπορεί να πληρώσει για 
φάρµακα ή διαγνωστικές εξετάσεις. Παράλληλα, το 6,5% δεν έχει κοινωνική ασφάλιση 
ή έχει χάσει την ασφαλιστική του ικανότητα και το 17,5% συναντά µεγάλη αναµονή 
στο κλείσιµο ραντεβού στο νοσοκοµείο. Ακόµα χειρότερη είναι η εικόνα για τους 
ογκολογικούς ασθενείς, µε το 47,3% των ασθενών µε καρκίνο του µαστού να έχουν 
υποστεί καταστροφική δαπάνη στο οικογενειακό τους εισόδηµα. Μετ’ εµποδίων 
πρόσβαση σε νοσηλεία έχουν και οι χρόνιοι ασθενείς, που αντιστοιχούν στο 42% του 
ελληνικού πληθυσµού. Οι ανισότητες στην περίθαλψη έχουν ταξικό χαρακτήρα, µε 
όσους έχουν κατά 20% κατώτερο εισόδηµα, τους ανέργους και τους συνταξιούχους 
να συναντούν υπερδιπλάσια εµπόδια σε σχέση µε εκείνα του 2008. «Για να 
αποκατασταθούν οι ανισότητες, πρέπει να στηριχτεί η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας 
και να δηµιουργηθούν δοµές αντιµετώπισης των χρόνιων περιστατικών και µονάδες 
φροντίδας για τους ασθενείς µε άνοια και τους καρκινοπαθείς τελικού σταδίου», 
τονίζει ο κ. Κυριόπουλος. Την 
εικόνα κατάρρευσης του ΕΣΥ 
συµπληρώνει η παραδοχή του 
προέδρου της Ιατρικής Εταιρείας 
Αθηνών, Αθανάσιου Σκουτέλη, 
πως στον «Ευαγγελισµό» υπάρχει 
έλλειψη ακόµη και σε άγκιστρα 
για τους καθετήρες, καθώς και σε 
φάρµακα του 1 ευρώ!

«Στην πατρίδα µας δεν υπάρχουν δοµές 
τελικού σταδίου για την άνοια, παρ’ ότι 
οι ανοϊκοί ασθενείς ήδη ξεπερνούν τους 
200.000 και το 2050 αναµένεται να 
ξεπεράσουν τους 365.000». 
Παρασκευή Σακκά, νευρολόγος-
ψυχίατρος, πρόεδρος της Εταιρείας 
Νόσου Alzheimer Αθηνών

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΑΚΡΙΒΟ ΜΟΥ 
ΑΛΤΣΧΑΪΜΕΡ, 
ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ
6 ∆ΙΣ. ΕΥΡΩ ΕΤΗΣΙΩΣ

Στην πιο δαπανηρή επιδηµία του αιώνα εξελίσ-
σεται η νόσος Αλτσχάιµερ, µε το ετήσιο κόστος 
της στην Ελλάδα να αγγίζει τα 6 δισ. ευρώ, ενώ 
στο µέλλον επίκειται δραµατική αύξηση των 
περιστατικών λόγω του δηµογραφικού προ-

βλήµατος. Όπως αναφέρει η Παρασκευή Σακκά, νευρολόγος-
ψυχίατρος και πρόεδρος της Εταιρείας Νόσου Alzheimer Α-
θηνών και του Εθνικού Παρατηρητηρίου για την Άνοια, το 
Αλτσχάιµερ συνοδεύεται από τεράστιο οικονοµικό, κοινω-
νικό και ψυχολογικό φορτίο, το οποίο γιγαντώνεται –εντός 
των συνόρων– από την παντελή έλλειψη δοµών τελικού στα-
δίου και νοµοθετικού πλαισίου για τους ανοϊκούς ασθενείς. 
Ήδη στην πατρίδα µας ζουν 200.000 άτοµα µε άνοια, ενώ το 

Μ
ε σύνθηµα το µήνυµα «Σπάµε την 
αποµόνωση, για όλους» η Pfizer 
Hellas ενώνει τις δυνάµεις της µε 
την Οµάδα Αιγαίου και τις Γυναίκες 

στην Ογκολογία και από κοινού πραγµατοποιούν 
ταξίδι πρόληψης και προαγωγής της υγείας σε 
τέσσερα αποµακρυσµένα νησιά του Αιγαίου. 
Στον χειµερινό διάπλου, που θα διαρκέσει από 
τις 28/9 έως τις 2/10, η Οµάδα Αιγαίου, έχοντας 
για τρίτη συνεχόµενη χρονιά στο πλευρό της την 
Pfizer Hellas, χαράσσει ρότα για την Πάτµο, τους 
Λειψούς, τους Αρκιούς και το Αγαθονήσι, όπου θα 
πραγµατοποιηθούν δωρεάν εµβολιασµοί ενάντια 
στον πνευµονιόκοκκο, ενώ οι γιατροί της οµάδας 
W4O Hellas - Γυναίκες στην Ογκολογία θα κάνουν 
δωρεάν εξετάσεις και ενηµερωτικές οµιλίες για 
τον καρκίνο του µαστού και θα προσφέρουν στις 
νησιώτισσες βιωµατικά σεµινάρια για το πώς 
γίνεται η αυτοεξέταση µαστού. Όπως επισήµανε 
ο πρόεδρος της Οµάδας Αιγαίου, Αποστόλης 
Μπιλίρης, η 23χρονη εµπειρία των αποστολών 
της Οµάδας δείχνει ότι στις κλειστές κοινωνίες 
των νησιών οι γυναίκες ντρέπονται ακόµη 
να πάνε στον γιατρό. Πέρα από την έλλειψη 
δοµών περίθαλψης και εξειδικευµένου ιατρικού 
προσωπικού, οι κάτοικοι έχουν να αντιµετωπίσουν 
την προκατάληψη και τον φόβο. Ο κ. Μπιλίρης 
τόνισε πως ενωµένοι µπορούµε να προσφέρουµε 
πολύ περισσότερα απ’ ό,τι ο καθένας µόνος 
του σε όσους έχουν ανάγκη. Από την πλευρά 
της, η Ελένη Λινάρδου από τις Γυναίκες στην 
Ογκολογία υπογράµµισε πως η οργάνωση έχει 

ΡΟΤΑ ΣΕ ΤΑΞΙ∆Ι ΖΩΗΣ ΧΑΡΑΣΣΟΥΝ 
Η ΟΜΑ∆Α ΑΙΓΑΙΟΥ ΚΑΙ Η PFIZER HELLAS

2050 θα ξεπερνούν τους 365.000, και ο ένας στους δύο ανοϊ-
κούς είναι αποκλεισµένος από την κοινωνική ζωή, µε τις πρό-
σφατες µελέτες να επιβεβαιώνουν ότι όσο πιο ενεργός παρα-
µένει ο ηλικιωµένος, τόσο περισσότερο προστατεύεται από 
την άνοια και την καταλυτική εξέλιξή της. Για την άνοια τε-
λικού σταδίου το ετήσιο κόστος φτάνει τα 18.946 ευρώ ανά α-
σθενή, χωρίς καµία ιδιαίτερη βοήθεια από την πολιτεία, ούτε 
για τους πάσχοντες ούτε για τους φροντιστές τους. Στην πα-
τρίδα µας λειτουργούν 20 ιατρεία µνήµης, ελάχιστες ψυχο-
γηριατρικές εταιρείες, 11 κέντρα ηµέρας και τρεις ξενώνες για 
τους ανοϊκούς.

Από την πλευρά της, η καθηγήτρια Νευρολογίας του ΑΠΘ 
Μάγδα Τσολάκη, πρόεδρος της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας 

ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ  
ΤΟ 27,4% ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Νόσου Alzheimer, τονίζει πως τα διαθέσιµα φάρµακα (δη-
λαδή οι αναστολείς της ακετυλοχολινεστεράσης και η µε-
µαντίνη) αντιµετωπίζουν µέχρι στιγµής τα συµπτώµατα της 
άνοιας, ενώ στο µέλλον η έρευνα στρέφεται σε µονοκλω-
νικά αντισώµατα που δρουν τροποιητικά στη νόσο, προ-
λαµβάνοντας ή σταµατώντας την εξέλιξή της. Ήδη δοκιµά-
ζονται σε έρευνες τέσσερα µονοκλωνικά αντισώµατα, µε το 
solanezumab να είναι το πιο ελπιδοφόρο. Η αντιµετώπιση, 
πάντως, της µάστιγας πρέπει να γίνεται σε πρώιµο στάδιο 
και όλα τα φάρµακα έχουν θέση στη φαρέτρα. «Θεαµατικά 
είναι και τα ευρήµατα µιας νέας ελ ληνικής µελέτης για τον 
ρόλο του κρόκου Κοζάνης στην πρόληψη της άνοιας» κατα-
λήγει η κ. Τσολάκη.

στόχο την ενηµέρωση των γυναικών για τον µεταστατικό καρκίνο του 
µαστού. Στην πατρίδα µας ζουν 6.000 γυναίκες µε µεταστατική νόσο, 
πολλές από τις οποίες βρίσκονται σε αποµακρυσµένες περιοχές, όπου 
δεν έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, ούτε στην πληροφόρηση. Ο 
διευθυντής του Τµήµατος Ογκολογίας και υπεύθυνος των Προγραµµάτων 
ΕΚΕ της Pfizer Hellas, Νίκος Χατζηνικολάου, πρόσθεσε πως η κοινωνική 
προσφορά βρίσκεται στην καρδιά της εταιρείας και δεσµεύτηκε πως 
αυτές οι πρωτοβουλίες που βγάζουν τους ακρίτες από την αποµόνωση θα 
συνεχιστούν.

«Ένας στους τρεις έχει 
αδυναµία πρόσβασης σε 
οποιονδήποτε γιατρό λόγω 
οικονοµικής δυσχέρειας». 

Ιωάννης Κυριόπουλος, 
οµότιµος καθηγητής 

Οικονοµικών της Υγείας

«Στα νησιά, πέρα από την έλλειψη δοµών 
και ειδικευµένων γιατρών, ο κόσµος 
έχει να αντιµετωπίσει την άγνοια και την 
προκατάληψη. Φοβάται να πάει στον γιατρό».

Αποστόλης Μπιλίρης, 
πρόεδρος της Οµάδας Αιγαίου
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Η ΓΗ ΓΥΡΙΖΕΙ

Ο Γούντι Άλεν της TV
Στις 30 Σεπτεµβρίου θα κάνει πρεµιέρα στις ΗΠΑ, στη 
Βρετανία και στη Γερµανία το τηλεοπτικό σίριαλ που σκη-
νοθέτησε ο Γούντι Άλεν. Είναι το ντεµπούτο του 80χρονου 
δηµιουργού στη µικρή οθόνη και επέλεξε για τον πρωτα-
γωνιστικό ρόλο τη Μάιλι Σάιρους, µε την οποία δεν έχει 
συνεργαστεί ξανά. Πρόκειται για µια µίνι σειρά έξι επεισο-
δίων για το Amazon, µε τίτλο «Κρίση σε έξι σκηνές». Ήδη 
έχει γίνει µεγάλη διαφήµιση µε αλλεπάλληλα δηµοσιεύ-
µατα και φωτογραφίες από σκηνές του σίριαλ, στο οποίο 
εµφανίζεται και ο ίδιος ο Γούντι Άλεν.

Η Μαράια Κάρεϊ των Κυκλάδων
Στη Μύκονο και στη Σαντορίνη έκανε οικογενειακές διακο-
πές η 46χρονη Μαράια Κάρεϊ που ήρθε στη χώρα µας µε το 
ιδιωτικό της τζετ µέσα στον Σεπτέµβρη. Τα νέα τα µάθαµε 
από τις φωτογραφίες που ανέβασε στον προσωπικό της λο-
γαριασµό στο Instagram, δείχνοντας ότι πέρασε υπέροχα. 
Και µάλιστα δεν κυκλοφόρησε ινκόγκνιτο. Βοήθησε και η 
εποχή. Το φθινόπωρο είναι όλα πιο ήσυχα, ακόµη και στο 
νησί των ανέµων.

Η Αµάλ των δικαιωµάτων
Η Αµάλ Αλαµουντίν µίλησε από το βήµα της Γενικής Συνέ-
λευσης του ΟΗΕ για τα εγκλήµατα του Ισλαµικού Κράτους 
σε βάρος γυναικών και της κουρδικής κοινότητας Γεζίντι. Η 
δικηγόρος και σύζυγος του Τζορτζ Κλούνεϊ παρουσίασε στα 
µέλη της Ολοµέλειας του ΟΗΕ τη Νάντια Μουράντ, τη γυ-
ναίκα που το Ισλαµικό Κράτος αιχµαλώτισε το 2014, τη µε-
τέτρεψε σε ερωτική σκλάβα, αλλά κατάφερε να δραπετεύσει 
και έγινε, τελικά, Πρέσβειρα Καλής Θελήσεως του ΟΗΕ.

Tα φυσικά προϊόντα φροντίδας µαλλιών & 
περιποίησης σώµατος Nature, πλέον, αποτε-
λούν την Ελληνική «φυσική» πρόταση και για 

την περιποίηση και τη φροντίδα των πελατών του 
ξενοδοχείου σας! Επιλέξτε, για το ξενοδοχείο σας, 
τις ειδικές συσκευασίες των φυσικών προϊόντων 
φροντίδας µαλλιών & περιποίησης σώµατος Nature 
των 50 ml, µε βιολογικά εκχυλίσµατα ροδιού για τη 
γυναίκα & τον άνδρα, και µε βιολογικά εκχυλίσµατα 
µελιού, για βρέφη (+6µηνών) & παιδιά, και δηµι-
ουργήστε το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα! Τα φυσι-
κά προϊόντα περιποίησης Nature, θα προσφέρουν 
στους πελάτες σας τον πιο «φυσικό» τρόπο για τη 
περιποίηση, την ευεξία αλλά και την αναζωογόνηση 
του σώµατος τους και παράλληλα θα ενισχύσουν τη 
συνολική εικόνα του ξενοδοχείου σας...
Τα Ελληνικά φυσικά προϊόντα φροντίδας µαλλιών 
& περιποίησης σώµατος Nature, για ξενοδοχειακή 
χρήση, περιλαµβάνουν 2 σειρές:
τη σειρά φροντίδας µαλλιών & περιποίησης σώµα-
τος Nature για τη γυναίκα και τον άνδρα, που έχει 

δηµιουργηθεί µε βάση βιολογικά εκχυλίσµατα ρο-
διού και περιλαµβάνει σαµπουάν, µαλακτική κρέµα, 
αφρόλουτρο & ξηρό λάδι σώµατος,
τη σειρά φροντίδας µαλλιών & περιποίησης σώ-
µατος Nature που έχει σχεδιαστεί ειδικά για βρέφη 
(+6µηνών) & παιδιά (ξεχωριστή, επιλεκτική παροχή 
για τις οικογένειες µε µικρά παιδιά), στηρίζεται σε 
βιολογικά εκχυλίσµατα µελιού και περιλαµβάνει 
σαµπουάν & αφρόλουτρο καθώς και γαλάκτωµα 

σώµατος.
Τα φυσικά προϊόντα φροντίδας µαλλιών & περιποί-
ησης σώµατος Nature, προέρχονται κατόπιν φυσι-
κής επεξεργασίας & έχουν ως βάση µόνο βιολογικά 
εκχυλίσµατα βοτάνων, ενώ δεν περιέχουν χηµικές 
ουσίες & άλλα έκδοχα τους, περιέχουν - ανά είδος 
- ουδέτερο Ph, δεν έχουν υποστεί κάποια τεχνολο-
γική επεξεργασία (κατά το στάδιο της παραγωγικής 
διαδικασίας) και δεν έχουν δοκιµαστεί σε ζώα. Πα-

ρασκευάζονται, δε, στα καλύτερα πιστοποιηµένα 
Ελληνικά εργαστήρια παραγωγής καλλυντικών 
προϊόντων, δεν περιέχουν παρα-υδροξυβεν-
ζοϊκό οξύ (paraben), ορυκτέλαια (mineral oils), 
αιθανολαµίνες (ethanolamines), ισοδιαζολίνες 
(isodiazolines) & τριαιθανολαµίνη (triethanolamine)  
και είναι γνωστοποιηµένα τόσο στον Εθνικό Οργα-
νισµό Φαρµάκων (Ε.Ο.Φ), µε Αριθµό Γνωστοποί-
ησης: C000003327, όσο και στην Ευρωπαϊκή Πύλη 
κοινοποίησης καλλυντικών προϊόντων C.P.N.P. 
(Cosmetic Products Notification Portal), µε Κωδικό 
Έγκρισης: 88642.

Nature care products: η προσιτή «φυσική» πολυτέλεια...6 αστέρων*!

/enature.gr /enature.gr
/enature_gr /enature_gr

Nature Care Products
www.enature.gr

T: +30 213 0351222-3
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Ο Αλβάρο των εκπλήξεων
Η Αθηνά Ωνάση έχει κάθε λόγο να εκνευρίζεται µε τον 
πρώην σύζυγό της Αλβάρο ντε Μιράντα Νέτο. Όχι µόνο 
ακόµη δεν έχει βρεθεί συµβιβασµός σε σχέση µε τις οικο-
νοµικές απαιτήσεις του αλλά στο µεταξύ εκείνος διαφηµίζει 
στα social media τη νέα του, χαρούµενη ζωή. Τελευταία εµ-
φανίζεται µε τη Βραζιλιάνα τραγουδίστρια Κλαούντια Λέιτε, 
που προσπαθεί να γίνει η Τζένιφερ Λόπεζ της Λατινικής Α-
µερικής. Απέχει πολύ, αλλά φωτογραφήθηκαν µαζί στην τε-
λετή έναρξης του World Cup στο Ρίο το 2014.

Η Μία Φάροου έχασε τον γιο της
Ήταν ένα από τα δέκα παιδιά που υιοθέτησε. Ο Θαντέους 
Γουίκ Φάροου, γιος της Μία Φάροου, 27 ετών, βρέθηκε µέσα 
στο αυτοκίνητό του βαριά τραυµατισµένος και αµέσως µε-
ταφέρθηκε στο νοσοκοµείο, όπου λίγη ώρα αργότερα δια-
πιστώθηκε ο θάνατός του. Σοκ προκάλεσε το αποτέλεσµα 
της ιατροδικαστικής εξέτασης που έδειξε ότι αυτοκτόνησε 
µε πυροβολισµό στον θώρακα. Υιοθέτησε τον Θαντέους από 
ένα ορφανοτροφείο στην Καλκούτα το 1994, λίγο µετά το δι-
αζύγιό της µε τον Γούντι Άλεν, και έκανε ό,τι µπορούσε για 
τον στηρίξει. Είχε διαγνωστεί µε πολιοµυελίτιδα και ήταν 
παραπληγικός.

Ο Σουµάχερ της οδύνης
Ο δικηγόρος του Μίκαελ Σουµάχερ διέ-
ψευσε πληροφορίες ότι ο σταρ της Φόρ-
µουλα 1 µπορεί να περπατήσει. Η οικο-
γένειά του µάλιστα µήνυσε το περιοδικό 
«Bunte», που έγραψε πρώτο την υποτι-
θέµενη είδηση. Σηµειώνεται πάντως ότι 
ελάχιστες πληροφορίες υπάρχουν σχε-
τικά µε την πραγµατική κατάσταση του 
Γερµανού οδηγού αγώνων ταχύτητας 
που υπέστη σοβαρό ατύχηµα στο σκι το 
2013 και στη συνέχεια έπεσε σε κώµα, 
από το οποίο και κατάφερε να επανέλ-
θει, αν και όχι ολικά.

Athens Mini Maker Faire- Έλα να δεις,  
να µάθεις, να φτιάξεις!

  
 

Το Athens Mini Maker Faire 2016 για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα, στις 1 & 2 Οκτωβρίου 2016, στο Εκθεσιακό Κέντρο 
Περιστερίου.  Οι επισκέπτες θα δουν ευρεσιτεχνίες, καινοτοµίες 

και τεχνολογικά επιτεύγµατα από ιδιώτες και επαγγελµατίες και θα 
συµµετέχουν µικροί και µεγάλοι σε workshops και 
οµιλίες. Οι επισκέπτες θα βρουν: Do-It-Yourself & 
Ανακυκλώσιµες κατασκευές, Ροµπότ, 3d printing, DIY 
Drones, Arduino, χειροποίητα ποδήλατα, ηλεκτρονικά 
αυτοκίνητα, µοντελισµός, e-growing plants και 
πολλές άλλες κατηγορίες για να εµπνευστούν!  
Το Maker Faire ξεκίνησε από τη California πριν από 
δέκα χρόνια και αναπτύχθηκε σε όλο τον κόσµο 
σε περισσότερες από 120 πόλεις παγκοσµίως. 
Υποστηρίζεται από το µεγαλύτερο περιοδικό για το 
making, το περιοδικό MAKE.  
Στα περίπτερα του Maker Faire, ο επισκέπτης θα βρει 
τον R2D2, ακριβές αντίγραφο σύµφωνα µε τα σχέδια 
απο το Astromech.net club καθώς και κατασκευές ροµποτικής 
βασισµένες σε Arduino και Raspbery Pi, διαδραστικά παιχνίδια 
ροµποτικής µε LEGO MINDSTORMS, τηλεκατευθυνόµενο 
κατασκοπευτικό όχηµα (Spy Rover) για ζωντανή λήψη εικόνας 
του χώρου σας µέσω κινητού όπου κι αν βρίσκεστε, ηλεκτρικές 
διακοσµητικές εγκαταστάσεις µε την χρήση υδραυλικών 
εξαρτηµάτων, έπιπλα φτιαγµένα µε έναν οικολογικό συνδυασµό 
ινών αγριαγκινάρας και βιολογικής ρητίνης, φωτιστικά από παλιές 
κάµερες και από σωλήνες, 3D Printers για λύσεις τρισδιάστατης 
σχεδίασης, τα πρϊόντα και τα εκπαιδευτικά παιχνίδια της FatCut 
Upcycling από την ανακύκλωση-upcycling φαινοµενικά άχρηστων 
αντικειµένων, Βραχιόλι Πρόληψης Υγείας, χειροποίητα ποδήλατα, 

χειροποίητα αντικείµενα µε την τεχνική του origami, χειροποίητο 
και µετακινούµενο θάλαµο εξαερισµού για χειροτεχνίες, 
ζωγραφική, airbrushing κ.α. Ακόµη, ο επισκέπτης θα γνωρίσει το 
ανθρωποειδές ροµπότ Troopy, το Railbiking, ένα διαφορετικό τρόπο 

ποδηλασίας πάνω σε ράγες τραίνου, την υδροπονία 
µε τη συσκευή CityCrop για την καλλιέργεια σε 
εσωτερικό χώρο, λαχανικών, βοτάνων, φρούτων, 
ακόµα και λουλουδιών, ελέγχοντας την πρόοδο 
της καλλιέργειάς µέσω mobile App, το Internet of 
Things (IoT) που µέσω της ασύρµατης επικοινωνίας 
µεταξύ πολλών µικρών συσκευών δηµιουργεί ένα 
ευρύ δίκτυο ανταλλαγής πληροφοριών, καθώς και 
χρήση της τεχνολογίας Lora για µετάδοση µικρού 
µεγέθους δεδοµένων σε µεγάλες αποστάσεις.
Όλα αυτά σε ένα διήµερο φεστιβάλ που συγκεντρώνει 
το making, το παιχνίδι και τη διασκέδαση σε ένα 
µέρος! Workshops, παρουσιάσεις και οµιλίες για 

µικρούς και µεγάλους θα µας µάθουν πώς θα φτιάξουµε τις πιο 
εντυπωσιακές κατασκευές. Έλα να δεις, να µάθεις, να φτιάξεις!

Βρείτε τους συµµετέχοντες και το πρόγραµµα της εκδήλωσης στο 
www.makerfaireathens.com. 
Athens Mini Maker Faire, 1 & 2 Οκτωβρίου 2016, 
Εκθεσιακό Κέντρο Περιστερίου, 10.00- 20.00
Προπώληση εισιτηρίων: viva.gr, 11876, Public, Seven Spots, Ianos, 
Reload, Media Markt

Μείνετε συντονισµένοι στα social media του Athens Mini Maker 
Faire για να µην χάνετε στιγµή απο τις εξελίξεις και το backstage. 

ΤΟ ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΕΡΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΓΙΑ ΤΟ MAKING ΕΡΧΕΤΑΙ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α!

              www.facebook.com/makerfaireathens/            www.twitter.com/MakerFaireATH             www.instagram.com/makerfaireathens/              www.facebook.com/makerfaireathens/            www.twitter.com/MakerFaireATH             www.instagram.com/makerfaireathens/              www.facebook.com/makerfaireathens/            www.twitter.com/MakerFaireATH             www.instagram.com/makerfaireathens/              www.facebook.com/makerfaireathens/            www.twitter.com/MakerFaireATH             www.instagram.com/makerfaireathens/
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Μόλις χώρισαν!
Καταναλώνοντας το διαζύγιο του οµορφότερου ζευγαριού στον κόσµο.
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Το παραµύθι τελείωσε. ∆ιάσηµοι, ωραίοι, πλούσιοι και, 
τελικά, όχι και τόσο ευτυχισµένοι. Ένα διαζύγιο είναι 
πάντα τραυµατικό. Είτε οφείλεται σε τρίτο πρόσωπο 
(φήµες για έρωτα του Μπραντ Πιτ µε τη συµπρωτα-
γωνίστριά του Μαριόν Κοτιγιάρ κυκλοφορούν αλλά 

δεν έχουν επιβεβαιωθεί) είτε σε διαφωνίες ως προς την ανατροφή 
των παιδιών (η επίσηµη εκδοχή). Άλλωστε, πάντα, σε τέτοιες περι-
πτώσεις, ιδιωτικής ζωής των σταρ, υπάρχει κάποιο µυστικό και κάτι 
µη ειπωµένο. Οτιδήποτε διαφορετικό απλώς δεν θα ήταν ανθρώ-
πινο.

Μετά από δύο χρόνια γάµου, δώδεκα χρόνια σχέσης και έξι παι-
διά (τρία από τα οποία είναι υιοθετηµένα) οι δρόµοι της Αντζελίνα 
Τζολί και του Μπραντ Πιτ χωρίζουν. Γνωστή έγινε αρχικά η αίτηση 
διαζυγίου εκείνης, που θέλει να κρατήσει την επιµέλεια των παιδιών 
και δεν ζητά διατροφή. Μετά άρχισαν να κυκλοφορούν ασταµάτητα 
πληροφορίες και «πληροφορίες» για το πώς, το πότε και το γιατί του 
τέλους µιας ιστορίας αγάπης που την έζησαν µαζί µε τους θαυµαστές 
τους για περισσότερο από µία δεκαετία.

Και τι δεν ακούστηκε αυτές τις µέρες. Το πιο αναπάντεχο ήταν 
ότι η Αντζελίνα ερωτεύτηκε τον Τσίπρα κατά το πρόσφατο ταξίδι της 
στην Αθήνα (µια φήµη που κατέγραψε ο Ροµπ Σάτερ, γκουρού του 
gossip και µπλόγκερ στο Naughtygossip.com). Κατά τα άλλα, «έ-
παιξαν» όλα: για υπερβολική χρήση κάνναβης και αλκοόλ από την 
πλευρά εκείνου, για παρακολούθησή του µε ιδιωτικό ντετέκτιβ από 
εκείνη, για απιστίες, καβγάδες και εξαλλότητες µακριά από κάµε-
ρες και φώτα. Το CNN και το BBC διέκοψαν το πρόγραµµά τους 
για να µεταδώσουν την είδηση του διαζυγίου και αυτό δείχνει ότι 
οι Μπραντζελίνα έχουν αποκτήσει διεθνή απήχηση δυσανάλογη 
ίσως της καλλιτεχνικής τους γραφής. Κάτι δείχνει και για το κυρί-
αρχο πλανητικό αξιακό σύστηµα αλλά ας µην το βαρύνουµε. Άλλω-
στε ακόµη είναι µόνο η αρχή µιας ταινίας που σίγουρα θα σπάσει 
ταµεία και δεν είναι απλώς βγαλµένη από τη ζωή, είναι η ίδια η ζωή 
τους, χωρίς σκηνοθέτη και µε πρωταγωνιστές τους ίδιους στον ρόλο 
του εαυτού τους, όπως τον αναγνωρίζει κανείς κρυφοκοιτάζοντας, 
µισό αλήθεια - µισό φαντασία.

Μέσα σε όλα έµπλεξε και η Τζένιφερ Άνιστον, η πρώην σύζυ-
γος του Μπραντ Πιτ, που τη χώρισε όταν ερωτεύτηκε την Αντζελίνα 
Τζολί στα γυρίσµατα της ταινίας «Ο κύριος και η κυρία Σµιθ». Τότε 
είχε γίνει το «έλα να δεις» από άποψη κουτσοµπολιού για την απα-
τηµένη, τον άπιστο και την πέτρα του σκανδάλου. Τώρα άλλες Κατί-
νες της διπλανής πόρτας τρίβουν τα χέρια τους για την εκδίκηση της 
πρώην, άλλες στέκονται, µε τον νου τους, στο πλευρό της ίσως προ-
δοµένης από τον Μπραντ Πιτ Αντζελίνα Τζολί, που βλέπει τον τρίτο 
της γάµο να τελειώνει άδοξα.

Τα τελευταία νέα που κυκλοφόρησαν αναφέρονται σε κακοποί-
ηση των παιδιών από τον Μπραντ Πιτ σε κατάσταση µέθης. Ακού-
στηκε και γράφτηκε ότι ένα τέτοιο βίαιο επεισόδιο συνέβη στο ιδι-
ωτικό τους τζετ πριν από λίγες µέρες και αµέσως µετά η Αντζελίνα 
Τζολί κατέθεσε την αίτηση διαζυγίου. Μπορεί να είναι τόσο σκο-
τεινή µια πραγµατικότητα που φαίνεται τόσο λαµπερή; Μπορεί να 
λείπουν τόσο πολλά από αυτούς που δείχνουν να τα έχουν όλα;

Το υλικό είναι ανεξάντλητο και το αίµα τρέχει από παντού. Η 
Μαριόν Κοτιγιάρ αναγκάστηκε να κάνει ανακοίνωση για να διαψεύ-
σει το σενάριο ότι είναι έγκυος στο παιδί του Μπραντ Πιτ. Είναι έ-
γκυος, αλλά ο πατέρας δεν είναι ο πρώην –πλέον– σύζυγος της Α-
ντζελίνα Τζολί, που φέρεται να είπε για εκείνη «είναι τρελή, αλλά 
την αγαπώ». Μα είναι δυνατόν να έκανε τέτοιο σχόλιο και µάλιστα 
να το έβγαλε προς τα έξω; Κανείς δεν ξέρει τι είναι και τι δεν είναι 
δυνατό στη συγκεκριµένη υπόθεση.

Η ιδιωτική σφαίρα είναι έτσι κι αλλιώς µια έννοια ξένη προς την 
πραγµατικότητά τους. Το ενδιαφέρον των ΜΜΕ για ό,τι κάνουν (σαν 
καλλιτέχνες, γονείς, φιλάνθρωποι, ζευγάρι κ.λπ.) είναι διαρκές και 
έντονο. Οι διακοπές τους, οι οικογενειακές έξοδοι, οι τρυφερές στιγ-
µές, οι περιπέτειες υγείας εκείνης, οι υποψίες για ανορεξία, οι ει-
καζόµενες εντάσεις, το παρελθόν τους, τα σχέδια για το µέλλον – α-
φορµές υπάρχουν πολλές. Και τώρα ήρθε το διαζύγιο που θα θρέψει 
για καιρό το διψασµένο για τη δυστυχία των άλλων κοινό.

Αν ούτε αυτοί τα κατάφεραν, οι τόσοι τέλειοι ο ένας δίπλα στον 
άλλο, ποιοι µπορεί να ζήσουν το «για πάντα µαζί»;
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Η Volvo εµπλουτίζει την γκάµα των Cross Country της, καθώς παρουσί-
ασε και την αντίστοιχη έκδοση του νέου V90. Το νέο Volvo V90 Cross 

Country, όπως είναι η πλήρης ονοµασία του, διαθέτει όλα τα χαρακτηριστικά 
που στοιχειοθετούν οπτικά ένα SUV: αυξηµένη απόσταση από το έδαφος, 
πλευρικά πλαστικά προστατευτικά, ράγες οροφής και βέβαια µεγάλες ζάντες.
Το αποτέλεσµα, όπως βλέπουµε στις φωτογραφίες που έδωσε στη δηµοσιό-
τητα η σουηδική εταιρεία, είναι ενδιαφέρον, ενώ ο εσωτερικός διάκοσµος µε 
τη χαρακτηριστική, µεγάλη, αλά tablet οθόνη αφής στην κεντρική κονσόλα 
προέρχεται από το V90. Φυσικά πλήρης θα είναι και ο εξοπλισµός συστηµά-
των υποβοήθησης του οδηγού, ασφάλειας και διασύνδεσης.
Το ίδιο ισχύει και για την γκάµα των κινητήρων, η οποία θα περιλαµβάνει 
και τον υβριδικό T8 Twin Engine µε τα 407 άλογα. Η Τ8 είναι και τετρακί-
νητη, όπως και άλλες εκδόσεις, βενζίνης και πετρελαίου.

ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ, ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΟ 
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ CITRO�N C3 WRC

Η Supreme, η νέα ειδική έκδοση του Opel 
Cascada, απευθύνεται σε όσους ζητούν κάτι πα-

ραπάνω από ένα cabrio παντός καιρού, ενώ από τον 
Νοέµβριο θα διατίθεται, κατόπιν παραγγελίας, σε ε-
ξωτερικές αποχρώσεις Pull Me Over Red, Summit 
White και Black Meet Kettle. Αυτές συνδυάζονται µε 
µαύρη µάσκα, µαύρους καθρέπτες και δίχρωµες ζά-
ντες 20 ιντσών, ενώ η επίσης µαύρη οροφή «Acoustic 
Roof» ανοίγει σε 17 δευτερόλεπτα µε ταχύτητες έως 
και 50 χλµ./ώρα. Όπως υποδηλώνει το όνοµά της, δη-
µιουργεί ένα ευχάριστο περιβάλλον χωρίς θορύβους, 

ακόµα και στα πολλά χλµ./ώρα.
Η προσοχή στη λεπτοµέρεια συνεχίζεται και στο εσω-
τερικό του Cascada Supreme, µε τις ραφές των υφασµά-
των των καθισµάτων και των επενδύσεων στις πόρτες 
και στο ταµπλό να έχουν µια σπορ κόκκινη απόχρωση, 
εµπνευσµένη από την αστραφτερή κόκκινη χαρακτηρι-
στική γραµµή του φουτουριστικού πρωτοτύπου Opel GT 
Concept.
Το Opel Cascada Supreme θα παρουσιαστεί επίσηµα 
στην έκθεση στο Παρίσι, ενώ και στην Ελλάδα θα διατί-
θεται κατόπιν παραγγελίας.

Το Opel Cascada 
αποκτά τη νέα 
ειδική έκδοση 
Supreme

Το νέο Volvo V90 γίνεται  
και Cross Country

To επόµενο αγωνιστικό 
της Citroën στο Πα-
γκόσµιο Πρωτάθληµα 
Ράλι θα βασίζεται στο 
νέο C3 και οι Γάλλοι θα 

παρουσιάσουν στο Παρίσι µια πρωτό-
τυπη εκδοχή του, που δεν θα απέχει 
και πολύ από το αυτοκίνητο που θα 
πρωταγωνιστεί και θα σκονίζεται στις 
ειδικές.
Το Citroën C3 WRC ακολουθεί φυ-
σικά τους νέους κανονισµούς που θέ-
λουν πιο επιθετική αεροδυναµική, 
ενώ, από κει και πέρα, είναι κατά 
55 χιλιοστά πιο µεγάλο από το DS3 
WRC, φτάνοντας τα 4,15 µέτρα, ζυγί-
ζει συνολικά 1.200 κιλά και ο τετρακύ-
λινδρος turbo των 1.600 κυβικών του 
αποδίδει 380 ίππους.
Η Citroën θα επιστρέψει επίσηµα στο 
WRC το 2017, ενώ το πρώτο ράλι στο 
οποίο θα µετάσχει µε το νέο της αγω-
νιστικό θα είναι το Μόντε Κάρλο τον 
Ιανουάριο. Ενδιαφέρον είναι το γεγο-
νός πως µετά τη Lancia είναι ο πιο ε-
πιτυχηµένος αγωνιστικά κατασκευ-
αστής, έχοντας στο παλµαρέ της 94 
νίκες και 8 πρωταθλήµατα κατασκευ-
αστών.
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ΜΜΕ

Οι πολίτες υποδέχτηκαν µε καλή διάθεση τη «Free Sunday»  
και τον Γιώργο Κύρτσο. Οι όποιες διαφωνίες εκφράστηκαν  
µε τις απόψεις του δηµοσιογράφου, ευρωβουλευτή οδήγησαν  
σε ενδιαφέρουσα και πολιτισµένη ανταλλαγή απόψεων.

Ο κόσµος είναι προβληµατισµένος µε τα αρνητικά αποτελέσµατα  
της κυβερνητικής πολιτικής.

Το κοινωνικό κλίµα στη Θεσσαλονίκη έχει λιγότερη ένταση  
απ’ ό,τι στην Αθήνα.

Η αξιοπιστία και το κύρος της «Free Sunday» είναι πάντα  
σε υψηλό επίπεδο.

Οι περισσότεροι πολίτες αντιµετώπισαν τον Γιώργο Κύρτσο  
σαν µια ανεξάρτητη φωνή της δηµοσιογραφίας και της πολιτικής  
που λέει συχνά αυτά που δεν µπορούν ή δεν θέλουν να πουν οι άλλοι.

∆ΙΑΝΟΜΗ ΤΗΣ FREE SUNDAY 
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Το Σαββατοκύριακο 17-18 Σεπτεµβρίου 
µε καλό καιρό και καλή διάθεση.

H τυχαία συνάντηση 
του Γιώργου Κύρτσου 

µε τον γραµµατέα 
Οργανωτικού της Ν∆, 

Βασίλη Σπανάκη.
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sports

Το πολύ µεγάλο ντέρµπι µπορεί να απουσιάζει 
από το πρόγραµµα της Κυριακής (25/09), προ-
κύπτουν, ωστόσο, ορισµένες εξαιρετικά ενδια-
φέρουσες στοιχηµατικές επιλογές. Οι βασικές 

προτάσεις προέρχονται από Πρέµιερ Λιγκ, Α΄ Ιταλίας και 
Σούπερλιγκ, ενώ η εξάδα «κλείνει» µε αγώνες από Γαλλία, 
Ρωσία και ∆ανία. Πάµε να δούµε αναλυτικά τις προβλέψεις 
του Betarades.gr για µία ακόµη εβδοµάδα.

Μπορεί τη νίκη η Γουέστ Χαµ
Ξεκίνηµα µε το παιχνίδι της Πρέµιερ Λιγκ Γουέστ Χαµ - Σα-
ουθάµπτον, µε την επιλογή µας να είναι ο 1 DNB σε απόδοση 
2.00 (Draw No Bet ή Ισοπαλία Όχι Στοίχηµα: Το ποντάρι-
σµα επιστρέφεται σε περίπτωση ισοπαλίας). Τα «σφυριά», 
αν και διαθέτουν πολύ καλό υλικό, απογοητεύουν µέχρι 
στιγµής. Είναι χαρακτηριστικό ότι µετά τις πέντε πρώτες α-
γωνιστικές του φετινού πρωταθλήµατος έχουν πανηγυρίσει 
µόλις µία νίκη, στο γήπεδό τους κόντρα στην Μπόρνµουθ µε 
1-0, ενώ στα τέσσερα υπόλοιπα µατς υπέστησαν ισάριθµες 
ήττες, παρουσιάζοντας µάλιστα αρκετά αµυντικά προβλή-
µατα. Τώρα υποδέχονται τη Σαουθάµπτον, µία οµάδα ίδιας 
δυναµικότητας πάνω-κάτω µε αυτά. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι η 
Γουέστ Χαµ θα βγάλει, επιτέλους, τον καλό της εαυτό στον 
αγωνιστικό χώρο και θα τη στηρίξουµε, παίρνοντας βέβαια 
και την κάλυψη του Draw No Bet.

Συνεχίζουµε µε τον αγώνα της Serie A Σασουόλο - Ου-
ντινέζε, στον οποίο θα πάµε µε το Χ2 σε απόδοση 1.90. Αρ-
κετά καλό πρόσωπο δείχνει µέχρι στιγµής η Ουντινέζε. 
Μετά τις πέντε πρώτες αγωνιστικές µετρά δύο νίκες, µία ι-
σοπαλία και δύο ήττες, ενώ η επιθετική της γραµµή βρίσκε-
ται σε καλή κατάσταση, κάτι το οποίο αποδείχθηκε και την 
Τετάρτη, όταν σηµείωσε δύο τέρµατα απέναντι στη Φιορε-
ντίνα. Οι γηπεδούχοι, από την πλευρά τους, δεν πείθουν ι-
διαίτερα µε τις εµφανίσεις τους και θεωρούµε ότι η Ουντι-
νέζε θα καταφέρει, στη χειρότερη περίπτωση, να πάρει τον 
βαθµό της ισοπαλίας.

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

25/09
16:00 Σασουόλο - Ουντινέζε  X2 1.90
17:00 Σπαρτάκ Μ. - Ούφα Over 2.5 1.90
18:00 Γουέστ Χαµ - Σαουθάµπτον  1 (DNB) 2.00
18:15 Λεβαδειακός - Κέρκυρα 1 2.10
19:00  Μίντιλαντ - Χόρσενς            Goal/Goal 1.95
21:45  Μαρσέιγ - Ναντ             X2  1.90

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Ευκαιρία νίκης για Γουέστ Χαµ και Λεβαδειακό.

Πρώτο «τρίποντο» για Λεβαδειακό
Περνάµε στη Σούπερλιγκ και στον αγώνα Λεβαδειακός 
- Κέρκυρα, στον οποίο θα στηρίξουµε τη νίκη των γηπε-
δούχων, σε απόδοση 2.10. Οι Βοιωτοί ξεκίνησαν το πρω-
τάθληµα µε µία αναιµική εµφάνιση και ήττα µε… κάτω τα 
χέρια από τον Παναθηναϊκό, στην έδρα τους (0-3). Στη 

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

συνέχεια ταξίδεψαν στην Κρήτη, ηττήθηκαν ξανά, αυτή τη 
φορά από τον Πλατανιά (3-2), ωστόσο έδειξαν σηµάδια ανά-
καµψης, ιδιαίτερα στον επιθετικό τοµέα. Κόντρα στην Κέρ-
κυρα, η οποία δίνει το πρώτο της εκτός έδρας µατς για φέτος, 
ο Λεβαδειακός πιστεύουµε ότι µπορεί να πανηγυρίσει το 
παρθενικό του «τρίποντο» για φέτος.

Πέρα από τις τρεις παραπάνω προτάσεις, έχουµε ξεχω-
ρίσει τρεις ακόµη επιλογές. Συνοπτικά, αυτές είναι το Over 
2.5 γκολ σε απόδοση 1.90 στο µατς για το πρωτάθληµα της 
Ρωσίας Σπαρτάκ Μόσχας - Ούφα, το Goal/Goal σε απόδοση 
1.95 στο παιχνίδι Μίντιλαντ - Χόρσενς για τη λίγκα της ∆α-
νίας και, τέλος, το Χ2 σε απόδοση 1.90 στο µατς Μαρσέιγ - 
Ναντ για την Α΄ Γαλλίας.

Αυτές, εποµένως, ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για 
την τρέχουσα εβδοµάδα. Εσείς µην ξεχνάτε ότι στην κορυ-
φαία ιστοσελίδα για το Στοίχηµα στην Ελλάδα µπορείτε να 
βρίσκετε επιλογές για Live Betting τις ηµέρες µε πλούσια 
στοιχηµατική δράση και, φυσικά, καθ’ όλη τη διάρκεια του 
Σαββατοκύριακου.

Seri Tips
� Αήττητη η Σεντ Ετιέν στα οκτώ τελευταία παιχνίδια της σε όλες τις 
διοργανώσεις. Ο απολογισµός της, βέβαια, αποτελείται από πέντε 
ισοπαλίες, έχοντας κερδίσει τα τρία µόνο από τα οκτώ αυτά µατς. Αυτή 
την αγωνιστική υποδέχεται τη Λιλ, η οποία αγνοεί το «τρίποντο» εδώ 
και τέσσερις αναµετρήσεις, έχοντας µάλιστα ηττηθεί στις τρεις πιο 
πρόσφατες.
� Μετά τις τέσσερις πρώτες αγωνιστικές της Μπουντεσλίγκα η Χόφεν-
χαϊµ µετρά ισάριθµες ισοπαλίες. Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται τη 
Σάλκε, η οποία στον ίδιο αριθµό αγώνων όχι απλώς δεν έχει νίκη αλλά 
έχει γνωρίσει ισάριθµες ήττες.
� Κόντρα αήττητων την Κυριακή (25/09) στην Κολωνία, µε την οµώνυ-
µη οµάδα, η οποία µετά από τέσσερις αγωνιστικές στην Μπουντεσλίγκα 
µετρά τρεις νίκες και µία ισοπαλία, να υποδέχεται τη Λειψία, ο απολογι-
σµός της οποίας αποτελείται από δύο νίκες και ισάριθµες ισοπαλίες.
� Αήττητη η Ατλέτικο Μαδρίτης στα έξι φετινά επίσηµα παιχνίδια της 
σε Πριµέρα Ντιβιζιόν και Τσάµπιονς Λιγκ. Μετρά τρεις νίκες και τρεις 
ισοπαλίες, ενώ στα τέσσερα από τα πέντε πιο πρόσφατα µατς της δεν 
έχει δεχτεί καν γκολ. Αυτή την εβδοµάδα υποδέχεται την Ντεπορτίβο 
Λα Κορούνια στο πλαίσιο της 6ης αγωνιστικής.

Goal Tips
� Τρία γκολ ακριβώς σηµειώθηκαν στα δύο παιχνίδια του ΠΑΟΚ 
στη φετινή Σούπερλιγκ. Σε αµφότερα ο «δικέφαλος» επικράτησε 2-1, 
του Παναιτωλικού και του Αστέρα Τρίπολης, εντός και εκτός έδρας 
αντίστοιχα. Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται στην Τούµπα την Ξάνθη, 
η οποία έχει σηµειώσει µόλις ένα τέρµα στα δύο µατς που έχει δώσει 
µέχρι στιγµής στο πρωτάθληµα, κόντρα στην ΑΕΚ, από την οποία 
ηττήθηκε µε 4-1 στο ΟΑΚΑ.
� Το Goal/Goal σε συνδυασµό µε το Over 2.5 γκολ έχει επιβεβαιωθεί 
και στα δύο παιχνίδια του Ολυµπιακού στη Σούπερλιγκ. Συγκεκριµένα, 
οι «ερυθρόλευκοι» στην πρεµιέρα επικράτησαν 6-1 εντός έδρας της 
Βέροιας, ενώ στη συνέχεια κέρδισαν τον Ηρακλή στη Θεσσαλονίκη µε 
2-1. Αυτή την αγωνιστική η οµάδα του Πάολο Μπέντο αντιµετωπίζει στη 
Λάρισα την ΑΕΛ.
� No Goal και Under 2.5 γκολ τα δύο φετινά παιχνίδια της Φιορε-
ντίνα στο «Αρτέµιο Φράνκι» για το πρωτάθληµα. Κέρδισε µάλιστα σε 
αµφότερα, µε 1-0, Κιέβο και Ρόµα. Υποδέχεται τη Μίλαν, στα τρία πιο 
πρόσφατα µατς της οποίας (δύο νίκες, µία ήττα, ο απολογισµός της) 
για τη Serie A επιβεβαιώθηκε επίσης το No Goal σε συνδυασµό µε το 
Under 2.5 γκολ.

Head 2 Head
� Ισόπαλα ολοκληρώθηκαν τα τρία από τα τέσσερα τελευταία 
παιχνίδια (όλα για το πρωτάθληµα) µεταξύ Σασουόλο και Ουντινέζε. 
Οι δύο οµάδες αναµετρούνται την Κυριακή (25/09) στην έδρα της 
πρώτης στο πλαίσιο της 6ης αγωνιστικής της Serie A.
� ∆εκαέξι νίκες έχει ο ΠΑΟΚ στα 23 τελευταία παιχνίδια του µε 
αντίπαλο την Ξάνθη στην Τούµπα. Πέντε από τα επτά υπόλοιπα µατς 
ολοκληρώθηκαν ισόπαλα, ενώ η οµάδα της Θράκης πανηγύρισε 
µόλις δύο νίκες. Οι δυο τους αναµετρούνται την Κυριακή (25/09) στη 
Θεσσαλονίκη.
� Νικητής ο Λεβαδειακός στα πέντε από τα επτά πιο πρόσφατα µατς 
που έχει δώσει απέναντι στην Κέρκυρα, ανεξαρτήτως έδρας και 
διοργάνωσης. Οι δύο οµάδες κοντράρονται την Κυριακή (25/09) στη 
Λειβαδιά.
� Αήττητη η Ατλέτικο Μαδρίτης στα εννέα τελευταία παιχνίδια που 
έχει δώσει µε αντίπαλο την Ντεπορτίβο Λα Κορούνια, ανεξαρτήτως 
έδρας και διοργάνωσης. Οι Μαδριλένοι έχουν κερδίσει στα επτά 
από αυτά τα µατς, ενώ δύο ολοκληρώθηκαν ισόπαλα. Οι δύο οµάδες 
αναµετρούνται την Κυριακή (25/09) στο «Βιθέντε Καλντερόν».
� Το Goal/Goal σε συνδυασµό µε το Over 2.5 έχει επιβεβαιωθεί και 
στα τέσσερα πιο πρόσφατα παιχνίδια µεταξύ Γουέστ Χαµ και Σαουθά-
µπτον, µε γηπεδούχο την πρώτη.
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«ΒΡΩΜΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ» ΣΤΟ 104
Τα παραµύθια είναι ροµαντικά και έχουν καλό τέλος. 
Όχι όλα. Υπάρχουν και τα άλλα παραµύθια, που µιλούν 
για ιστορίες αλλόκοτες, απόκρυφες, πονηρές και δια-
σκεδαστικές, που έρχονται από τα βάθη των χρόνων. Η 
Οµάδα Άπειρον φωτίζει τα «σκοτεινά» ελληνικά παρα-
µύθια και µε χιούµορ στήνει µια παράσταση που πα-
ρουσιάζει την ιλαροτραγική πλευρά της νεοελληνικής 
παράδοσης. Παραστρατηµένες κόρες, πονηρές γριές, 
φιλήδονοι παπάδες, άβουλα πριγκιπόπουλα και κατα-
τρεγµένες ηρωίδες συναντιούνται στη σκηνή του 104, 
µέσα από τη διασκευή τεσσάρων παραδοσιακών παρα-
µυθιών. H παράσταση, που πήρε τη δεύτερη θέση στο 
Scratch Night του Bob Theater Festival 2016, ανανε-
ωµένη και εµπλουτισµένη, ανοίγει τη σεζόν στο 104. 
Σκηνοθεσία: Θάλεια Γρίβα. Παίζουν: Γιώτα Τσιότσκα, 
Ηρώ Κισσανδράκη, ∆ων Χριστοδούλου.

«Φάουστ» 
στο ∆ηµοτικό 
Θέατρο Πειραιά
O «Φάουστ» του Γκαίτε, σε σκηνοθε-
σία Κατερίνας Ευαγγελάτου, έχει ε-
πιστρέψει στο ∆ηµοτικό Θέατρο Πει-
ραιά από τις 21 Σεπτεµβρίου για 20 
µόνο παραστάσεις. Στον ρόλο του Φά-
ουστ ο Νίκος Κουρής. Μεφιστοφελής 
ο Αργύρης Πανταζάρας. Το έργο του 
Γιόχαν Βόλφγκανγκ φον Γκαίτε (1749-
1831) έχει τις ρίζες του στον θρύλο του 
Φάουστ που αποτυπώθηκε σε µπαλά-
ντες, κουκλοθέατρα, ξυλογραφίες και 
χαρακτικά ήδη από τον 16ο αιώνα. Η 
µεγάλη διάδοσή του οφείλεται σε µια 
λαϊκή φυλλάδα, που κυκλοφόρησε το 
1587 ο τυπογράφος Γιόχαν Σπις, µε 
τον τίτλο «Ιστορία του ∆όκτορα Ιω-
άννου Φάουστ, θαυµατοποιού και τε-
χνίτη της µαύρης µαγείας», όπου συ-
γκεντρώνονται ιστορίες που αναφέρο-
νται στον αστρολόγο και µάγο Γιόχαν 
Φάουστ, ο οποίος πιθανότατα ήταν υ-
παρκτό πρόσωπο, γεννήθηκε ίσως 
µετά τα µέσα του 15ου αιώνα και πέ-
ρασε τη ζωή του ως περιπλανώµενος 
αγύρτης. Ο «Φάουστ» αποτέλεσε το 
έργο ζωής του Γκαίτε, που άρχισε να 
το γράφει το 1773, σε ηλικία περίπου 
25 ετών. Ολοκλήρωσε το πρώτο µέρος 
του έργου το 1806 και καταπιάστηκε 
µε το δεύτερο µέρος του τα χρόνια 
που ακολούθησαν, για να το ολοκλη-
ρώσει το 1831, επτά µήνες πριν από 
τον θάνατό του.

«PIAF! THE SHOW» ΣΤΟ ΗΡΩ∆ΕΙΟ
Η παράφορη και γοητευτική ζωή της κορυφαίας Γαλλί-
δας ερµηνεύτριας ξετυλίγεται σε ένα οπτικοακουστικό 
θέαµα που έχει αναδειχθεί σε µία από τις µεγαλύτερες 
διεθνείς επιτυχίες των τελευταίων ετών. Το «Piaf! The 
Show», που έχει συµπληρώσει περισσότερες από 200 
παραστάσεις σε τρεις ηπείρους και έχει χειροκροτηθεί 
από µισό εκατοµµύριο θεατές, αφηγείται τον πολυκύ-
µαντο βίο του θρυλικού «Σπουργιτιού», της µοναδικής 
Εντίθ Πιαφ, µέσα από τα τραγούδια της που έγραψαν ι-
στορία. Στο Ηρώδειο, 28 Σεπτεµβρίου, στις 20:30.

20 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΟΠΟΛΗ
Με µια πρωτόγνωρη σύναξη καλλιτεχνών θα γιορτάσει 
ο Σταυρός του Νότου τα είκοσί του χρόνια στα µουσικά 
µας πράγµατα. Μια εικοσάχρονη διαδροµή που ξεκίνησε 
ως µια µουσική σκηνή στη γωνία Θαρύπου και Φραντζή 
στον Νέο Κόσµο το 1995. Στην τριήµερη γιορτή (26, 27 
και 28 Σεπτεµβρίου) που θα πραγµατοποιηθεί στην Τε-
χνόπολη του ∆ήµου Αθηναίων θα δώσουν το «παρών» 
πάνω από 50 καλλιτέχνες που πέρασαν από τις σκηνές 
του (Χρήστος Θηβαίος, Γιάννης Ζουγανέλης, Ευρυδίκη, 
Μπλε, Ρίτα Αντωνοπούλου, Βασίλης Παπακωνσταντί-
νου, ∆ήµος Αναστασιάδης, Γιώτα Νέγκα, Μπάµπης Στό-
κας, Μίλτος Πασχαλίδης κ.ά.). Το σύνολο των εσόδων 
του φεστιβάλ θα διατεθεί στους ακόλουθους φορείς: Κέ-
ντρο Υποδοχής και Αλληλεγγύης του ∆ήµου Αθηναίων 
(ΚΥΑ∆Α), Γιατροί του Κόσµου, ΚΕΘΕΑ, Παιδικά Χωριά 
SOS Ελλάδος, Εργαστήρι Ειδικής Αγωγής Μαργαρίτα.
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Αντουάν Φουκουά ΣΕΝΑΡΙΟ: Ρίτσαρντ Γουένκ, Νικ Πιζολάτο ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ: Ντένζελ Ουάσινγκτον, Κρις 
Πρατ, Ίθαν Χοκ, Βίνσεντ Ντ’ Ονόφριο, Πίτερ Σάρσγκαρντ, Χέιλι Μπένετ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 132΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

Η καυστική δηµιουργία της Λόρι 
Άντερσον είναι ένα θαυµάσιο, αλη-
σµόνητο κινηµατογραφικό ταξίδι για 

την αγάπη, τον θάνατο και τη γλώσσα. Είναι 
επικεντρωµένο στο πολυαγαπηµένο τεριέ της 
Άντερσον, Λόλαµπελ, που έφυγε από τη ζωή 
το 2011. Η «Καρδιά του σκύλου» είναι µια 
προσωπική υπόθεση που ελίσσεται µεταξύ 
παιδικών αναµνήσεων, µαγνητοσκοπηµένων 
στιγµών, φιλοσοφικών σκέψεων, παρακολούθη-
σης της κουλτούρας και σύλληψης της µεταθα-
νάτιας ζωής των βουδιστών και του εγκάρδιου 
φόρου τιµής στους καλλιτέχνες, τους συγγρα-
φείς, τους µουσικούς και τους στοχαστές που 
ενέπνευσαν τη σκηνοθέτρια. Αναδεικνύει την 
ευφυή ερωτηµατική της αφήγηση µε συνθέσεις 
βιολιών, σκίτσα, ερασιτεχνικές ταινίες και έργα 
τέχνης διαλεγµένα από εκθέσεις. Η Άντερσον 
δηµιουργεί µια υπνωτική, υπό µορφή κολάζ, 
οπτική γλώσσα βγαλµένη από τη ζωή και την 
τέχνη της, η οποία εξετάζει πώς δηµιουργούνται 
και λέγονται οι ιστορίες και πώς στην πραγµατι-
κότητα ενσωµατώνονται στη ζωή µας.

Ο σκηνοθέτης Αντουάν Φουκουά («Training Day», «Southpaw», «The Equalizer») καταθέτει τη δική του 
σύγχρονη οπτική στο ριµέικ της κλασικής ταινίας «Και οι 7 ήταν υπέροχοι». Ο Μπαρθολοµέου Μογκ 
(Πίτερ Σάρσγκαρντ) είναι ένας σκληρός, σαδιστικός και άκαρδος βιοµήχανος. Καταδυναστεύει τους 
κατοίκους του Rose Creek και φέρεται σαν απολυταρχικός µονάρχης. Μία από τους κατοίκους, η Έµα 

Κάλεν (Χέιλι Μπένετ), αποφασίζει να αντιδράσει και βγαίνει στη γύρα για να βρει µισθοφόρους ικανούς να ελευ-
θερώσουν την πόλη από τα δεσµά του (Ντένζελ Ουάσινγκτον, Κρις Πρατ, Ίθαν Χοκ, Βίνσεντ Ντ’ Ονόφριο). Έτσι, 
καταφέρνει να συγκεντρώσει επτά ιδιαίτερους τύπους που φέρουν ιδιότητες όπως κυνηγός επικηρυγµένων, τζογα-
δόρος, καταζητούµενος από τον νόµο και µισθοφόρος. Καθώς όλα προετοιµάζουν το έδαφος για την τελική σφοδρή 
σύγκρουση, µπορεί κανείς να αντιληφθεί ότι η ετερόκλητη αυτή συµµορία δεν αγωνίζεται µόνο για τα χρήµατα αλλά 
για κάτι παραπάνω. Ο σκηνοθέτης γύρισε την ταινία αποφεύγοντας να χρησιµοποιήσει ειδικά εφέ, για να δίνει την 
αίσθηση του κλασικού – άλλωστε το σενάριο παραµένει βασισµένο στην ιστορία του Ακίρα Κουροσάβα.

Ο ΚΟΥΜΠΟ ΚΑΙ ΟΙ ∆ΥΟ ΧΟΡ∆ΕΣ
KUBO AND THE TWO STRINGS

Το στούντιο της Laika έχει γράψει τη δική του σελίδα στην ιστορία του αµερικανικού animation µε ταινίες που 
δεν φοβούνται να ρισκάρουν («Coraline», «Paranorman», «The Boxtrolls»), καταπιανόµενες, µε ευαισθησία 
και τόλµη, µε θέµατα δύσκολα (αναπηρία, θάνατος), ενώ το χρονοβόρο, τεχνικά δύσκολο και πολυδάπανο stop 
motion animation που χρησιµοποιούν για τις αφηγήσεις τους τους έχει ήδη καθιερώσει σε ένα υψηλότατο 

στάνταρ για τη συγκεκριµένη βιοµηχανία. Η καινούργια ταινία, σκηνοθετηµένη από τον Τράβις Νάιτ, έχει ως ήρωά της 
ένα έξυπνο και καλόκαρδο αγόρι, τον Κούµπο, που περνά µια ήσυχη και ασφαλή ζωή, κρυµµένο κάπου µαζί µε τη µητέρα 
του, αφηγούµενος φανταστικές ιστορίες στους ανθρώπους της πόλης του, µέχρι τη στιγµή που άθελά του θα ξυπνήσει ένα 
µοχθηρό πνεύµα. Όταν η µητέρα του πεθάνει, προσπαθώντας να τον σώσει, ο Κούµπο θα κληθεί να ενώσει τις δυνάµεις 
του µε µια µαϊµού και ένα σκαθάρι και να ξεκινήσει ένα συναρπαστικό ταξίδι µε σκοπό να λύσει το µυστήριο του έκπτω-
του πατέρα του, του καλύτερου πολεµιστή σαµουράι που γνώρισε ποτέ ο κόσµος. Με τη βοήθεια του µαγικού µουσικού 
οργάνου του, ο Κούµπο θα πρέπει να παλέψει µε θεούς και τέρατα για να βρει τη µυθική πανοπλία του πατέρα του που θα 
τον κάνει αήττητο κι έτσι να ξεκλειδώσει το µυστικό της  κληρονοµιάς του και να ξαναβρεί την οικογένειά του.

ΚΑΙ ΟΙ 7 ΗΤΑΝ ΥΠΕΡΟΧΟΙ
THE MAGNIFICENT SEVEN

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τράβις Νάιτ ΣΕΝΑΡΙΟ: Μαρκ Χάιµς, Κρις Μπάτλερ ΜΕ ΤΙΣ ΦΩΝΕΣ ΤΩΝ: Σαρλίζ Θερόν, Μάθιου Μακόναχι, 
Αρτ Πάρκινσον ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΦΩΝΕΣ ΤΩΝ: Κωνσταντή Μαυρία, ∆ηµήτρη Μακαλιά, Μαρίας Ζέρβου, Ηλία Ζέρβου 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 101΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: UIP

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Λόρι Άντερσον ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ: 
Λόλαµπελ, Άρτσι, Τζέισον Μπεργκ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 75΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: Seven Films
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  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Η Αριέττα Μουτούση επιστρέφει στο αθηναϊκό θεα-
τρικό σανίδι µε δύο παραστάσεις, τη «Νοσταλγό» 
του Αλέξανδρου Παπαδιαµάντη και την «Αγαπητή 
Ελένα» της Λουντµίλα Ραζουµόβσκαγια. Αναµε-
τριέται µαζί τους για δεύτερη συνεχόµενη χρονιά 

και µας µιλάει γι’ αυτή την ιδιαίτερη «συγκατοίκηση».

Φοβηθήκατε τις αντικειμενικές δυσκολίες που δημιουργεί για τον 
αναγνώστη και τον θεατή η γλώσσα του Παπαδιαμάντη;
Πράγµατι, φοβήθηκα πολύ. Βέβαια, σχεδόν πάντα φοβάµαι πως 
δεν θα τα καταφέρω, πως δεν θα είµαι καλή. Ευτυχώς, πρόλαβα να 
πω «ναι» πριν καταλάβω, πραγµατικά, τη δυσκολία του έργου. Όµως 
είχαµε µεγάλη βοήθεια από τη σκηνοθέτριά µας, µε ασκήσεις και 
πολλή δουλειά. Συνέβη, µάλιστα, εκείνη την περίοδο να χρειαστεί να 
ταξιδέψω οδικώς. Το φυσικό τοπίο, µε κάποιον τρόπο, µε βοήθησε 
πολύ. Και έπιασα τον εαυτό µου να λέει τα λόγια του Παπαδιαµάντη 
συνέχεια. Σύντοµα έπαψα να βλέπω δυσκολίες στο κείµενο ή στην 
ερµηνεία. Το ένιωσα σαν µια προσευχή. Ένιωσα σαν να προσευχό-
µουν εγώ.

Τελικά, ο κόσμος αγάπησε την παράσταση, όσο δύσκολος κι αν 
είναι ο Παπαδιαμάντης…
Όντως. Ήταν κάτι που δεν περίµενα. Εντυπωσιάστηκα. Κυρίως µε την 
προσέλευση νέων ανθρώπων. Ήταν συγκινητικό από τη µια, περίεργο 
από την άλλη. Γι’ αυτό και ρωτούσα συνέχεια τα νέα παιδιά που ήρθαν 
στο θέατρο «αν τους άρεσε», «αν κατάλαβαν». Ήταν θετικές οι εντυ-
πώσεις και οι απαντήσεις τους, ενώ όσες λέξεις δεν γνώριζαν –και υ-
πάρχουν πολλές τέτοιες στα κείµενα του Παπαδιαµάντη– δεν ενό-
χλησαν, γιατί η ερµηνεία τους καθορίζεται από τη ροή, από την ερ-
µηνεία.

Και την ευρηματική σκηνοθεσία.
Κυρίως αυτό. Η καθοδήγηση της Άννας Παπαµάρκου ήταν καθορι-
στική. Ουσιαστική. Χωρίς την Άννα η παράσταση δεν θα είχε αυτή την 
απήχηση, αυτό είναι βέβαιο.

Το έργο βασίζεται σε νοσταλγικές αναμνήσεις. Είναι καλό πράγμα 
η νοσταλγία;
∆εν νοµίζω πως βασίζεται στη νοσταλγία. Είναι περισσότερο ένας α-

Αριέττα Μουτούση
«Σηµασία έχει το τώρα»

πολογισµός ζωής, που είναι πάντα χρήσιµος και εποικοδοµητικός. Αν 
µε ρωτάτε γενικά αν είναι χρήσιµη η νοσταλγία, θα σας έλεγα πως όχι. 
Σηµασία έχει το τώρα, η στιγµή. Οι αναπολήσεις, οι δεύτερες σκέψεις 
πως αυτό θα µπορούσα να το είχα κάνει αλλιώς ή καλύτερα, δεν προ-
σθέτουν, σε αποπροσανατολίζουν από το σήµερα, από τη ζωή, από 
τη δηµιουργία. Όχι πως το παρελθόν δεν σου προσφέρει µαθήµατα, 
αλλά όχι ως νοσταλγία.

Οι γυναίκες στα έργα του Παπαδιαμάντη έχουν πρωταγωνιστικό 
ρόλο και η εμβάθυνση στη γυναικεία φύση εκπλήσσει. Οι άντρες 
συγγραφείς και δραματουργοί τελικά απεικονίζουν καλύτερα τις 
γυναίκες;
Ο Παπαδιαµάντης ήταν από τους πρώτους που ασχολήθηκαν µε τη 
γυναίκα σε τόσο βάθος και απέδωσαν τη φύση της τόσο σωστά και ου-
σιαστικά. Ήταν επαναστάτης, γι’ αυτό και αγαπιέται ακόµα. Έχει γρά-
ψει, και µάλιστα εκείνη την εποχή, πολύ αληθινά πράγµατα για τη γυ-
ναίκα. Όµως δεν νοµίζω πως είναι θέµα φύλου του συγγραφέα το πώς 
θα αποδοθεί η γυναίκα σε ένα έργο. ∆εν νοµίζω καν πως πρέπει να 
διαχωρίζουµε τους δραµατουργικούς ήρωες σε γυναίκες και άντρες.

Σας βρίσκουμε όμως και στο Επί Κολωνώ και στην «Αγαπητή 
Ελένα».
Πράγµατι, για τρίτη χρονιά. Είναι µια παράσταση που ανέβηκε πρώτη 
φορά όταν η Ελένη Σκότη και ο Γιώργος Χατζηνικολάου δηµιούργη-
σαν το θέατρο Επί Κολωνώ. Το έργο αφορά µια καθηγήτρια και τη 
σχέση της µε τέσσερις µαθητές της που βρίσκονται στην αποφοίτηση. 
Είναι ένα σπουδαίο έργο και η συνύπαρξή µου στη σκηνή µε τους τέσ-
σερις νεαρούς πρωταγωνιστές πολύ ιδιαίτερη. Ακόµα πιο ιδιαίτερες 
όµως είναι οι παραστάσεις, όπου στο κοινό βρίσκονται πραγµατικοί 
µαθητές και µετά κάνουµε συζήτηση γύρω από το έργο. Πολύ ουσια-
στικές συζητήσεις.

Την ίδια στιγμή σχολεία, όπως στο Ωραιόκαστρο, διαμαρτύρονται 
για τα παιδιά των προσφύγων και με ανακοινώσεις των συλλόγων 
γονέων και κηδεμόνων αρνούνται τη συνύπαρξη με τα παιδιά τους.
∆εν θέλω να κρίνω τους ανθρώπους, ακόµα και όταν διαφωνώ µαζί 
τους. Προφανώς έχουν τους λόγους τους και προφανώς συµβαίνουν 
και πράγµατα που δεν γνωρίζω. Σίγουρα όµως όλα αυτά κρύβουν 
φόβο.

INFO
«Η Νοσταλγός» 
του Αλέξανδρου 
Παπαδιαµάντη
Σκηνοθεσία: Άννα Παπαµάρκου
Παίζουν: Αριέττα Μουτούση, 
Μαρία Λογοθέτη, ∆ηµήτρης 
Λιόλιος
Στον ρόλο του µπαρµπα-
Μοναχάκη εµφανίζεται 
κινηµατογραφικά ο Θοδωρής 
Κατσαφάδος.
Από τις 26 Σεπτεµβρίου κάθε 
∆ευτέρα και Τρίτη στις 21:15.
Θέατρο Αλκµήνη, Αλκµήνης 
8-12, Γκάζι
Τηλ.: 211 4111110

«Αγαπητή Ελένα» 
της Λουντµίλα 
Ραζουµόβσκαγια
Μετάφραση: Βικτώρια 
Χαραλαµπίδου, Ειρήνη 
Χαραλαµπίδου
Σκηνοθεσία: Ελένη Σκότη
Παίζουν: Αριέττα Μουτούση, 
Γιάννης Λεάκος, ∆ηµήτρης 
Σαµόλης, Χρήστος 
Κοντογεώργης, Ηρώ Πεκτέση
Οι παραστάσεις ξεκινάνε τον 
Οκτώβριο.
Επί Κολωνώ, Ναυπλίου 12 & 
Λένορµαν, Κολωνός
Τηλ.: 210 5138067

Ο Παπαδιαµάντης 
ήταν επαναστάτης, 
γι’ αυτό και 
αγαπιέται ακόµα. 
Όµως δεν νοµίζω 
πως είναι θέµα 
φύλου του 
συγγραφέα το 
πώς θα αποδοθεί 
η γυναίκα σε ένα 
έργο. ∆εν νοµίζω 
καν πως πρέπει να 
διαχωρίζουµε τους 
δραµατουργικούς 
ήρωες σε γυναίκες 
και άντρες.
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Ο
ι Νύχτες Πρεµιέρας γεννήθηκαν από µια αδιαπραγ-
µάτευτη αγάπη για το σινεµά από θεατές για θεατές. 
Μετά από 21 χρόνια και πολλές ταινίες «αυτή η ιδέα 
που έµοιαζε στην αρχή µε τρελό όνειρο» τελικά ε-
ξελίχθηκε όπως ευχήθηκε ο εµπνευστής της Γιώρ-
γος Τζιώτζιος, «σε ένα µεγάλο φεστιβάλ της Αθήνας, 

ένα αληθινό σταυροδρόµι του ανεξάρτητου σινεµά, µια γιορτή όπου µα-
ζευόµαστε κάθε χρόνο και περισσότεροι». Ο καλλιτεχνικός διευθυντής 
του φεστιβάλ, Λουκάς Κατσίκας, ο οποίος ανέλαβε καθήκοντα τον Μάιο 
και είναι ένα από τα «παιδιά» του περιοδικού «Σινεµά», στη συνέντευξη 
Τύπου στάθηκε ιδιαιτέρως στο αφιέρωµα µε τίτλο «Minority Report: Το 
σινεµά αγκαλιάζει τις µειονότητες» που θα φιλοξενήσει κλασικές και ο-
λοκαίνουριες ταινίες «οι οποίες µιλούν διαφορετικές γλώσσες, προέρ-
χονται από διαφορετικές χώρες, αλλά αναφέρονται ουσιαστικά στο ίδιο 
ζήτηµα: το τι σηµαίνει να νιώθεις ξένος, µόνος, αβοήθητος µέσα στον 
κόσµο των άλλων». Η κριτική επιτροπή του φεστιβάλ έχει πρόεδρο 
τον Λάκη Παπαστάθη (σκηνοθέτης) και µέλη τον Άρη Σερβετάλη (ηθο-
ποιός), την Έλενα Χριστοπούλου (κριτικός κινηµατογράφου), τη Βαλέ-
ρια Χριστοδουλίδου (ηθοποιός) και τον Βασίλη Σουραπά (διανοµέας).

Ταινίες έναρξης και λήξης
Ο Πέδρο Αλµοδόβαρ επιστρέφει µε τη νέα του ταινία «Julieta» στο γυ-
ναικείο δράµα και οι Νύχτες Πρεµιέρας βρίσκουν την ιδανική ταινία έ-
ναρξης. Η «Julieta» διεκδίκησε τον φετινό Χρυσό Φοίνικα στις Κάν-
νες και είναι µια διασκευή, σε ενιαία πλοκή, τριών διηγηµάτων της βρα-
βευµένης µε Νόµπελ Λογοτεχνίας, καναδικής καταγωγής, συγγραφέως 
Άλις Μονρό (η ταινία θα κυκλοφορήσει στις ελληνικές αίθουσες από την 
Odeon την Πέµπτη 20 Οκτωβρίου).

Η ταινία που θα προβληθεί στην τελετή λήξης είναι το «Εκείνη» 
(Elle) του Πολ Βερχόφεν. Έπειτα από τη βίαιη επίθεση που δέχεται από 
έναν άγνωστο, µια δυναµική γυναίκα εφευρίσκει απρόσµενους τρόπους 
προκειµένου να πάρει τον νόµο στα χέρια της και από θύµα να µετα-
τραπεί σε θύτη. Η σκανταλιάρικη και αρκούντως kinky επιστροφή του 
Πολ Βερχόφεν στη σκηνοθεσία αποτελεί το συναρπαστικό απόσταγµα 
της συνεργασίας ενός δηµιουργού που δεν εκφοβίζεται εύκολα, µιας η-
θοποιού που δεν διστάζει απέναντι στις προκλήσεις (Ιζαµπέλ Ιπέρ) και 
µιας απολαυστικά αµοραλιστικής ιστορίας που διασκεδάζει να φέρνει το 
κοινό της σε άβολη θέση. Η ταινία θα προβληθεί στις 2 Οκτωβρίου στον 
κινηµατογράφο Iντεάλ µε την υποστήριξη της εταιρείας διανοµής Seven 
Films.

Αγάπη για το ελληνικό σινεµά
Φέτος οι Νύχτες Πρεµιέρας θα προβάλουν συνολικά 180 ταινίες. Υπο-
ψήφιες είναι όλες οι ελληνικές ταινίες που έχουν προβληθεί τους τε-
λευταίους 12 µήνες. Ανάµεσά τους το «Nocturne» του Κωνσταντή Φρα-
γκόπουλου, που θα σηµάνει την έναρξη του ελληνικού προγράµµατος, 
η νέα ταινία του Κάρολου Ζωναρά «Πέδρο Νούλα», η «Πόλη της σιω-
πής» της Άντζελας Ισµαήλου (η πρώτη της σκηνοθετική δουλειά στο 
σινεµά µυθοπλασίας), η «Ευτυχία» του Χρήστου Πυθαρά και το ντοκι-
µαντέρ «Ο Βυσσινόκηπος, ο Μίκι Μάους και ο Νίκος Καραθάνος» του 
Ηλία Γιαννακάκη. Την καθιερωµένη ηµέρα εορτασµού του ελληνικού 
σινεµά, η οποία θα είναι η Παρασκευή 23 Σεπτεµβρίου, στον ∆αναό θα 
προβληθεί η «Τελευταία Παραλία » του Θάνου Αναστόπουλου, σε σ-
υν-σκηνοθεσία µε τον Νταβίντε ντελ Ντεγκάν, λίγους µήνες µετά την 
παγκόσµια πρεµιέρα της στο Φεστιβάλ των Καννών. Πριν από την προ-
βολή της ταινίας θα γίνει η απονοµή για τα βραβεία των πρωτοεµφανι-
ζόµενων δηµιουργών ελληνικών ταινιών.

∆ιεθνές ∆ιαγωνιστικό
Το ∆ιεθνές ∆ιαγωνιστικό Τµήµα του φεστιβάλ υποδέχεται αλλαγές. Τη 
θέση του Youth Jury, της νεανικής επιτροπής από φοιτητές κινηµατο-
γραφικών σχολών που µέχρι πέρυσι αποφάσιζε για τα βραβεία, αναλαµ-
βάνει διεθνής επιτροπή αποτελούµενη από αξιοσέβαστους επαγγελ-
µατίες του χώρου. Πρόεδρός της θα είναι η Νίκολα Γκαλάνι, σκηνοθέ-
τρια, παραγωγός και επιµελήτρια προγραµµάτων του BFI και υπεύθυνη 
στο κινηµατογραφικό τµήµα του British Council. Η Γκαλάνι είναι αυτή 
που βοήθησε το αγγλικό κοινό να έρθει σε επαφή µε το σινεµά του Γου-
όνγκ Καρ Γουάι, του Λαρς φον Τρίερ, του Μίκαελ Χάνεκε και του Αµπάς 
Κιαροστάµι. Μέλη, οι κυρίες Γιούλια Τάιχµαν (κριτικός κινηµατογρά-
φου), Έρση ∆άνου (σκηνοθέτρια, παραγωγός, ιδρυτικό στέλεχος του 

Los Angeles Greek Film Festival και ψηφοφόρος στις Χρυσές Σφαίρες) 
και Σίλβια Περέλ (καλλιτεχνική διευθύντρια του φεστιβάλ De Cine De 
Todos Santos στο Λα Παζ της Βολιβίας, επιµελήτρια και λέκτορας κινη-
µατογράφου Λατινικής Αµερικής). Μαζί τους, ο Μπερνάρ Ναβ (κριτικός 
στο µακροβιότατο «Jeune Cinéma» και καθηγητής Εισαγωγής στον Κι-
νηµατογράφο).

Italian Film Days
Στο αφιέρωµα «Italian Film Days» παρουσιάζονται κάποιες από τις κα-
λύτερες ιταλικές ταινίες της χρονιάς, οι οποίες εκπροσωπούν επάξια 
αυτό το ανανεωτικό ρεύµα του σύγχρονου ιταλικού κινηµατογράφου. 
Τρία χρόνια µετά τον φιλµικό δυναµίτη του «Ανθρώπινου Κεφαλαίου» 
ο Πάολο Βίρτζι ακολουθεί δύο γυναίκες στον δρόµο προς την ελευθερία, 
στο «Like Crazy». Ο Πιέρο Μεσίνα κινηµατογραφεί τον θρήνο και µε-
ταµορφώνει τη Ζιλιέτ Μπινός σε µεσογειακή µητρική φιγούρα, στο «L’ 
Attesa». Ένας έρωτας ανθεί µέσα στη φυλακή, στο «Fiore» του Κλαού-
ντιο Τζοβανέζι. ∆ύο σιαµαίες αδελφές καλούνται να λάβουν µια δύσκολη 
απόφαση στο «Indivisibili» του Εντοάρντο ντε Άντζελις. Ο Ροµπέρτο 
Αντό παντρεύει το µυστήριο µε τη µεταφυσική στο «The Confessions». 
Και στο «Suburra» ο Στέφανο Σολίµα αφηγείται µια συναρπαστική ιστο-
ρία διαφθοράς σε µια Ρώµη όπου δεν σταµατά ποτέ να βρέχει.

Κι άλλα αφιερώµατα
Μεγάλος τιµώµενος του φετινού φεστιβάλ είναι ο Νίκος Τριανταφυλλίδης. 
Με τίτλο «Η αισθηµατική αγωγή του Νίκου Τριανταφυλλίδη» το φεστι-
βάλ οργανώνει πλήρες αφιέρωµα στο έργο του, το οποίο θα γίνει παρου-
σία όλων των συντελεστών και των φίλων του. Στο Gagarin, τον µουσικό 
ναό που έχτισε ο σκηνοθέτης, θα γίνει ένα µουσικό και κινηµατογραφικό 
tribute. Σε αυτό θα προβληθούν δύο ταινίες του και θα ακολουθήσουν live 
εµφανίσεις των Blaine Reininger και The Boy, καθώς και DJ set από τον 
Αλέξη Καλοφωλιά των Last Drive. Η είσοδος είναι ελεύθερη.

INFO
Οι προβολές των ταινιών 
θα πραγµατοποιηθούν από 
τις 21 Σεπτεµβρίου έως 
και τις 2 Οκτωβρίου στους 
κινηµατογράφους Odeon, 
Όπερα 1 και 2, ∆αναός 1 και 2 
και Ιντεάλ, στην Ταινιοθήκη της 
Ελλάδος, στο Μέγαρο Μουσικής 
(τελετή έναρξης) και στο 
Παλλάς, όπου θα φιλοξενηθεί 
σε ειδική επίσηµη προβολή η 
εξαιρετική κωµωδία δρόµου 
«Η τρελή χαρά», παρουσία 
της πρωταγωνίστριας Βαλέρια 
Μπρούνι Τεντέσκι.

Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά µε τις προβολές και τις 
παράλληλες δραστηριότητες 
επισκεφτείτε  
τα www.cinemag.gr  
και www.aiff.gr.

22 χρόνια 
Νύχτες Πρεµιέρας
Το κινηµατογραφικό φεστιβάλ 

της Αθήνας ξεκινάει.






